	CIRCULAR N° 59-17 
Asunto: Recomendaciones emitidas por la Oficina de Cooperación y Relaciones Internacionales sobre los Objetivos de Desarrollo Sostenible, ODS en el Poder Judicial.-
A LAS INSTITUCIONES, ABOGADOS, FUNCIONARIOS Y SERVIDORES JUDICIALES DEL PAÍS 
SE LES HACE SABER QUE: 
El Consejo Superior del Poder Judicial, en sesión N° 32-17 celebrada el 4 de abril del 2017, artículo LXX, acogió las recomendaciones emitidas en el informe N° 72-OCRI-2017, elaborado por la Oficina de Cooperación y Relaciones Internacionales, denominado “Informe sobre Objetivos de Desarrollo Sostenible, ODS en el Poder Judicial”, que indican lo siguiente: 
A.  La Oficina de Cooperación y Relaciones Internacionales, continuará impulsando los procesos de Desarrollo Sostenible, de la Organización de las Naciones Unidas en la institución y será el enlace oficial del Poder Judicial para coordinar los temas de dichos objetivos. 
B. Las instancias y representantes de las Comisiones Institucionales del Poder Judicial deberán participar en las actividades que la Oficina de Cooperación y Relaciones Internacionales convoque sobre los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 
C. Las instancias judiciales deberán brindar en tiempo y forma, información cuando la Oficina de Cooperación y Relaciones Internacionales la solicite, incluyendo insumos y datos para la elaboración de informes de Estado que deban rendirse ante instancias institucionales, nacionales e internacionales. 
D. Las instancias judiciales y personal judicial deberán utilizar el diseño gráfico de los Objetivos de Desarrollo Sostenible en la correspondencia institucional, asimismo, promoverán en sus actividades, los materiales diseñados para tal fin, que tiene a disposición la Oficina de Cooperación y Relaciones Internacionales.  Para tal efecto, cada instancia será responsable de la impresión correspondiente. 
E. Las instancias judiciales deberán incluir dentro de sus presupuestos anuales, acciones que promuevan el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, según sea el tema de su competencia. 
San José, 19 de abril del 2017. 
Licda. Silvia Navarro Romanini 
Secretaria General 
Corte Suprema de Justicia 
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Eduardo Chacón Monge 
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