ACTA n.° 04-2010

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José , a las trece horas minutos, del 28 de julio del año dos mil diez. Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia del  Mag. Ana Virginia Calzada Miranda, presidenta, quien preside; el Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial, la Licda. Lilliam Gómez Mora en representación del Ministerio Público;  la Licda. Marta Iris Muñoz Cascante jefa de la Defensa Pública; el M.Ba. Francisco Arroyo Meléndez, jefe del Departamento de Gestión Humana;  el Dr. Rafael Ángel Sanabria Rojas, juez  del Tribunal de Casación Penal; el Lic. Francisco Segura Montero, subdirector del Organismo de Investigación Judicial, el Dr. Víctor Ardón Acosta, juez del Tribunal Superior de Trabajo y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial. 
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ASUNTOS

1. Voto de apoyo al Dr.Mavin Carvajal Perez, para su reelección como Director de la Escuela Judicial.
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“ARTÍCULO ÚNICO”

La  Licda. Silvia Navarro Romanini, secretaria general  de la Secretaria General de la Corte, en CIRCULAR N° 079-2010 del 01 de noviembre de 2010, indica lo siguiente:

 

Asunto:
Obligación de los jerarcas y los titulares subordinados de la Administración activa, de presentar al final de su gestión, un informe donde se detallen los resultados obtenidos en cumplimiento de las funciones que se encuentran bajo su responsabilidad.

 

A TODOS LOS JERARCAS Y TITULARES SUBORDINADOS 

DE LA ADMINISTRACIÓN ACTIVA

SE LES HACE SABER QUE:

La Corte Plena en sesión N° 13-10, celebrada el 3 de mayo del año en curso, artículo XIX, acordó comunicarles su obligación de presentar un informe al concluir su gestión, en el cual deberán detallar los resultados obtenidos en el cumplimiento de las funciones que se encuentran bajo su responsabilidad. Lo anterior, con la finalidad de brindar mayor transparencia a sus actuaciones y dejar información relevante sobre el desempeño del puesto a sus eventuales sucesores, quienes deberán solicitar tales documentos al iniciar sus labores y en caso de que no pudieran obtenerlos, reportarlo ante quien corresponda.  
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Dado lo anterior, el Dr. Marvin Carvajal pone en conocimiento de los miembros de este Consejo el siguiente informe de labores de su gestión próxima a vencer,  el cual será remitido a la Corte Plena para su conocimiento y los efectos correspondiente, asimismo, manifestó su anuencia en ser reelecto en el cargo de Director de la Escuela Judicial para un nuevo cuatrienal. Ver archivo adjunto denominado: 

INFORME 

Rendición de cuentas

Dr. Marvin Carvajal Pérez

Director Escuela Judicial

2006 - 2010
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SE ACUERDA: Que este Consejo avala el anterior informe labores de la gestión del Dr. Marvin Carvajal Pérez como director de la Escuela Judicial. Igualmente, se destaca la importancia de que se prorrogue su nombramiento por un nuevo periódo, para darle continuidad a la labor realizada por él,  ya que durante su gestión se alcanzaron objetivos muy importantes, como por ejemplo: las políticas generales de capacitación, las que fueron aprobadas por la Corte Plena, la virtualización de cursos, el traslado y la reestructuración administrativa de la Escuela Judicial, la reativación de las Sedes Regionales, la reactivación de la capacitación a los Auxiliares Judiciales,  la próxima iniciación en el mes de agosto del tan añorado Programa de Formación Inicial de Juezas y Jueces,  entre otros. ACUERDO FIRME.
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Se levanta la sesión a las trece horas y treinta minutos.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda                                   Dr. Marvin Carvajal Pérez

                 PRESIDENTA                                                DIRECTOR ESCUELA JUDICIAL
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