ACTA n.° 07-2016
CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, Heredia, a las nueve horas del 08 de abril del año dos mil seis, se inicia la presente sesión extraordinaria con la participación de la  Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta; la Licda. Ileana Guillén Rodriguez, directora de la Escuela Judicial; el M. Sc. Sergio Valdelomar Fallas, en representación del Ministerio Público;  el M. Sc. Juan Carlos Morales Jiménez, en representante de la Defensa Pública; la M. Ba. Cheryl Bolaños Madrigal, en representación del Departamento de Gestión Humana; el Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez del Tribunal Superior de Trabajo; el M. Sc. Jorge Olaso Álvarez, juez del Tribunal Civil; el M. Sc. Walter Espinoza Espinoza, director general del Organismo de Investigación Judicial y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial. 
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AGENDA
Correo electrónico del 06 de abril de 2016, de la Licda. Eimy Solano Castro, coordinadora de Unidad 4, Administración de la Escuela Judicial, suscrito al Consejo Directivo de la Escuela Judicial, en donde somete a la aprobación, cambio de línea con el fin de continuar con el proceso de contratación "Mantenimiento  Preventivo y Correctivo de generadores SDMO" (Planta Eléctrica).

-0-
ARTÍCULO UNICO
Correo electrónico del 06 de abril de 2016, de la Licda. Eimy Solano Castro, coordinadora de Unidad 4, Administración de la Escuela Judicial, suscrito al Consejo Directivo de la Escuela Judicial, que dice:

Según indicaciones superiores solicito se me autorice realizar el siguiente cambio de línea con el fin de continuar con el proceso de contratación "Mantenimiento  Preventivo y Correctivo de generadores SDMO" (Planta Eléctrica).

Programa 926, Centro Gestor 35, subpartida 10804 Mantenimiento y Reparación equipo de maquinaria y producción. 

Detalle:

Se rebaja el árticulo 18699 Reparación de Bomba de agua por un monto de ¢726.157.00

Se aumenta el árticulo 21066 Mantenimiento de Planta Eléctrica por un monto de ¢726.157.00

Lo anterior con el fin de ajustar los recursos para la contratación del Mantenimiento Preventivo y Correctivo de este tipo de generadores a ¢2.426.157.00 y del cual el Departamento de Proveeduría esta realizando una contratación anual para todas las plantas eléctricas SDMO con las que cuenta el Poder Judicial en el país, por lo tanto solicita certificación de contenido presupuestario, pero al no estar los recursos en la línea requerida el Departamento de Financiero Contable no puede proceder con la certificación solicitada.

Por lo anterior se requiere la aprobación lo más pronto posible con el fin de realizar el cambio de linea respectivo y así de esta manera ajustar el monto que se estima para esta contratación y al ser un cambio de línea que sobrepasa los ¢450.000.00 debe ser tramitado por Financiero Contable y posterior se estaría solicitando a este mismo departamento confeccione  la certificación de contenido presupuestario que solicita el Departamento de Proveeduría para proceder con la contratación.

Es importante indicar que hasta ahora se puede solicitar la certificación de contenido presupuestario ya que se dependía de la aplicación en el sistema de la Modificación Externa No. 3. 
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SE ACUERDA POR UNANIMIDAD: Que este Consejo Directivo, considerando lo antes expuesto en correo electrónico del 06 de abril de 2016, suscrito por la Licda. Eimy Solano Castro, coordinadora de Unidad 4, Administración de la Escuela Judicial, aprueba el cambio de línea para que se continúe con el proceso de contratación "Mantenimiento  Preventivo y Correctivo de generadores SDMO" (Planta Eléctrica).  ACUERDO FIRME.
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Se levanta la sesión a las nueve  horas con treinta minutos.

Mag. Dra. Doris Arias Madrigal       

         Licda. Ileana Guillén Rodríguez

Presidenta, Consejo Directivo de la Escuela Judicial         Directora de la Escuela Judicial
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