ACTA N° 09-2007 
CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las ocho horas con treinta y cinco minutos del veinte de agosto del año dos mil siete. Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia de la magistrada Ana Virginia Calzada Miranda, quien preside; el  Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial, la Licda. Lilliam Gómez Mora en representación del Ministerio Público; el Lic. Horacio González Quiroga, juez Tribunal Superior Contencioso Administrativo;  el Lic. Francisco Segura Montero, subdirector del Organismo de Investigación Judicial, la Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, jefa de la  Defensa Pública,  el M.B.A. Francisco Arroyo Meléndez, Jefe del Departamento de Personal, el Dr. Víctor Ardón Acosta, juez Tribunal Superior de Trabajo y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial..
ARTICULO I

Se les informa a los miembros de este Consejo que, luego de la reunión  celebrada el 22 de agosto de 2007 en la dirección de la Escuela Judicial, donde estuvieron presentes las siguientes personas: Licda. Jeannette Arias, MSc. Xenia Fernández, Licda. María Emilia Campos, MSc. Alejandra Monge de la Secretaria de Género y la Dra. Ana Tristán, Licda. Kattia Escalante, MSc. Mateo Ivankovich de la Escuela Judicial, el que tenía como objetivo, definir los puntos del acuerdo entre la Escuela Judicial y las Comisiones de Accesibilidad y Género,  respecto a los talleres para la capacitación para capacitadores en la sensibilización de género y accesibilidad, y para la elaboración de planes estratégicos y operativos con visión de género, se acordó lo siguiente: 
Llevar a cabo el anterior taller durante los días miércoles 19 y  jueves 20 de setiembre del 2007, el que tiene como fin sensibilizar y capacitar a los gestores de capacitación de Escuela Judicial, Unidades de Capacitación de OIJ, Ministerio Público, Defensa Pública, Gestión Humana, profesionales en métodos de enseñanza y colaboradores(as) de la Escuela Judicial, para la incorporación de la política de perspectiva de género y accesibilidad en los planes y actividades de capacitación judicial, el cual se encuentra incorporado en el Plan Quinquenal Institucional 2006-2011  y que resulta de acatamiento obligatorio para la Escuela Judicial y las Unidades de Capacitación. Este taller incluye los siguientes temas: 
 Temas: 
1. Aspectos introductorios. MSc. Xinia Fernández.
2. Género, accesibilidad y poblaciones en condición de vulnerabilidad. Msc. Rodrigo Jiménez  y Licda. Jeannette Arias.

3. Sistema Internacional de Derechos Humanos y Políticas Institucionales. Dra. Roxana Arroyo.
4. Transversalización de la perspectiva de género en el diseño y ejecución de actividades de capacitación. MSc. Xenia Fernández, Dra. Ana Tristán, MSc Héctor Amoretti y Licda. Ma. Ester Brenes. 

5. Diseño de PAEs y PAOs con perspectiva de género para definición y ejecución de los programas de capacitación judicial. Personal del Departamento de Planificación y Licda. Maria Emilia Campos.

 Por lo anterior y debido a la importancia de la participación del personal antes mencionado, dada la obligatoriedad de considerar las políticas de accesibilidad y género en las actividades de capacitación,  se somete a aprobación de este Consejo el anterior taller.

Lista de participantes:
	Oficinas
	Personal

	Ministerio Público: 

	1. Lic. Osvaldo Herderson Garcia, Encargado de la Unidad de Capacitación.

2. Licda. Yadira Brizuela Guadamuz, Gestora de Capacitación.

	Defensa Pública:


	3. Licda. Olga Fallas Ulloa, Encargada de la Unidad de Capacitación.

4. Licda. Odalia Campos Villalobos, Gestora de Capacitación.



	Gestión Humana:


	5. Licda. Waiman Hin Herrera, Encargada de la Unidad de Capacitación.

6. MSs. Ingrid Bermudez Vindas, Especialista en Métodos de Enseñanza.



	Organismo de Investigación Judicial:


	7. MSc. Licda. Kattia Campos Zuñiga, Encargada de la Unidad de Capacitación.

8. MSc. Sonia Mendez González, Especialista en Métodos de Enseñanza.

9. Lic. Víctor Hidalgo Garcia, Instructor.



	Escuela Judicial:


	10. Lic. Gustavo Cespedes Chinchilla, Gestor de Capacitación.

11. Lic. Román Bresciani Quirós, Gestor de Capacitación.

12. Lic. Otto Gonzalez Vilchez, Gestor de Capacitación.

13. Licda. Kattia Escalante Barboza, Gestora de Capacitación.

14. Dra. Ana Tristán Sánchez, Especialista en Métodos de Enseñanza.

15. Licda. José Vicente Martínez Oporto, Administrador.

16. Srta. Eimy Solano Castro, Asistente

17. MSc. Héctor Amoretti Orozco, Colaborador.
18. Lic. Jorge Olaso Alvarez.  Colaborador.
19. Licda. Francia León González, Colaboradora.
20. Lidca. Maria Ester Brenes, Colaboradora.
21. Licda. Rosaura Garcia Aguilar, Colaboradora.
22. MSc. Magdalena Alvarez Aguilar, Coordinadora del Área de Servicios Técnicos.


	Genero y Accesibilidad
	23. MSc. Xinia Fernández Vargas
24. Msc. Rodrigo Jiménez Sandoval
25. Licda. Jeannette Arias Meza.
26. Dra. Roxana Arroyo Vargas
27. María Emilia Campos Solís
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 SE ACUERDA:   Que se convoque a las unidades de capacitación del Ministerio Público, la Defensa Pública, de Gestión Humana, Organismo de Investigación Judicial, gestores de capacitación, profesionales en métodos de enseñanza y colaboradores(as) de la Escuela Judicial, al taller de " Sensibilización de género y accesibilidad, para la elaboración de planes estratégicos y operativos con visión de género", que se llevará a cabo los días miércoles 19 y  jueves 20 de setiembre de 2007, según lista adjunta.  ACUERDO FIRME.
.
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ARTÍCULO II

El Lic. Allan Fonseca Bolaños, jefe de la Oficina de Planes y Operaciones, en oficio Nº 360-OPO-07 del 22 de agosto de 2007, dirigido al Mateo Ivankovich Fonseca, subdirector de la Escuela, indica lo siguiente:

Ref.  III Curso Básico de Análisis Criminal

Para su estimable conocimiento y con la autorización del Lic. Francisco Segura Montero, Subdirector General del OIJ, le solicito se haga extensivo al Consejo Directivo de la Escuela Judicial para su aprobación oficial (permisos y viáticos cuando correspondan) y el reconocimiento de los certificados de aprovechamiento y de docencia, muy respetuosamente me permito indicarle por la presente que esta oficina en coordinación con el Instituto Costarricense sobre Drogas (ICD) tiene programado realizar, en las instalaciones de dicho instituto, el "III Curso Básico de Análisis Criminal”, capacitación que se llevará a cabo del 17 de setiembre al 05 de octubre y del 16 de octubre al 05 de noviembre próximos, en el que se contará con la participación de funcionarios de diferentes instituciones policiales que en su diario quehacer requieren este tipo de herramientas.
En ampliación de lo anterior, se adjunta copia del programa planteado para desarrollar en dicho curso y que consta de cuatro módulos.
PROGRAMA DEL CURSO
Introducción
De acuerdo con diferentes estudios realizados en el país, el número de delitos denunciados ante el OIJ ha aumentado en términos absolutos y relativos en los últimos diez años. Asimismo, las encuestas de opinión ubican el tema de la inseguridad como uno de los que más preocupa a los costarricenses. Frente a esta situación, se generan respuestas desde la sociedad civil (reacción informal) y desde las instituciones del Estado (reacción formal), las cuales asumen diferentes modalidades.
En el caso de la reacción social formal, destacan, entre otras manifestaciones, los procesos de modernización de los cuerpos policiales, así como de los métodos que utilizan para cumplir su función. En este sentido, se considera que el análisis criminal constituye una herramienta necesaria para enfrentar no sólo el incremento sino también la complejidad de la actividad criminal.
En este contexto, el Curso Básico de Análisis Criminal diseñado y desarrollado por funcionarios de la Oficina de Planes y Operaciones del Organismo de Investigación Judicial, constituye un paso fundamental en el proceso de transformación que hoy día enfrentan las organizaciones policiales. Y está dirigido a personal que tenga responsabilidad con el estudio de la incidencia criminal.
A través de este curso se pretende capacitar no solo a funcionarios del OIJ de sino también funcionarios de diversas instituciones relacionadas con el tema, en espera no sólo contar con personal especializado en la labores de análisis, sino también crear un marco de referencia a partir del cual, utilizando métodos y conceptos estandarizados, se facilite la coordinación interinstitucional y se ofrezca un servicio eficiente y eficaz que se traduzca en respuestas oportunas al problema de la criminalidad.
El curso se divide en tres módulos, dentro de los cuales están contenidos cuatro bloques. El primero dedicado a familiarizar a los participantes con la idea de análisis criminal, sus diferentes modalidades, alcances y limitaciones; a la vez que los sensibiliza en torno a la necesidad e importancia de garantizar la calidad de los datos que se utilicen, pues de estos dependen los resultados que se obtengan.
En el segundo módulo se brindan las herramientas básicas para elaborar los tipos de análisis que en este momento es posible desarrollar y que se han considerado prioritarios por la función que desempeñan; esto es, análisis de fenómenos criminales, análisis comparativo de casos y análisis del grupo de autores.
En el tercer módulo, se detallan los conceptos y procedimientos para realizar cada uno de los tipos de análisis mencionados.
El curso concluye con la elaboración de un análisis, el cual debe presentarse en forma oral y por escrito; esto con el objetivo de que los participantes logren articular los conocimientos adquiridos a lo largo de la capacitación. Finalmente, vale indicar que este es un curso de aprovechamiento y será evaluado en forma acumulativa, según cada bloque.
Objetivos:

Objetivo general:

Conocimientos básicos sobre el Análisis Criminal, con el fin de que los participantes conozcan el proceso de la información (recolección, tratamiento, análisis e información) y el uso de las herramientas conceptuales y prácticas requeridas para garantizar un adecuado manejo de los datos.
Objetivos específicos:

· Familiarizar a los participantes con el concepto de análisis criminal y sus diferentes modalidades

· Reflexionar en torno a las potencialidades y limitaciones del análisis criminal. 
· Brindar las herramientas conceptuales y prácticas requeridas para garantizar un adecuado manejo de los datos.
· Capacitar a los participantes en el uso del Sistema de Apoyo para el Análisis Criminal (SAAC) que actualmente utiliza la Oficina de Planes y Operaciones del Organismo de Investigación Judicial.
· Manejo básico de Sistema de Información Geográfica 
· Manejo básico del software Analyst Notebook 
· Técnicas estadísticas para procesar e interpretar datos: elaboración de cuadros, tablas dinámicas y gráficos.
· Concepto, objetivos, finalidad y requisitos del Análisis de Fenómenos Criminales Procedimientos para la elaboración del análisis: aplicación e interpretación de medidas de posición y variabilidad y uso de regresión lineal simple para pronosticar incidencia futura de un delito (medición de impacto).
· Concepto, objetivos, finalidad y requisitos del Análisis Comparativo de Casos. 
· Procedimientos para la identificación de posibles series de delitos: selección y definición de delitos y variables, elaboración de cuadros generales y específicos.
· Procedimientos para la elaboración del análisis: uso de las técnicas de trazado de gráficos y asociaciones complejas, trazado de gráficos de llamadas telefónicas; confección de flujo-gramas de dinero, drogas, mercaderías o actividades y planteamiento de hipótesis.
· Elaboración y redacción de informe sobre análisis criminal: formato y estructura de los reportes (resumen ejecutivo, introducción, metodología, análisis o cuerpo, conclusiones y recomendaciones
Metas o productos esperados:

Informar y capacitar en varias sesiones (20 días aproximadamente) a un máximo de cuarenta representantes 1 de instituciones gubernamentales y que estos a su vez 1 Participan funcionarios del Organismo de Investigación Judicial, del Instituto Costarricense sobre Drogas, Ministerio de Seguridad Pública, Policía Control Fiscal, Ministerio Justicia, apliquen los conocimientos y experiencias adquiridos en las diferentes áreas del trabajo que cual desempeña.
I -   Marco teórico: 
Este proceso administrativo se realiza con el objeto de que se tenga pleno conocimiento del funcionamiento de una de las herramientas que se encuentra en boga en la organización. Su implementación favorece tanto al/la empleado/a como a las instituciones involucradas porque si el/la empleado/a está capacitado/a, prestará un mejor servicio, y este se reflejará en el rendimiento de sus labores diarias.
Un programa formal de orientación debe proporcionar al/la nuevo/a empleado/a la comprensión de la forma en que el desempeño en su puesto contribuye al éxito de la organización, y la forma en que los productos o servicios de la organización contribuyen a la sociedad. La orientación de los recursos humanos consiste en hacer expedito el proceso de socialización, mediante el cual el empleado adopta los valores y normas de organización.(De la Iglesia, 2005) 2
Todo proceso de inducción u orientación logrará:
· Dar a los/as estudiantes una visión global de la herramienta denominada Análisis Criminal y el auge actual dentro y fuera de nuestra organización.
· Describir las funciones generales de su uso.
· Explicar su estructura. 
· Describir su filosofía, sus metas y objetivos. 
· Explicar la importancia vital de cada empleado para la aplicación y desarrollo, en aras de alcanzar las metas de la institución a la que representa.
Las organizaciones son un conjunto de personas y recursos relacionados entre sí y con sus atributos para alcanzar un fin común, que interactúa con el contexto y constituye una totalidad; ... como sistemas sociales, son responsables de las consecuencias de sus decisiones y acciones por lo cual deben equilibrar la influencia del entorno con sus 2 Tomado del Proyecto de Inducción para familiares del personal de investigación de primer ingreso, realizado por la Unidad de Investigación Social y Desarrollo de la OPO, responsabilidades, satisfaciendo necesidades sociales, (de la Iglesia, 2005), lo que argumenta la necesidad de que los jerarcas de las organizaciones dispongan del tiempo necesario para aclimatar a sus trabajadores/as en la aplicación de los conocimientos adquiridos con la nueva herramienta que en definitiva mejorará la calidad de su trabajo.
II -  Marco metodológico:
Dentro de nuestra organización (OIJ) se realizará un sondeo con la finalidad de conocer la cantidad de investigadores que cumplan con los requisitos y el perfil para ser analista criminal y que además, se encuentren interesados a adquirir los conocimientos necesarios para el desarrollo del análisis criminal. Se extenderá una invitación a los participantes de las instituciones gubernamentales ajenas al OIJ y que también participarán en el curso, los cuales deberán también estar dentro del perfil de analista criminal.
El curso se desarrollará utilizando un método participativo de enseñanza-aprendizaje (teórico-práctico) utilizando el personal de la Unidad de Análisis Criminal, de la Unidad Social y Desarrollo y de la Unidad de Asesores Operativos, para aprovechar la experiencia que cada uno de ellos ha adquirido, con una duración de 160 horas aproximadamente.
Los participantes deberán realizar lectura de instructivos, prácticas, desarrollo de ejemplos en clase, tareas, utilizando el equipo debido y al final del curso deberán de hacer un examen para valorar sus conocimientos.
Estará compuesto de cuatro bloques, los cuales contienen los siguientes temas:
Primer Módulo

· Introducción al Análisis Criminal: concepto, modalidades, posibilidades y limitaciones.
· El ciclo de la información: fuentes de datos, recolección, depuración y control de calidad.
Segundo Módulo

· Herramientas de Análisis Criminal 
· El Sistema de Apoyo al Análisis Criminal (SAAC): utilidad, funciones y conceptos.
· Manejo básico de Sistema de Información Geográfica (Arcview) 
· Manejo básico del software Analyst Notebook. 
· Generalidades de Excel. 
Tercer Módulo
· Concepto, objetivos, finalidad y requisitos del Análisis de Fenómenos Criminales
· Procedimientos para la obtención de la generalidad de la incidencia criminal.
Cuarto Módulo

· Concepto, objetivos, finalidad y requisitos del Análisis Comparativo de Casos.
· Procedimientos para la identificación de posibles “series de delitos”: selección y definición de delitos y variables, elaboración de cuadros generales y específicos.
Quinto Módulo

· Concepto, objetivos, finalidad y requisitos del Análisis de Grupo de Autores.
· Procedimientos para la elaboración del análisis: uso de las técnicas de trazado de gráficos y asociaciones complejas, trazado de gráficos de llamadas telefónicas; confección de flujo-gramas de dinero, drogas, mercaderías o actividades y planteamiento de hipótesis.
Sexto Módulo

· Objetivo general y formato de estructura del informe de análisis criminal
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SE ACUERDA:   Aprobar la realización del "III Curso Básico de Análisis Criminal”, que se llevará a cabo del 17 de setiembre al 05 de octubre y del 16 de octubre al 05 de noviembre del año en curso.  Comuníquese al Lic. Francisco Segura Montero, subdirector del O.I.J. y al Lic. Allan Fonseca Bolaños, jefe de la Oficina de Planes y Operaciones, para lo que corresponda. ACUERDO FIRME.
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Se levanta la sesión a las once horas.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda              


     Dr. Marvin Carvajal Pérez

                  PRESIDENTA                                   


 DIRECTOR ESCUELA JUDICIAL
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