ACTA N° 10-2007 
CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las once horas con treinta y cinco minutos del 26 de octubre del año dos mil siete. Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia de la magistrada Ana Virginia Calzada Miranda, quien preside; el  Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial, la Licda. Lilliam Gòmez Mora en representación del Ministerio Público; el Lic. Francisco Segura Montero, subdirector del Organismo de Investigación Judicial, la Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, jefa de la  Defensa Pública,  el M.B.A. Francisco Arroyo Meléndez, Jefe del Departamento de Personal, el Dr. Víctor Ardón Acosta, juez Tribunal Superior de Trabajo y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial..
ARTICULO ÚNICO
La  Licda. Silvia Navarro Romanini, secretaria general  de la Secretaria General de la Corte, en oficio Nº 9001-07 del 24 de octubre de 2007, indica lo siguiente:
Muy respetuosamente, le transcribo el acuerdo tomado en la sesión de Corte Plena Nº 28-07 celebrada el 22 de octubre del presente año, que literalmente dice:

“ARTÍCULO XVII

El licenciado Mauricio Cascante Araya, Coordinador de la Unidad Interdisciplinaria, en oficio Nº UI-1980-07 de 10 del pasado mes de setiembre, transcribe el acuerdo tomado por el Consejo de la Judicatura en la sesión verificada el 28 de agosto de este año, artículo I. que dice:

“Teniendo conocimiento de que el licenciado Horacio González Quiroga, Integrante Suplente de este Consejo, la próxima semana se acoge a la jubilación, el magistrado Orlando Aguirre Gómez, le manifestó algunas palabras primero de agradecimiento por los aportes tan valiosos que brindó a todo el proceso de la Carrera Judicial en virtud del conocimiento y la disposición que siempre ha tenido para colaborar, señalando además que fue uno de los forjadores de esta dura labor. También expresó, que no solo lo fue con la Carrera Judicial sino que con la Institución en general. Asimismo, le desea, muchos éxitos en esta nueva etapa que iniciará. 
Palabras que fueron compartidas por los demás Integrantes de este Consejo.

Por otro lado y siendo que don Horacio es el representante ante este Órgano, en calidad de suplente del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, de conformidad con lo estipulado en el artículo 71 de la Ley de Carrera Judicial, que en lo que interesa dice “...De producirse una vacante, antes del vencimiento del plazo, el nombramiento del sustituto se hará por el resto del período”,  la Corte Plena deberá designar a otra persona en las mismas condiciones de nombramiento del licenciado Quiroga, es decir como suplente y hasta el 31 de enero de 2008, fecha en la cual vence el período de los dos años que establece la Ley de Carrera Judicial.

SE ACORDO: 1) Agradecer la colaboración al licenciado Horacio González Quiroga durante los períodos que fungió como integrante y suplente del Consejo de la Judicatura. 2) Solicitar a  Corte Plena la designación de un nuevo integrante suplente por lo que resta del período de nombramiento, en sustitución de la vacante que deja el licenciado González Quiroga en este Consejo y en representación del Consejo Directivo de la Escuela Judicial.”

Se dispuso: Solicitarle al Consejo Directivo de la Escuela Judicial que se sirva proponer un candidato para que esta Corte proceda a realizar el nombramiento de un suplente, a efecto de que reemplace en las ausencias temporales, en el Consejo de la Judicatura, al doctor Marvin Carvajal Pérez, por lo que resta del período legal que vence el 31 de enero del 2.008. Se declara acuerdo firme.”
-0-
SE ACUERDA: Que este Consejo propone ante la Corte como candidato para suplente, al Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, LL.M., subdirector de la Escuela Judicial, a efecto de que sustituya en las ausencias temporales en el Consejo de la Judicatura, al doctor Marvin Carvajal Pérez, por lo que resta del período legal que vence el 31 de enero del 2008. ACUERDO FIRME.
-0-
Se levanta la sesión a las once horas cuarenta y cinco minutos.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda               


        Dr. Marvin Carvajal Pérez

                  PRESIDENTA                                 

                DIRECTOR ESCUELA JUDICIAL
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