ACTA n.° 10-2015
CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, Heredia, a las once horas del 27 de agosto del año dos mil quince Se inicia la presente sesión extraordinaria con la participación del  Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta; la Licda. Ileana Guillén Rodríguez Pérez, directora de la Escuela Judicial; el M.Sc. Sergio Valdelomar Fallas, en representación del Ministerio Público;  el M.Sc. Juan Carlos Morales Jiménez, en representante de la Defensa Pública; el M.Ba. José Luis Bermudez Obando, Director a.ì. del Departamento de Gestión Humana; el M.Sc. Gerald Campos Valverde, Director General del Organismo de Investigación Judicial; el Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez del Tribunal Superior de Trabajo y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial.
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ASUNTO

Exposición de la M.Sc. Kattia Campos Zúñiga, jefa de la Unidad de Capacitación del O.I.J., referente a la situación de las personas gestoras de dicha Unidad de Capacitación, lo cual acarrea la paralización de algunas funciones en dicha área. 
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ARTÍCULO UNICO

Oficio nº. 083-CD/EJ-2015 del 10 de agosto del 2015, de la Sra. Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial, suscrito a la Licda. Ileana Guillén Rodríguez, directora de la Escuela Judicial, con copia a la M.Sc. Kattia Campos Zúñiga, jefa de la Unidad  Capacitación OIJ y el Lic. Luis Ángel Ávila Espinoza, subdirector a.í. general del Organismo de Investigación Judicial, que dice: 
Le transcribo el acuerdo tomado por el CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, en la sesión ordinaria nº. 08-15 del 21 de julio del 2015, que literalmente dice:

ARTICULO III

Oficio nº. EJ-CAP-155-2015 del 22 de junio  de 2015 de la M.Sc. Kattia Campos Zúñiga, jefa de la Unidad  Capacitación OIJ, suscrito al Consejo Directivo de la Escuela Judicial, que dice:

Por Ley 6593  publicada el 24 de agosto de mil novecientos ochenta y uno se acuerda que la Unidad de Capacitación para OIJ pertenezca a la Escuela Judicial. Desde entonces la unidad ha venido trabajando de manera coordinada administrativamente con la Escuela Judicial, sin embargo, por las poblaciones que atiende, se trata de dos oficinas independientes con el fin de brindar la formación y capacitación en relación con la naturaleza de las funciones que cada dependencia lleva a cabo. 
No obstante, han pasado ya casi diez años de haberse realizado los estudios de reestructuración administrativa de la Escuela Judicial, en la que se incluyó a la Unidad de Capacitación y que no tuvo ninguna variante desde 2007 tiempo suficiente en el que ha variado de manera sustancial la estructura funcional del Organismo de Investigación Judicial, población que debemos atender.
El Organismo ha ido evolucionando de manera acelerada, ha logrado profesionalizar a su policía y este proceso se ha logrado gracias al acompañamiento que ha ofrecido la Unidad de Capacitación. 
Consecuentemente, si existe una variación considerable al día de hoy respecto a la población a la que debemos darle capacitación, los parámetros sobre los cuales se estableció la estructura que aún posee la Unidad de Capacitación, afectan el desarrollo de nuestras tareas, por cuanto gradualmente se asumieron tareas, funciones y responsabilidades que si bien son atinentes a nuestro ámbito de acción y que por lo tanto estamos claros que deben ser ejecutadas, lo cierto es que se generó una brecha importante entre la organización actual y la estructura que debe poseer.
Como resultado del rezago en la estructura organizacional y funcional que mantiene la Unidad de Capacitación para OIJ, se identifican una serie de actividades en el campo técnico y administrativo que, si bien se llevan a cabo, lo cierto es que las carencias en la estructura adecuada para la ejecución de las responsabilidades denotan en su ejecución un alto riesgo si contraponemos este escenario con el marco que delimita las responsabilidades, en términos de control interno. Ahora bien, pese a que una disposición administrativa, técnica y adecuada se considera básica, fundamental y hasta se da por un hecho dentro de la administración de cualquier estructura organizativa, lo cierto es que la Unidad de Capacitación carece del soporte que coadyuve a establecer un equilibrio y congruencia entre las tareas y los responsables de su ejecución y desarrollo.
A partir de lo anterior, se plantea  respetuosamente a este honorable Consejo el que se solicite al Departamento de Planificación la realización de un estudio organizacional y de funciones para la Unidad de Capacitación para el O.I.J; lo que permitirá que la dependencia técnica y especializada del Poder Judicial que llevó a cabo el análisis en el 2006, tenga la viabilidad de contraponer los parámetros y elementos que sustentaron su análisis efectuado en esa oportunidad, con las funciones, requisitos y tipo de puestos, responsabilidades y  características de los servicios que ofrece la Unidad de Capacitación hoy en día, considerando así la estructura actual y conocer sus eventuales recomendaciones para subsanar las necesidades y vacíos técnico administrativos que se han logrado detectar.
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La M.Sc. Kattia Campos Zúñiga, encargada de la Unidad de Capacitación de O.l.J. expresa que lo antes señalado la tiene muy preocupada. Indica que todo inicia por un estudio que se solicitó al Departamento de Gestión Humana del Poder Judicial, para la recalificación de las personas gestoras de la Unidad de Capacitación del O.I.J., quienes concluyen que las personas  gestoras de dicha Unidad deben permanecer con la calificación de Gestor 1, puesto que hay ciertas funciones o procesos que no les corresponde en cuanto a la etapa de preparación de las actividades académicas, lo cual,  le causa  mucha sorpresa porque es una labor que debe realizar la persona gestora de dicha Unidad.

Considera que el Departamento de Gestión Humana mantiene la idea que cuando nace la Unidad de Capacitación del O.I.J., en donde únicamente se impartía en ese momento, el Programa Básico y la materia de armas y defensa,  que actualmente, conforme ha ido creciendo el Organismo de Investigación Judicial en cuanto a sus Unidades y Secciones, la Unidad de Capacitación ha tenido que adaptarse y se ha tenido que especializar. Que actualmente las personas gestoras de dicha Unidad de Capacitación elaboran y diseñan las capacitaciones, desde la etapa del diagnósticos, perfiles de entrada, diseños, elaboración de instrumentos de evaluación y las listas de cotejo, labor que el Departamento de Gestión Humana manifiesta que no les corresponde y que para ello hay otras categorías de gestores, 2 y 3. La M.Sc. Campos Zúñiga indica que la Unidad de Capacitación del O.I.J, no cuenta con presupuestos que sacar  otras personas especialistas del Organismo, que la persona gestora de la Unidad es quien realiza toda esta tarea, para llevar a cabo la capacitación requerida.

Que en vista de la conclusión por parte del Departamento de Gestión Humana, estima que se debe recurrir a otra instancia más especializada, para el correspondiente estudio, como lo es el Departamento de Planificación del Poder Judicial, porque existe un cambio de estructura, en donde se ha ido agrandando la Unidad de Capacitación del O.I.J. 

Por lo anterior,  acude a este Consejo Directivo de la Escuela Judicial, para solicite al Departamento de Planificación del Poder Judicial, retomar el estudio de la Unidad de Capacitación del O.I.J., ya que no se puede paralizar las tareas que actualmente ejecutan las personas gestoras de dicha Unidad, por cuanto de qué manera se capacitaría a la Policía Judicial, si dejan de ejecutar las tareas antes mencionadas, puesto que no se puede capacitar con ocurrencias, como por ejemplo en Penal Juvenil, primero debe haber un estudio de la necesidad para establecer un perfil de entrada y de salida. 

Señala que es muy urgente definir cómo se va trabajar.  Que en este momento le solicitó la colaboración  a las personas gestoras de su Unidad,  para sigan apoyando en el proceso de diagnósticos de necesidades de capacitación del O.I.J. para el año 2016 y en la elaboración del Plan de Capacitación para atender dichas necesidades.

La Mag. Dra. Doris Arias Madrigal señala que está en camino un estudio por parte de la Auditoria Judicial,  acerca de la capacitación que se brinda al Organismo de Investigación Judicial, por lo que quizás sería prudente  informar al Consejo Superior del Poder Judicial que se está a la espera de dicho estudio.  Al respecto, la M. Sc. Campos Zúñiga responde que le preocupa que no puede parar la Unidad de Capacitación y que están en constante investigación para atender las solicitudes de cursos para O.I.J., el cual conlleva a un proceso de investigaciones, de perfiles, etc.

Señala que lo anterior ha generado mucha desmotivación en las personas gestoras de la Unidad del Capacitación del O.I.J., corriendo el riesgo de tener que paralizar la Unidad y sencillamente impartir los cursos que ya están diseñados,  sin la atención a las nuevas necesidades de capacitación, mientras que el Departamento de Auditoria hace el estudio.

Indica que está de por medio la definición del Plan de Capacitación para el 2016 y las  macroprogramaciones, principalmente en cuanto a la actualización en  materia (Programa Capacitación de Campo Pcac) para los oficiales de investigación, el cual es muy urgente.

La Mag. Dra. Doris Arias Madrigal manifiesta que le preocupa esta situación por cuanto el funcionario sólo puede hacer lo que está estrictamente autorizado a realizar, de allí que la definición del perfil de puesto tiene que ser muy amplio para que se pueda hacer muchas cosas. Por tal motivo, si el Departamento de Personal está limitando las funciones actuales de la persona gestora de dicha Unidad, le preocupa esta situación.

Se recomienda que la primera actuación debe ser con el aval de este Consejo Directivo, la solicitud de reconsideración del último estudio realizado por el Departamento de Gestión Humana, de la situación que se está planteando. Luego, que este Consejo Directivo designa a la Directora de la Escuela Judicial para que conjuntamente con la M.Sc. Campos Zúñiga y una persona del Organismo de Investigación Judicial,  conversen personalmente con el Departamento de Gestión Humana, de cómo se puede solucionar el tema. Que en caso de no haber una posible solución,  se acudirá, mediante una acción conjunta, al Consejo Superior del Poder Judicial. 

El Lic. Luis Ángel Ávila Espinoza, subdirector a.í. general del Organismo de Investigación Judicial, resalta que debe quedar claro que  las personas gestoras de la Unidad de Capacitación del O.I.J. no simplemente exponen un curso diseñado, sino que deben diseñar el curso de acuerdo a las necesidades que se van proyectando. Motivo por el que es importante la recalificación para que se tenga la competencia. 
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SE ACUERDA: 1.) El Consejo Directivo de la Escuela Judicial como ente, considera que se debe plantearse una reconsideración del tema antes mencionado, ante el Departamento de Gestión Humana, con copia a la Auditoría Judicial. Para tal efecto, se delega a la Directora de la Escuela Judicial y a la encargada de la Unidad de Capacitación del O.I.J., para la redacción de dicha reconsideración.   2.) La M. Sc. Kattia Campos Zúñiga enviará a las personas integrantes de este Consejo Directivo el último informe del Departamento de Gestión Humana sobre el tema. ACUERDO FIRME.
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Oficio EJ-CAP-OIJ-232-2015 del 11 de agosto de 2015 de la M. Sc. Kattia Campos Zúñiga, jefa de la Unidad de Capacitación del O.I.J, suscrito al Consejo Directivo de la Escuela Judicial, que dice:

“Revisando el acuerdo tomado por el Consejo Directivo, de enviar mi solicitud de reconsideración al Departamento de Gestión Humana, para que nuevamente valoren la situación de las plazas de Gestores y Gestoras 1 de esta Unidad.  
 Al respecto le solicito respetuosamente, que el Consejo Directivo reconsidere su decisión y que se envíe la solicitud al Consejo Superior, para que sea el Departamento de Planificación el ente que intervenga y que realice un estudio organizacional y de funciones de la Unidad de Capacitación para el O.I.J; lo que permitirá que la dependencia técnica y especializada del Poder Judicial analice las funciones, requisitos y tipo de puestos, responsabilidades y  características de los servicios que ofrece la Unidad de Capacitación hoy en día. Considerando así la estructura actual y conocer sus eventuales recomendaciones para subsanar las necesidades y vacíos técnico administrativos que se han logrado detectar. 

La estructura que aún posee la Unidad de Capacitación afecta el desarrollo de nuestras tareas, se generó una brecha importante entre la organización actual y la estructura que debe poseer.” 
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Correo electrónico del 26 de agosto del 2015 de la Licda. Kattia Campos Zúñiga, jefa de la Unidad de Capacitación del O.I.J,  a la Licda. Ileana Guillén Rodríguez, directora de la Escuela Judicial, que dice:

Buenas tardes doña Ileana, requiero de su ayuda y valoración con lo siguiente:

  

Tal y como es de su conocimiento, debido a los resultados obtenidos en el estudio de Gestión Humana con respecto a las funciones que deben realizar las personas gestoras de esta Unidad, a la fecha la Unidad de Capacitación OIJ se encuentra “paralizada”, es decir algunas de las personas gestoras han dejado de realizar tareas para el cumplimiento de todas las etapas del proceso de capacitación dejando de lado perfiles, diagnósticos, investigaciones didácticas, macro y microprogramación por programa, etc., no obstante, otras personas colaboradoras a mi cargo sí se han comprometido a continuar con el trabajo ya iniciado, sin embargo a raíz de dicho estudio y en apego a lo estipulado con el Manual de Puestos no podría exigir plazos ni entrega de resultados, a pesar de la aptitud y disposición de mis colaboradores.  
 
La situación es preocupante ya que el objetivo de esta Unidad de Capacitación va orientado a la formación y capacitación del personal del Organismo de Investigación Judicial, trabajo que se está cumpliendo a medias, provocando un alto riesgo en términos de control interno.

 
Las capacitaciones afectadas son entre otras:

 

1. Programa Formación Básica en Investigación Criminal, 
2. Programa Formación Básica para personal de custodia,
3. Programa Formación Básica para localización, Programa Formación Inicial para agestes de Víctimas y Testigos, 
4. Programa Formación Inicial para el SERT, 
5. Programa Capacitación de Campo. 
6. Programa de Especialización, los siguientes: Análisis Criminal, Negociadores, Transportes, Lofoscopía, Escena del Crimen, etc.
7. Programa de Actualización 
8. Programa de Derechos Humanos

  
Es por lo anterior que le solicito respetuosamente, valorar la posibilidad de gestionar ante el Consejo Superior un permiso con goce de salario en una plaza de gestoría tres asignada en la EJ, para que se desempeñe en esta Unidad de Capacitación con el fin de que colabore con los trabajos y diseños requeridos, hasta tanto se defina la situación de esta oficina, de tal manera que no afecte la profesionalización del ente policial.
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Correo electrónico del 26 de agosto del 2015 de la Licda. Ileana Guillén Rodríguez, directora de la Escuela Judicial, a la Licda. Kattia Campos Zúñiga, jefa de la Unidad de Capacitación del O.I.J,  que dice:

“Con relación a su solicitud, lamentablemente no me es posible acceder a lo solicitado, pues todas las plazas de gestor asignadas a la Escuela Judicial tienen ya sus tareas propias y no puedo prescindir de ninguna de ellas. Sin embargo, comprendiendo su preocupación y dado que en la última sesión del Consejo Directivo se iba a conocer una reconsideración de su parte sobre el tema, le pido a doña Aida Cristina, a quien copio estos correos, que se circule como parte del Consejo Directivo virtual.
Lo que puedo ofrecerle, mientras la situación se normaliza, es que coordine con doña Eimy algunas tareas puntuales en las que podamos colaborarle a través de los auxiliares judiciales.”
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Correo electrónico del 27 de agosto del 2015 del M.Sc. Juan Carlos Morales, encargado de la Unidad de Capacitación de la Defensa Pública, a las y los integrantes del Consejo Directivo de la Escuela Judicial,  que dice:
Mi posición sería mantener el acuerdo anterior del Consejo Directivo (artículo III de la sesión 8-15) en el sentido de que el debido proceso supondría el planteamiento de la reconsideración ante el órgano que está resolviendo sobre el tema; una vez agotada esta vía se pueden valorar otras medidas.
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Correo electrónico del 27 de agosto del 2015 del M.Sc. Gerald Campos Valverde, Director General a.í. del Organismo de Investigación Judicial, a las y los integrantes del Consejo Directivo de la Escuela Judicial,  que dice:
Considero que este tema debe someterse a reconsideración ante el Consejo de Personal con un pronunciamiento fundamentado del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, ya que si se analiza las labores que realizan los gestores 2, son las mismas que realizan en estos momentos los gestores 1 para el Organismo de Investigación Judicial y en ese sentido me parece discriminatoria la decisión tomada, ya que se ve un trato diferente y por ende perjudicial para los intereses del Organismo de Investigación Judicial.

En estos momentos estamos orientados a una profesionalización de la policía, ya hemos comenzado por las Jefaturas, mediante el curso Gerencial para Jefes de Policías que inicio el pasado 20 de agosto, con una instrucción orientada a nivel similar al de una maestría, y por ese mismo lado vamos proyectándonos para con el personal de investigación, y de mantenerse esos criterios quienes se van a encargar de los diseños de las mallas curriculares y otras labores más que van orientadas a los gestores 2.
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Correo electrónico del 27 de agosto del 2015 de la Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, a los integrantes del Consejo Directivo de la Escuela Judicial,  que dice:
“Estoy de acuerdo en acoger a gestión de Doña Kattia Campos Zúñiga, en el sentido de que el Departamento de Planificación realice un estudio organizacional y de funciones de la Unidad de Capacitación para el O.I.J; lo que permitirá que la dependencia técnica y especializada del Poder Judicial analice las funciones, requisitos y tipo de puestos, responsabilidades y  características de los servicios que ofrece la Unidad de Capacitación hoy en día. Considerando así la estructura actual y conocer sus eventuales recomendaciones para subsanar las necesidades y vacíos técnico administrativos que se han logrado detectar. Lo anterior en razón de que la policía judicial es un ente profesional que requiere contar con una malla curricular actualizada en la que se determinen competencias y habilidades profesionales actualizadas a los requerimientos  de la población meta con la que trabajan.”
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Correo electrónico del 26 de agosto del 2015 de la Licda. Ileana Guillén Rodríguez, directora de la Escuela Judicial, a los integrantes del Consejo Directivo de la Escuela Judicial,  que dice:
“Estimados miembros:

En conversación sostenida con la Magistrada Dra. Doris Arias Madrigal, me indica que en la Comisión de Enlace con el OIJ se discutió sobre el tema y se le indicó que el Consejo de Personal tiene limitaciones para la recalificación de plazas y que lo más conveniente es que se envíe directamente el oficio al Departamento de Planificación, por la urgencia. De ahí el correo que antecede a este. Visto lo anterior, considero que lo mejor es enviarlo directamente al Departamento de Planificación.” 
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SE ACUERDA: Acoger la solicitud de reconsideración planteada por la Licda. Kattia Campos Zúñiga, jefa de la Unidad de Capacitación del O.l.J., en cuanto a lo acordado por el Consejo Directivo de la Escuela Judicial, en la sesión ordinaria nº. 08-15 del 21 de julio del 2015, ARTICULO III, en el punto uno. Por consiguiente, debe enviarse al Consejo Superior del Poder Judicial, solicitud para que el Departamento de Planificación del Poder Judicial realice un estudio organizacional y de las funciones de la Unidad de Capacitación para el O.I.J. Se delega a la Directora de la Escuela Judicial y a la encargada de la Unidad de Capacitación del O.I.J., para la redacción de dicha reconsideración. ACUERDO FIRME.
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Se levanta la sesión a las once horas con quince minutos.

Mag. Dra. Doris Arias Madrigal       

          Licda. Ileana Guillén Rodríguez 

Presidenta, Consejo Directivo de la Escuela Judicial         Directora de la Escuela Judicial
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