ACTA n.° 10-2016
CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, Heredia, a las trece horas del 28 de abril del año dos mil seis, se inicia la presente sesión extraordinaria con la participación de la  Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta; la Licda. Ileana Guillén Rodriguez, directora de la Escuela Judicial; el M. Sc. Sergio Valdelomar Fallas, en representación del Ministerio Público;  el M. Sc. Juan Carlos Morales Jiménez, en representante de la Defensa Pública; la M. Ba. Cheryl Bolaños Madrigal, en representación del Departamento de Gestión Humana; el Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez del Tribunal Superior de Trabajo; el M. Sc. Jorge Olaso Álvarez, juez del Tribunal Civil; el M. Sc. Michael Soto,subdirector a.i. del Organismo de Investigación Judicial y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial. 
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AGENDA
Invitación recibida por la Escuela Judicial, para la designación de una persona para el  “Curso Especializado de la OMPI en Derecho de Autor y Derechos Conexos para Países de América Latina”, organizado por el Registro Nacional y la Organización Mundial para la Protección de la Propiedad Intelectual. OMPI, a celebrarse del 16 al 20 de mayo del año en curso en  el Hotel Wyndham San José, Herradura.
ARTÍCULO UNICO
Correo electrónico del miércoles 27 de abril de 2016, de la Sra. Silvia Alvarado Medina, asesora, Dirección General, Registro Nacional, suscrito a la Licda. Ileana Guillén Rodríguez, directora de la Escuela Judicial, que dice: 

Como miembro de la CIPPI, se le ha reservado a la Escuela Judicial  un espacio para asistir al Curso Especializado de la OMPI en Derecho de Autor y Derechos Conexos para Países de América Latina, realizado por el Registro Nacional y la Organización Mundial para la Protección del a Propiedad Intelectual. OMPI, la actividad se llevará a cabo del 16 al 20 de mayo del año en curso en  el Hotel Wyndham San José, Herradura. Le agradezco a más tardear el día 3 de mayo del año en curso nos brinde el nombre del Juez o Jueza que asistirá en representación de la Escuela Judicial a la actividad.
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En atención a lo anterior,  se somete dicha invitación a la consideración del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, quien dispone lo siguiente:
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SE ACUERDA: Que el Consejo Directivo de la Escuela Judicial en atención a la invitación girada a la Escuela por la CIPPI, para designar una persona participante en el “Curso Especializado de la OMPI en Derecho de Autor y Derechos Conexos para Países de América Latina”, organizado por el Registro Nacional y la Organización Mundial para la Protección del a Propiedad Intelectual OMPI, del 16 al 20 de mayo del año en curso en  el Hotel Wyndham San José, Herradura, dado el corto plazo para realizar la debida gestión, teniendo en consideración que es un curso valioso y la oportunidad de participación, hace una atenta instancia a la Comisión de la Jurisdicción Civil del Poder Judicial, para que proponga ante la Dirección de la Escuela Judicial, una persona para participar en dicha actividad de capacitación.  La Dirección de la Escuela Judicial una vez le sea comunicado el nombre de la persona seleccionada, gestionará el respectivo permiso,  ante el Consejo Superior del Poder Judicial, siempre y cuando no afecte el servicio público.  ACUERDO FIRME.
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Se levanta la sesión a las catorce  horas con treinta minutos.

Mag. Dra. Doris Arias Madrigal       

         Licda. Ileana Guillén Rodríguez

Presidenta, Consejo Directivo de la Escuela Judicial         Directora de la Escuela Judicial
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