ACTA n.° 18-2015
CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, Heredia, a las catorce horas del 20 de noviembre del año dos mil quince. Se inicia la presente sesión extraordinaria con la participación del  Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta; la Licda. Ileana Guillén Rodríguez, directora de la Escuela Judicial; el M.Sc. Sergio Valdelomar Fallas, en representación del Ministerio Público;  el M.Sc. Juan Carlos Morales Jiménez, en representante de la Defensa Pública; el M.Ba. Cheryl Bolaños Madrigal, en representación del Departamento de Gestión Humana; el Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez del Tribunal Superior de Trabajo; el M.Sc. Jorge Olaso Álvarez, juez del Tribunal Civil, el M.Sc. Gerald Campos Valverde, director general del Organismo de Investigación Judicial y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial..
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ASUNTO

Ejecución del taller denominado “Denuncia de Acoso Callejero”, para personas juzgadoras de la materia contravencional, en la segunda semana de diciembre de 2015.
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ARTÍCULO ÚNICO

Correo electrónico del 18 de noviembre de 2015,  de la Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, suscrito a las personas integrantes del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, sobre “Denuncia de Acoso Callejero”, que dice:
 
 Estimados colegas del Consejo Directivo, ayer en nuestra sesión para conocer el plan de capacitación olvidé involuntariamente presentarles esta solicitud que me realizó una periodista de un tema que es de relevancia vistos los acontecimientos desarrollados en nuestro país.  La idea sería ejecutar un taller con jueces contravencionales, de un día completo con la ayuda de la Secretaría de Género y a partir del mismo empezar a generar los requerimientos, de este tema.
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Correo electrónico del 15 de octubre de 2015,  de la Sra. Hulda Miranda Picado, EDITORA DE SUCESOS Y JUDICIALES, GRUPO NACIÓN GN, S.A., suscrito a la Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, que dice:
 Muchísimas gracias por su interés y, sobre todo, por las acciones. 
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Correo electrónico del 15 de octubre de 2015,  de la Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, suscrito a la Sra. Hulda Miranda Picado, EDITORA DE SUCESOS Y JUDICIALES, GRUPO NACIÓN GN, S.A, que dice:
He visto la respuesta que realizó doña Zarela y me uno a las palabras de la señora Presidenta de la Corte Suprema de Justicia. 

De mi parte reiterarle, el compromiso institucional y mi compromiso personal de trabajo sobre el tema y mi ocupación sobre el mismo, parece que en estos últimos días más mujeres están dispuestas a denunciar el acoso callejero, que es una forma más de la violencia contra la mujer, y ello sin duda impacta y tiene efectos en más requerimientos de todos los servicios de Administración de Justicia.

Desde mi visión creo que podemos trabajar en una mayor capacitación en la judicatura y nuestros funcionariado de seguridad para que puedan brindar una mejor orientación a las víctimas de estas contravenciones.  En todo caso debemos de analizar los tipos contravencionales, porque puede que no todo acoso callejero se adecue típicamente y no exista a esa necesaria identidad entre los hechos acontecidos y lo descrito en el Código Penal (principio de legalidad),  entonces habría que realizar propuestas de reforma legislativa, ante por ejemplo no había dispositivos móviles con los cuales acosar, tampoco se podía registrar por la víctima el acoso y llevarlo como prueba a un Despacho. 

Trataré de que en la Escuela Judicial planeemos  un taller para el acoso callejero y veremos las necesidades concretas, tanto de capacitación, de la población meta, como de si es necesaria la reforma legal.
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Correo electrónico del 14 de octubre de 2015,  de la Sra. Hulda Miranda Picado, EDITORA DE SUCESOS Y JUDICIALES, GRUPO NACIÓN GN, S.A., suscrito a la Mag. Zarela Villanueva Monge, presidenta de la Corte Suprema y a la Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, sobre “Denuncia de Acoso Callejero”, que dice:
En el link que copio abajo, está la crónica de una víctima de acoso que puso la denuncia. Esto fue lo que ella enfrentó. 

Se los envío a ustedes, doña Zarela y doña Doris,  que sé que están preocupadas por este tema y que tienen herramientas en sus manos para ir haciendo cambios. 
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Sobre la información que se encuentra en el link antes mencionado, se describe a continuación:

http://www.revistaperfil.com/arte_y_cultura/hacer-denuncia-acoso-callejero-Dia_0_829117083.html

Qué es acoso callejero?", me pregunta la funcionaria del Juzgado Contravencional del I Circuito. Entre asombrada, incrédula y confundida, le explico a la oficial que me toma los datos lo que me ocurrió la tarde del martes 13 de octubre en pleno centro de San José. Ella me indica que no registran una categoría para este tipo de abusos. Me hace saber que pondrá mi denuncia bajo la categorización 0168 del juzgado, que corresponde a "palabras y actos obscenos". Me pregunta si el hombre me tocó y ante mi respuesta negativa evita marcar la casilla de "tocamientos inmorales" en el acta que levanta.

En ese momento, ya no sé si me están tomando el pelo o si hay una cámara escondida. Un impulso me invita a irme y dejarlo todo así, pero me quedo. Me quedo y sigo con mi denuncia porque es mi deber como ciudadana. Me digo que no es tan grave que la oficial no sepa lo que es el acoso callejero o que tenga dudas de cómo catalogar correctamente lo que vengo a denunciar: después de todo, las denuncias por acoso callejero no son para nada comunes. La gente habla mucho, opina en redes sociales y se da con piedras en el pecho, pero NADIE denuncia formalmente. Por eso me quedo. A pesar de la poca preparación que tiene el Juzgado Contravencional para recibir mi queja, yo la voy a hacer porque es lo correcto y porque así puede ser que a la próxima persona que denuncie el proceso se le haga más llevadero.

Nota importante: las denuncias contra acoso callejero deben hacerse ante el Juzgado Contravencional y no ante el Organismo de Investigación Judicial, como se me hizo creer cuando llamé al 911 para reportar lo sucedido. Esto lo comprobé tras dar varias vueltas en el OIJ hasta que finalmente un alma caritativa me mandó al edificio del frente. Ahórrese un par de escalones y vaya directo a la edificación de los Tribunales de Justicia, tercer piso.

Me armo de paciencia y le relato los hechos ocurridos a otra funcionaria que me atiende en el interior de las polvorientas oficinas del juzgado. Espero algo de empatía por parte de la joven oficial, después de todo es probable que también haya sido víctima de acoso callejero. No obtengo ninguna muestra de solidaridad. No importa, seguimos. Se lo cuento todo y le muestro las fotos de mi celular. "Tiene que traerlas impresas o en un disco compacto para incluirlas como prueba documental". Respiro. "Más tarde las imprimo en la ventanita de impresiones de la esquina, no importa", me digo.

La funcionaria me explica que como solo cuento con el número de placa del taxi y el nombre del dueño registral, la denuncia debe hacerse contra ignorado o desconocido. Esto, porque no es posible corroborar que quien tiene la placa registrada sea el chofer que me acosó. Acepto y procedo con el trámite.

El proceso es tedioso, sí. Hay que armarse de paciencia, también. Pero, por favor les pido que no dejen de ir a denunciar. Solo así vamos a agilizar los trámites. Si hoy hubo solo una denuncia, pero mañana hay 10 por el mismo motivo, estoy segura de que van a durar menos en atender a las y los afectados.

Media hora después y gracias al poder de las redes sociales, el dueño registral del taxi me contactó para ofrecerme una disculpa en nombre de su empleado, entiéndase el acosador. Me aseguró que iba a terminar la relación laboral con el taxista y que no toleraba ese tipo de conducta. Además, me proporcionó el nombre completo y número de cédula del susodicho. ¡Por fin mi denuncia va a tener nombres y apellidos!

Me devolví al juzgado para añadir ese dato a mi denuncia y para entregar las fotos, ahora en papel, que logré tomar al agresor. "No hay sistema. Si gusta espera o vuelve mañana", fue lo que me dijeron en aquella oficina. Terrible y tedioso, pero era necesario hacer todo lo posible para denunciar. Me esperé. El sistema nunca volvió. Se acercaba la hora del almuerzo y las conversaciones sobre compras por catálogo de las funcionarias fluían a todo dar. Mi paciencia se agotaba poco a poco. Fui a reclamar y a pedir que me recibieran la información adicional. Me la recibieron en papel, por medio de un formulario. Sin embargo, para hacer la declaración y solicitar medidas cautelares es necesario que sí haya sistema digital. "¿Y eso cuándo sería?", pregunto. "No sabría decirle. Esperemos que hoy en la tarde o mañana", me respondieron.

Hice lo que pude. Ese fue el día uno. Mañana volveré para terminar la denuncia.

Si no denunciamos el acoso por las vías formales, no hacemos nada. Las redes sociales sirven para crear conciencia, pero a pesar de lo engorroso y eternamente burocrático de nuestro sistema judicial; hay que hacer la denuncia. Debemos exigir cambios y quejarnos con el aparato jurídico hasta que el proceso se transforme y se facilite. Si no usamos el sistema, no podemos pretender que se fortalezca.
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SE ACUERDA: 1.) Que el Consejo Directivo de la Escuela Judicial avala la ejecución de la actividad de capacitación denominada “Taller sobre Denuncia de Acoso Callejero”, dirigida a las personas juzgadoras de la materia contravencional, a ejecutarse en la segunda semana de diciembre de 2015.  Esta actividad se desarrollará en coordinación con la Licda. Jeannette Arias Meza, jefa de la Secretaría Técnica de Género del Poder Judicial y la Licda. Kattia Escalante Barboza, subdirectora a.í. de la Escuela Judicial, expertas en el tema de género. Asimismo, la Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta del Consejo Directivo y la Licda. Ileana Guillén Rodríguez, directora de la Escuela Judicial, estarán coadyuvando en la definición de los requerimientos. 2.) Incluir en el Plan de capacitación de la Escuela Judicial 2016, en el mes febrero,  dos talleres sobre el “Manejo de acoso callejero”, dirigido a 30 jueces y juezas cada uno. ACUERDO FIRME.
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Se levanta la sesión a las quince horas con treinta minutos.

Mag. Dra. Doris Arias Madrigal       

          Licda. Ileana Guillén Rodríguez 

Presidenta, Consejo Directivo de la Escuela Judicial         Directora de la Escuela Judicial
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