ACTA n.° 19-2015
CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, Heredia, a las catorce horas y quince minutos, del 25 de noviembre del año dos mil quince. Se inicia la presente sesión extraordinaria con la participación del  Mag. Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta; la Licda. Kattia Escalante Barboza, subdirectora a.í. de la Escuela Judicial; el M.Sc. Juan Carlos Morales Jiménez, en representante de la Defensa Pública; el M.Ba. Cheryl Bolaños Madrigal, en representación del Departamento de Gestión Humana; el Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez del Tribunal Superior de Trabajo; el M.Sc. Jorge Olaso Álvarez, juez del Tribunal Civil, la M.Sc. Kattia Campos Zúñiga, en representación del Organismo de Investigación Judicial y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial. Ausente: el M.Sc. Sergio Valdelomar Fallas, en representación del Ministerio Público.  
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ASUNTO

Nombramiento del M. Sc. Walter Espinoza Espinoza, como el nuevo Director General del Organismo de Investigación Judicial.
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ARTÍCULO ÚNICO
En atención a que en la sesión de la Corte Plena, Corte Suprema de Justicia, sesión nº. 42-2015 del 23 de noviembre del 2015, artículo XIX, se nombró al  M. Sc. Walter Espinoza Espinoza, como el nuevo Director General del Organismo de Investigación Judicial, las y los integrantes del Consejo Directivo de la Escuela Judicial disponen lo siguiente:  
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SE ACUERDA: Que el Consejo Directivo de la Escuela Judicial le augura muchos éxitos en su nueva función como el nuevo Director General del Organismo de Investigación Judicial, así como una plena integración en el Consejo Directivo de la Escuela Judicial,  entidad en que se desarrollan las acciones conjuntas en procura de la capacitación del funcionariado policial.  Consideramos,  sin duda alguna, que su aporte será de gran importancia para este equipo de trabajo. ACUERDO FIRME.
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Se levanta la sesión a las quince horas con treinta y cinco minutos.

Mag. Dra. Doris Arias Madrigal       

          Licda. Kattia Escalante Barboza 
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