ACTA N° 22-2004

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las nueve horas con cinco minutos del  dieciséis  de diciembre  del año dos mil cuatro.

Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia del Lic. Mateo Ivankovich Fonseca LL.M., Director a.i. de la Escuela Judicial, quien preside, el  Lic. Jorge Segura Román en representación del Ministerio Público, Lic. Francisco Segura Montero, en representación de la Dirección del Organismo de Investigación Judicial, Lic. Horacio González Quiroga, Juez Tribunal Superior Contencioso Administrativo, a Licda. Marta Iris Muñoz Cascante,  Jefa de la Defensa Pública, el Dr. Víctor Ardón Acosta, Juez Tribunal Superior de Trabajo y la Licda.  Odalia Campos Villalobos, Secretaria de la Escuela Judicial.

ESCUELA JUDICIAL

ARTÍCULO  ÚNICO

El señor Bryan Olthof, Oficial de la Sección de asuntos económicos de la Embajada de Estados Unidos de América, en oficio de fecha 14 de diciembre de 2004 dice:

“La Oficina de Patentes y Marcas de los Estados Unidos de América (USPTO, en inglés) llevará a cabo la “2005 Academy on the Enforcement of Intellectual Property Rights” (Simposio del 2005 sobre la ejecución de derechos de propiedad intelectual) del 7 al 10 de febrero del 2005, en Alexandría, Virginia, al otro lado del Río Potomac de Washington, D. C.  El Simposio impartirá conocimientos prácticos sobre el cumplimiento y capacitación en derechos de propiedad intelectual a jueces, fiscales, funcionarios policiales y oficiales de  aduanas de los países signatarios del CAFTA, Belice y Panamá.  El Simposio se impartirá sin costo a los participantes, y los gastos de viaje y viáticos o gastos de hospedaje serán cubiertos por el Departamento de Estado.  Los cursos serán impartidos en inglés, pero se dispondrá de interpretación al español.

El Simposio del 2005 está diseñado para ser un programa de entrenamiento a entrenadores.  El programa busca la preparación de un grupo de funcionarios centroamericanos que puedan diseñar y continuar entrenando a otros sobre los derechos de propiedad intelectual en sus respectivos países, especialmente dentro del contexto del cumplimiento con CAFTA y obligaciones similares.  Los participantes tendrán la oportunidad de obtener e intercambiar conocimientos con funcionarios del gobierno estadounidense responsables por hacer cumplir los aspectos civiles, penales y administrativos de los derechos de la propiedad intelectual, y para comunicarse con los funcionarios contrapartes en los otros países de América Central.

En vista del importante papel que juega la Escuela Judicial en el entrenamiento y desarrollo de los jueces costarricenses, me agradaría mucho nominar a dos o tres candidatos de su institución para este simposio del 2005.  Los nominados tendrán que asistir al curso del 7 al 10 de febrero, así como a otros seminarios de entrenamiento durante el año 2005.  Me es grato anticipar nuestra reunión del 15 de diciembre de 2004 con el propósito de conversar sobre los candidatos que podríamos nominar para el  Simposio.”

El Dr. Víctor Ardón  manifiesta que está de acuerdo en que se acepte la invitación  pero respecto al proceso para seleccionar los candidatos considera que debe mejorarse para el futuro de manera que sea más democrático y se tome en consideración  no solo a jueces del área  metropolitana  sino también de todo el país y se escuche sus criterios al respecto.
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SE ACUERDA:  Aprobar la invitación de la Embajada de Estados Unidos de América al “Simposio del 2005 sobre  la ejecución de derechos de propiedad intelectual” a realizar del 7 al 10 de febrero de 2005 y se propone para que asistan a dicha actividad  los siguientes candidatos:

NOMBRE
CEDULA
PUESTO

Dr. José Rodolfo León Díaz
1-565-230
Juez Tribunal II Civil

Dr. Carlos A. Chinchilla Sandí
1-599-012
Juez Tribunal de Casación Penal

Licda. Laura Soley Gutiérrez
1-704-090
Letrada Sala Constitucional

Comuníquese al Consejo Superior para la autorización de permiso con goce de salario con sustitución.  ACUERDO FIRME.

Se levanta la sesión a las nueve horas con treinta minutos.

Lic. Mateo Ivankovich Fonseca LL.M.

DIRECTOR a.i. ESCUELA JUDICIAL

