ACTA N° 10-2004

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las diez horas  del  veintiuno  de junio del año dos mil cuatro.

Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia de la Magistrada Ana Virginia Calzada Miranda, quien preside; Lic. Mateo Ivankovich Fonseca LL.M, Subdiirector de la Escuela Judicial, Lic. Jorge Segura Román en representación del Ministerio Público, Lic. Gerardo Láscarez Jiménez, en representación de la Dirección del Organismo de Investigación Judicial, Lic. Horacio González Quiroga, Juez Tribunal Superior Contencioso Administrativo, a Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública, el Dr. Víctor Ardón Acosta, Juez Tribunal Superior de Trabajo y la Sra. Odalia Campos Villalobos, Secretaria de la Escuela Judicial.

ESCUELA JUDICIAL

ARTÍCULO ÚNICO

La Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública, en oficio de fecha 16 de junio y 18 de junio del año en curso respectivamente dice:

“Yo, Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública de San José, ante ustedes, con el debido respeto manifiesto:

Por este medio solicito autorizar la inclusión de la señora Alina Rivera Rodríguez, cédula 3-345-571, quien labora actualmente en la Unidad de Investigación de la Defensa Pública y cumple con todos los requisitos, en el curso básico que imparte la Escuela Judicial para investigadores.

No omito manifestar que ya se encuentra incluida en la lista del curso que inicia el 5 de julio del presente año.”

-0-

“Sirva la presente para saludarlo cordialmente, a la vez, para justificar la presentación tardía de la solicitud de inclusión como participante en el Curso Básico para Investigadores, de la funcionaria ALINA RIVERA RODRÍGUEZ, investigadora de la Defensa Pública.

La razón por la cual, dicha documentación se presentó en forma tardía fue porque se tuvo que realizar un estudio pormenorizado sobre la afectación al servicio que brinda la Defensa, si se incluía a la señora Rivera como participante, esto, con motivo de la poca cantidad de investigadores con que contamos. Realizado el estudio y las valoraciones respectivas de los puestos, concluimos que la participación de la funcionaria era importante y que no iba a afectar mucho  el servicio.

Solicitamos que nuestra gestión sea resuelta en forma positiva, brindando las disculpas del caso.”
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La señora Odalia Campos Villalobos informa que conversó con el Lic. Martín Matamoros Mora, Encargado de la Unidad de Capacitación del O.I.J. y le indicó que la señora Rivera Rodríguez, ha cumplido con los requisitos de selección y solamente estaría pendiente la aprobación por parte de este Consejo y la autorización de permiso con goce de salario del Consejo Superior.

SE ACUERDA:  Aprobar la participación de la señora Alina Rivera Rodríguez en el XLIX Programa Básico Formación en Investigación Criminal  a realizar del 5 de julio al 17 de diciembre de 2004. Comuníquese al Consejo Superior para la autorización de permiso con goce de salario de la señora Rivera. Se comisiona  al Lic. Martín Matamoros Mora para que realice lo que corresponda para su inclusión.  ACUERDO FIRME.

Se levanta la sesión a las diez horas con veinticinco minutos.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda
Lic. Mateo Ivankovich Fonseca LL.M.
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