ACTA N° 012-2004

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las nueve horas con cinco minutos del  5 de julio del año dos mil cuatro.

Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia de la Magistrada Ana Virginia Calzada Miranda, quien preside; Dr. Alfredo Chirino Sánchez, Director de la Escuela Judicial, Lic. Jorge Segura Román en representación del Ministerio Público, Lic. Gerardo Láscarez Jiménez, en representación de la Dirección del Organismo de Investigación Judicial, Lic. Horacio González Quiroga, Juez Tribunal Superior Contencioso Administrativo, la Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública, el Dr. Víctor Ardón Acosta, Juez Tribunal Superior de Trabajo  y la Sra. Odalia Campos Villalobos, Secretaria de la Escuela Judicial.
ESCUELA JUDICIAL

ARTICULO UNICO

El señor Elías Carranza, Director del Instituto Latinoamericano de Naciones Unidas para la Prevención del Delito y Tratamiento del Delincuente (ILANUD), en oficio DG-0262-2004 de fecha  1 de julio de 2004 dice:

“Me dirijo a usted en ocasión de informarle sobre la visita que realizará a Costa rica el Dr. Tony Peters, Presidente del Comité Científico de la Sociedad Internacional de Lovaina, Bégica, los días del 12 al 16 del mes de julio en curso.

La visita del Dr. Peters ha sido organizada por la Maestría de Criminología de la Universidad Estatal a Distancia (UNED),  el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el ILANUD.

Una de las actividades que han sido programadas es una Conferencia sobre “Criminalidad, victimización y justicia restaurativa” que se realizará el 13 de julio a las 18:00 hrs. En el Paraninfo de UNED, en Sabanilla de Montes de Oca, actividad que deseamos cuente con el auspicio de esa Escuela.  En caso de acoger esta solicitud, desearíamos explorar la posibilidad de que la Escuela Judicial cubra el costo de la publicación de la invitación que sería publicada en La Nación con anticipación al evento de acuerdo al formato y al tamaño que se adjunta a esta comunicación.

Agradeciéndole anticipadamente la atención que le brinde a esta gestión, aprovecho la oportunidad para reiterarle el testimonio de mi más alta y distinguida consideración.”
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La Licda. Marta Iris Muñoz se abstiene de votar, la Mag. Ana Virginia Calzada, Licdo. Jorge Segura Román, Lic. Gerardo Láscarez Jiménez, Dr. Víctor Ardón  Acosta, votan negativamente, el Lic. Horacio González Quiroga y el Dr. Alfredo Chirino Sánchez acogen la solicitud.

SE ACUERDA:  Denegar  por mayoría la solicitud anterior. ACUERDO FIRME.

Se levanta la sesión a las nueve horas con treinta minutos.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda

Dr. Alfredo Chirino Sánchez

                     PRESIDENTE                                                    DIRECTOR ESCUELA JUDICIAL

