ACTA N° 013-2004

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las nueve horas con cinco minutos del  22 de julio del año dos mil cuatro.

Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia de la Magistrada Ana Virginia Calzada Miranda, quien preside; Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, Subdirector de la Escuela Judicial, Lic. Jorge Segura Román en representación del Ministerio Público, Lic. Gerardo Láscarez Jiménez, en representación de la Dirección del Organismo de Investigación Judicial, Lic. Horacio González Quiroga, Juez Tribunal Superior Contencioso Administrativo, la Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública, el Dr. Víctor Ardón Acosta, Juez Tribunal Superior de Trabajo y la Sra. Odalia Campos Villalobos, Secretaria de la Escuela Judicial.

ESCUELA JUDICIAL

ARTICULO UNICO

La Mag. Ana Virginia Calzada Miranda, Presidenta del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, informa que para llevar a cabo el proyecto de “Formación Inicial de Jueces” es necesario solicitar autorización a la Corte Plena para  que la consultoría que se le adjudicó a la Universidad Internacional de la Florida se pague con fondos del Poder Judicial, por lo anterior presenta para aprobación el  informe EJ-DIR-281-2004 de fecha 20 de julio del año en curso que dice:

“Les remito el presente informe con la finalidad de solucionar la situación que se está presentando con el presupuesto asignado para responder al pago del contrato de servicios profesionales para el diseño del Programa de Formación Inicial de Jueces N° 70-CG-03, suscrito entre el Poder Judicial y la empresa consultora Universidad Internacional de la Florida. 

a) Antecedentes 

Mediante el proceso de licitación pública N° 39-02, se le adjudicó a la Universidad Internacional de la Florida la consultoría para desarrollar el Programa de Formación Inicial de Jueces,  procedimiento de contratación que concluyó durante el año 2003.

La División de Desarrollo Institucional, Unidad de Autorizaciones y Aprobaciones de la Contraloría General de la República mediante oficio DI-AA-0144 del 20 de enero de 2004, refrendó el contrato de servicios de consultoría para el desarrollo del Programa de Formación Inicial de Jueces N° 70-CG-03.   

Por esta consultoría deberá cancelársele a la empresa contratista 170.000.00 dólares, provenientes del contrato de préstamo suscrito entre el Gobierno de la República de Costa Rica y el Banco Interamericano de Desarrollo N° 859/OC-CR. Estos recursos deberán pagarse a tractos, por un plazo total de ejecución de 18 meses. 

b) Situación presupuestaria de la consultoría para el diseño del Programa de Formación Inicial de Jueces

La consultoría para el diseño del Programa de Formación Inicial de Jueces cuenta con un contrato debidamente refrendado por la Contraloría General de la República desde el 20 de enero de 2004, fecha a partir de la cual este  proyecto debió haberse iniciado. 

La razón principal de no haber comenzado la ejecución de este contrato en la fecha indicada ha sido de orden presupuestario, debido a que los 170.000.00 dólares que se encuentran asignados para financiar esta contratación provienen del denominado “ fondo local” y surgen del superávit del Poder Judicial que es asignado al programa de préstamo No. 859/OC-CR antes mencionado, con lo cual, de conformidad con lo establecido por la actual Ley de Administración Financiera y Presupuestos Públicos, estos deben ser aprobados por la Asamblea Legislativa dentro del presupuesto extraordinario del 2004.

Sin embargo la Asamblea Legislativa será quien apruebe los 170.000.00 dólares incluidos en la ley de presupuesto extraordinario de este año, que de acuerdo con nuestras proyecciones podría ser en los meses de setiembre u octubre.

Esta situación es apremiante, ya que una vez autorizados los recursos estos deben ejecutarse –y no sólo comprometerse- antes del 31 de diciembre de este año, obligando a la Escuela Judicial a desarrollar la consultoría en un período de dos meses o menos, cuando contractualmente este proyecto se encuentra diseñado para efectuarse en un plazo de dieciocho meses, por lo que en términos reales resulta imposible ejecutarlo en tan corto período de tiempo. Por lo tanto, sí los recursos no se ejecutan antes de finalizar el año nuevamente deben ser incluidos en la ley de presupuesto del 2005 y ser aprobados a finales de ese mismo año, lo que implicaría volver a la situación actual.

En todo caso, a partir del 2005 y de acuerdo a una disposición del Ministerio de Hacienda con fundamento en lo establecido en la Ley de Administración Financiera y Presupuestos Públicos,  los ingresos de capital (como lo son los recursos asignados a esta contratación), no pueden utilizarse para financiar el pago de servicios de consultoría que son gastos operativos ordinarios.

En síntesis, la consultoría para diseñar el Programa de Formación Inicial de Jueces no puede ser financiada con los 170.000.00 dólares provenientes del contrato de préstamo con el BID, por consiguiente es necesario buscar otras fuentes de financiamiento para ejecutar este importante proyecto.

c) Razones que justifican la búsqueda de soluciones a la situación financiera de la consultoría para el diseño del Programa de Formación Inicial de Jueces

La situación presupuestaria de esta contratación obliga al Poder Judicial de manera urgente a buscar soluciones que le permitan comenzar a ejecutar este proyecto, debido principalmente a las siguientes razones:

1. Importancia para el Poder Judicial de desarrollar un Programa de Formación Inicial de Jueces: el Poder Judicial de nuestro país es uno de los pocos que no cuenta con un moderno programa de selección y formación inicial de jueces, por lo que ejecutar este contrato es de vital importancia para el desarrollo de la institución en este ámbito. Asimismo, este proyecto tendrá una incidencia fundamental en la actual estructura operativa, legal y presupuestaria de la Escuela Judicial que permitirá diseñar un nuevo modelo de Escuela Judicial que satisfaga de manera más eficiente las futuras necesidades de capacitación del Poder Judicial además de toda la reforma institucional que actualmente se impulsa. 

2. Obligatoriedad legal del Poder Judicial de pagar el contrato suscrito con la empresa contratista: desde el momento en que la Contraloría General de la República refrendó el contrato el 20 de enero del presente año, el Poder Judicial asumió la obligación, según las cláusulas del contrato N° 70-CG-03 “Vigésima Cuarta.-Eficacia” y “Vigésima Sétima.- Vigencia” de dar la orden de inicio para que la firma consultora comience a ejecutar el contrato. Asimismo, los artículos 8 de la Ley de Contratación Administrativa y 10.3 del Reglamento General de esa misma materia establecen la obligación de la administración contratante de contar con los recursos presupuestarios para el pago de las obligaciones originadas en un contrato administrativo. En virtud de lo anterior, el Poder Judicial se encuentra obligado a buscar los recursos para financiar este contrato, ya que si no procura esto, se arriesga a que la empresa contratista demande al Poder Judicial por incumplimiento contractual.

Por lo tanto, por interés institucional y por las obligaciones contractuales asumidas por el Poder Judicial con la empresa contratista, es urgente buscar los recursos para financiar sin más demora el proyecto de formación inicial de jueces.

d) Solución a la situación presupuestaria de la consultoría para el diseño del Programa de Formación Inicial de Jueces         

A efectos de buscar una solución a la situación planteada, se realizaron las consultas necesarias al Ministerio de Hacienda y a la Contraloría General de la República y se llegó a la conclusión de que la manera de solventar esta situación que el contrato de consultoría para el diseño del Programa de Formación Inicial de Jueces sea financiado con presupuesto propio de la Escuela Judicial, esto significa sustituir los recursos extraordinarios provenientes del contrato de préstamo con el BID en recursos ordinarios del Poder Judicial.

 A efectos de lograr lo indicado, se recomienda una posible solución dentro de la cual la Corte Plena deberá autorizar los siguientes aspectos:

1. Introducir un addendum al contrato N° 70-CG-03 a efectos de ampliar la fuente de financiamiento contractual y  por lo tanto se le permita a la Escuela Judicial pagar este proyecto con su propio presupuesto ordinario. La redacción de este addendum sería el  siguiente:

SEGUNDA.- PROCEDIMIENTOS.-

Para la presente contratación se han seguido los procedimientos estipulados en los Anexos de la Ley N° 7496 y los señalados en la Ley de Contratación Administrativa y su Reglamento General; y la Firma Consultora ha resultado seleccionada con base en los mismos. Los recursos para la contratación provienen del Contrato de Préstamo No. 859/OC-CR suscrito entre la República de Costa Rica y el Banco Interamericano de Desarrollo. Para el año 2004 el presente contrato se financiará con fondos del presupuesto ordinario de la Escuela Judicial, bajo la subpartida 162 y con base en la modificación externa N° 04-2004 al presupuesto ordinario, aprobada por el Consejo Superior del Poder Judicial en sesión N° 47-04 del 29 de junio de 2004, artículo LXXVI y que actualmente se encuentra en trámite de aprobación ante el Ministerio de Hacienda. Asimismo, para el año 2005 y durante los siguientes años en que se deba desarrollar este proyecto, se deja abierta la posibilidad de financiar este contrato por medio de fondos del presupuesto ordinario de la Escuela Judicial, bajo la subpartida 162 de consultorías. (el addendum se encuentra en letra cursiva)    

La Corte Plena deberá aprobar este addendum y remitirlo a la División de Desarrollo Institucional, Unidad de Autorizaciones y Aprobaciones de la Contraloría General de la República para su debido refrendo. 


2. A efectos de poder ejecutar el anterior addendum, la Corte Plena deberá también aprobar lo siguiente:

-Autorizar a la Escuela Judicial que por medio de la transferencia presupuestaria N° 04-2004 aprobada por el Consejo Superior en sesión N° 47-04 del 29 de junio de 2004, artículo LXXVI aprobado por la Dirección de Presupuesto Nacional del Ministerio de Hacienda mediante oficio H-22, y en proceso de firma y publicación en Leyes y Decretos de Casa Presidencial, mediante la cual se transfieren recursos a la subpartida 162 (consultorías) de la Escuela Judicial, se pague durante el presente año 85.000.00 dólares correspondientes a las primeras etapas del proyecto.

-Autorizar las transferencias necesarias al presupuesto ordinario de la Escuela Judicial del año 2005, a efectos de que se cancelen los restantes 85.000.00 dólares a cargo de la subpartida 162  (consultorías) de la Escuela Judicial, para poder continuar ejecutando el resto de las etapas del proyecto durante todo el año 2005. Debe aclararse que los recursos que se trasladarán a esta subpartida afectarán parcialmente algunos cursos y programas del 2005, lo cual implica un sacrificio para la Escuela Judicial. Esta situación podría ser solventada mediante la colaboración interinstitucional ordinaria que brindan organismos nacionales e internacionales a la Escuela Judicial en sus programas de capacitación. 
-Autorizar a la Escuela Judicial, Unidad Ejecutora, Departamento de Proveeduría y Financiero Contable, iniciar la ejecución de este contrato, pagando 85.000.00 dólares por las primeras etapas del proyecto a cargo de la subpartida 162 del presupuesto ordinario de la Escuela Judicial del año 2004  y los restantes 85.000.00 dólares correspondientes a las demás etapas de la contratación, el otro año a cargo de las transferencias presupuestarias que se harán a la subpartida 162 del presupuesto ordinario de la Escuela Judicial del 2005.     

-Autorizar que el procedimiento para proceder a efectuar los pagos de este proyecto se realice de la siguiente manera: 

· Elaboración de orden de compra: respecto a los recursos que corresponden al presupuesto de la Escuela Judicial, el Departamento de Proveeduría deberá confeccionar una orden de compra con cargo al presupuesto del año 2004, subpartida 162, consultorías, por un monto aproximado de $85.000.00 (ochenta y cinco mil dólares americanos), que corresponde al cronograma de trabajo y al primer hito de control del proyecto. Para el periodo presupuestario del 2005, deberá confeccionarse una nueva orden de compra por el saldo en descubierto del valor de la consultoría, con cargo a la subpartida 162, consultorías del presupuesto de la Escuela Judicial.

· Emisión de pagos: corresponderá al Departamento Financiero contable, gestionar los pagos que se sustenten en las ordenes de compra antes indicadas. Para ello deberá respaldarse en los informes de aprobación de hitos o productos emitidos por la Escuela Judicial y conocidos por la Unidad Ejecutora. Es claro que el procedimiento  de pago recae en manos del Departamento Financiero Contable en su totalidad, el cual contempla la tramitación de factura de gobierno y comercial, el acuerdo de pago y la emisión final del pago mediante depósito en la cuenta del proveedor  o emisión de cheque.

No omito manifestar que lo anterior cuenta con un acuerdo firme del Consejo Directivo de la Escuela Judicial y ha sido consultado con la Unidad Ejecutora como con los Departamentos de Financiero Contable y Proveeduría. 

Sin otro particular a la espera de las aprobaciones propuestas en el presente documento, se despide atentamente,”

-0-

SE ACUERDA:  Aprobar el informe anterior y comunicarlo a Corte Plena para su aprobación. ACUERDO FIRME.
Se levanta la sesión a las  nueve horas con cincuenta minutos.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda

Lic. Mateo Ivankovich Fonseca LL.M.

                     PRESIDENTE                                                            SUBDIRECTOR ESCUELA JUDICIAL

