ACTA N° 15-2004

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las quince horas con cinco minutos del  veintitrés de agosto del año dos mil cuatro.

Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia del Dr. Alfredo Chirino Sánchez, Director de la Escuela Judicial, quien preside , Lic. Jorge Segura Román en representación del Ministerio Público, Lic. Gerardo Láscarez Jiménez, en representación de la Dirección del Organismo de Investigación Judicial, Lic. Horacio González Quiroga, Juez Tribunal Superior Contencioso Administrativo, a Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública, el Dr. Víctor Ardón Acosta, Juez Tribunal Superior de Trabajo y la Sra. Odalia Campos Villalobos, Secretaria de la Escuela Judicial. La Magistrada Ana Virginia Calzada Miranda, estuvo ausente por estar fuera del país.

ESCUELA JUDICIAL

ARTICULO I

La Licda. Soraya  Long, Directora del Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL/Mesoamérica) en oficio de fecha 19 de agosto del año en curso dice:

“El Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL) es una organización de defensa y promoción de los derechos humanos en el hemisferio americano.  El objetivo principal de CEJIL es asegurar la plena implementación de normas internacionales de derechos humanos en los Estados miembros de la Organización de Estados Americanos (OEA), mediante el uso efectivo del sistema interamericano de derechos humanos y otros mecanismos de protección internacional.

Como es de su conocimiento, el pasado 4 de agosto del presente año, la Corte Interamericana de Derechos Humanos notificó al periodista Mauricio Herrera Ulloa, su sentencia de fecha 2 de julio de 2004, en el Caso Herrera Ulloa v. Costa Rica, en el que el mencionado periodista figuraba como víctima.

La sentencia en cuestión posee un valor histórico, no sólo por ser la primera vez que el más alto tribunal de las Américas se pronuncia en un caso que involucra a la República de Costa Rica, sino por las implicaciones que tiene para el ejercicio de la libertad de expresión y el funcionamiento en Costa rica, lo cual sin duda alguna también beneficiará a otros países del hemisferio.

Entre otras cuestiones, la Corte determinó que “los recuerdos de casación presentados contra la sentencia condenatoria (…emitida en el caso) no satisfacieron el requisito de ser un recurso amplio de manera tal que permitiera que el tribunal superior realizara un análisis o examen comprensivo e integral de todas las cuestiones debatidas y analizadas en el tribunal inferior”.  En consecuencia ordenó que el Estado debe adecuar su ordenamiento jurídico al contenido del artículo 8.2.h de la Convención Americana, que se refiere al derecho a recurrir un fallo ante un tribunal superior.

De igual forma declaró que el Estado costarricense había violado el derecho a la libertad de expresión de la víctima, pues había sido sometido a restricciones de la libertad de expresión no permitidas por la Convención Americana de Derechos Humanos.

En atención a ello, CEJIL, en conjunto con Mauricio Herrera, el Colegio de Periodistas y la Escuela en Ciencias de la Comunicación Colectiva de la UCR está organizando un foro para principios del mes de septiembre, con el fin de discutir el contenido y los efectos de la sentencia, y su incorporación al ordenamiento jurídico costarricense.  También estamos invitando a la Facultad de Derecho de la UCR y el Colegio Nacional de Abogados a unirse a este esfuerzo.

El mismo contará con la participación de Raúl Sileeky, Presidente del Colegio de Periodistas en calidad de moderador; Mauricio Herrera, en su calidad  de víctima; quien suscribe, Directora de CEJIL/Mesoamérica, para aportar la perspectiva de las implicaciones de la sentencia en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, y estamos esperando la confirmación de un representante del Poder Judicial, para que se refiera a la perspectiva de este órgano como principal destinatario de las reformas legales que deberán ser adoptadas para cumplir con las reparaciones ordenadas por la Corte y de un reconocido comunicador social, para que exponga el significado que posee la sentencia para el ejercicio de la profesión de periodismo.

Debido al importante papel que juega la Escuela Judicial, como organismo capacitador de los operadores de justicia, nos gustaría contar con la participación de ésta en la organización y promoción de la actividad.

La actividad aún no cuenta con fecha definida, pero se realizará entre el 9 y 17 de septiembre del presente año.

De estar interesados en nuestra propuesta por favor comuníquese con Gisela De León al teléfono 280-7473, fax 280-5280 y correo electrónico gdeleon@cejil.org.”
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SE ACUERDA:  Autorizar a la Escuela Judicial para que copatrocine al Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL)  en la preparación  del  foro mencionado a realizar en el mes de setiembre  brindándoles apoyo en la convocatoria y promoción de la actividad dentro del Poder Judicial y el uso del logotipo de la Escuela Judicial.  Comuníquese  a la señora Soraya Long, Directora de CEJIL/Mesoamérica para su conocimiento e informarle que por limitaciones presupuestarias no es posible  brindarle apoyo económico para la organización.  Se comisiona a la Licda. Alejandra Monge Arias, Abogada de la Escuela Judicial para que coordine lo que corresponda.  ACUERDO FIRME.
ARTICULO II

El Msc. Carlos A. Manavella C., Decano de la Facultad de Derecho de la Universidad para la Cooperación Internacional (UCI), en fecha del 24 de agosto del 2004 dice:

“Tal como se lo adelanté telefónicamente, la Facultad de Derecho de la Universidad para la Cooperación Internacional (UCI), con el co- patrocinio del Instituto Latinoamericano de Naciones Unidas para la Prevención del Delito y el Tratamiento del Delincuente (ILANUD) y de Reforma Penal Internacional (RPI) está organizando una Mesa redonda y conversatorio sobre el tema de revisión de sentencias penales –Análisis de las consecuencias del fallo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en relación al derecho de recurrir en materia penal- el día martes 31 de agosto a las 6:00 p.m. en el Auditorio de UCI en Bario Escalante.  Participarán en el evento los doctores Walter Antillón Montealegre, Enrique Castillo Barrantes, Carlos Tiffer Sotomayor y Juan Marcos Rivero Sánchez junto a otros destacados juristas invitados.

Sería para nosotros un verdadero honor que la Escuela Judicial, que Ud. dirige, pudiera sumarse a los co- patrocinadores con el fin de enriquecer la participación, de allí esta invitación que no significará para vuestra institución  obligación alguna.”
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El Dr. Alfredo Chirino dice que, de acuerdo con lo que le manifestó el Msc. Manavella, el copatrocinio por parte de la Escuela será solamente que se autorice utilizar el logotipo de la Escuela Judicial,  para  publicitar la actividad la cual será gratuita, ya que no tiene ningún fin de lucro.

Previa deliberación, SE ACUERDA:  Aprobar el copatrocinio de la Escuela Judicial  en  la Mesa redonda y conversatorio mencionado por realizarse el 31 de agosto de 2004, el cual consistirá  en la autorización del uso del logotipo de la Escuela para publicitar la actividad.  Se comisiona a la Licda. Alejandra Monge Arias, Abogada de la Escuela Judicial para que coordine lo que corresponda.  ACUERDO FIRME.

Se levanta la sesión a las quince horas con treinta minutos.
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Consejo Directivo Escuela Judicial

Dr. Alfredo Chirino Sánchez
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