ACTA N° 019-2004

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las nueve horas con diez minutos del  once de noviembre  del año dos mil cuatro.

Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia dl Lic. Mateo Ivankovich Fonseca LL.M., Director a.i.  de la Escuela Judicial, Licda. Yamileth Achon Ching, en representación del Ministerio Público, Lic. Francisco Segura Montero, en representación de la Dirección del Organismo de Investigación Judicial, Lic. Horacio González Quiroga, Juez Tribunal Superior Contencioso Administrativo, a Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública, el Dr. Víctor Ardón Acosta, Juez Tribunal Superior de Trabajo y la Licda. Odalia Campos Villalobos, Secretaria de la Escuela Judicial. La Magistrada Ana Virginia Calzada Miranda,  estuvo ausente por estar incapacitada.

ESCUELA JUDICIAL

ARTÍCULO I

Se aprueban la acta N°18-2004 del 21 de octubre de 2004

ARTICULO II

El Dr. Alfredo Chirino Sánchez, remite al Dr. Luis Paulino Mora Mora, Presidente de la Corte el oficio de fecha 1 de noviembre de 2004 que dice:

“Como es de su conocimiento, en pasadas fechas pedí un permiso sin goce de salario al Consejo  Superior del Poder Judicial para participar en este Proyecto de Fortalecimiento del Estado de Derechos en Honduras.

Dadas las responsabilidades en este emprendimiento, los requerimientos legales recientes, los cuales no existían en el momento de mi solicitud de permiso, el afán de transparencia que siempre ha animado mi actuar como funcionario, y la necesidad de concentrar mis esfuerzos en estas etapas iniciales de este proyecto, es que debo presentar mi renuncia a mi puesto como Director de la Escuela Judicial, y poner a las órdenes de la Corte, por Usted tan dignamente presidida, este cargo para que se nombre una persona que pueda continuar las labores de conducción y coordinación, en interés de la buena marcha de esta querida dependencia del Poder Judicial.

Esta decisión la tomo plenamente consciente de la necesidad de continuar con los  proyectos por los que hemos luchado todo el equipo de la Escuela Judicial en estos años, donde me tocó vivir una coyuntura de profundos cambios y constatar la voluntad firme y decidida de todos mis compañeros y compañeras por llevar a esta dependencia a cumplir el rol central que merece en los procesos de reforma judicial.

Cinco años después de que iniciáramos con tanto entusiasmo esta responsabilidad podemos ver, con alegría y satisfacción, que nuestros esfuerzos han dado fruto:  contamos con proyectos sólidos, con la capacidad interna para llevarlos adelante, y el apoyo institucional y político indispensables para que la formación de los jueces sea el eje alrededor del cual se moverán todos los procesos de selección y promoción de una judicatura independiente y comprometida con los altos valores constitucionales que inspiran el quehacer de la administración de la justicia.

Quiero agradecerle en todo lo que vale el apoyo que Usted siempre me dio en lo personal y en lo institucional, y el haberme hecho partícipe de su visión de un Poder Judicial para la Democracia, que me ha marcado profundamente y de la que estoy convencido.

A la Corte Plena, al Consejo Superior del Poder Judicial, al Consejo Directivo de la Escuela Judicial y, por supuesto, a mis compañeros y compañeras de nuestro equipo de trabajo, quiero agradecerles su cariño, el apoyo, esfuerzo y mística, que hicieron de estos años los más importantes de mi quehacer profesional.

Estoy seguro que esto no es más que una coyuntura, que habrá ocasión en el futuro de seguir prestando servicios a este querido Poder Judicial, que me ha dado tantas oportunidades humanas y profesionales y que ha forjado en mí, y en amplia generación de juristas y jóvenes profesionales, un cariño entrañable por la administración de la justicia y nos ha dado razones para mantener una  confianza inquebrantable en sus virtudes, las cuales continuarán siendo la fuente inagotable de esperanza en su papel de rescate de la dignidad y fortaleza de nuestras instituciones democráticas.

Con las muestras de mi más alta consideración y estima, se suscribe,”
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SE ACUERDA:  Tomar nota y agradecerle al Dr. Alfredo Chirino Sánchez, el trabajo, servicio y colaboración que de forma excelente realizó como Director de la Escuela Judicial y se le desea todo éxito en sus nuevas funciones.  ACUERDO FIRME.

ARTICULO  III

La Licda. Yadira Brizuela Guadamuz, Abogada  de la Escuela Judicial en oficio EJ-UJ-328-2004 de fecha 8 de noviembre de 2004 dice:

“Por este medio someto para su aprobación,  la invitación planteada mediante nota  fechada 1ª de noviembre de 2004 por el señor Robert E. Copley, Consejero Político a.í.,  para que 4 funcionarios (as) judiciales asistan al Curso para instructores en el área de la investigación de casos relacionados con la explotación sexual de menores y el trato de las víctimas de estos delitos..

La capacitación se llevará a cabo en el  Centro Cultural Costarricense-Norteamericano en Sabana Norte del 22 de noviembre al 3 de diciembre de este año, con un horario de 8:00 a.m. a 4:30 p.m. y dirigida a los funcionarios judiciales que asistieron a la capacitación del 4 al 19 de octubre.

La Embajada de los Estados Unidos de América cubrirá los costos de alimentación durante la capacitación y brindará servicios de traducción simultánea.

Uno de los objetivos de la capacitación es que los funcionarios que participarán sean futuros instructores si a bien lo tienen. Los participantes son: Manuel Alvarado Orozco, Escuela Judicial, Víctor Manuel Alvarado Orozco, Escuela Judicial y Rodrigo Picado Picado, Juez Penal Juvenil de San José, para los cuales solicito permiso con goce de salario y sustitución.
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SE ACUERDA:  Aprobar la participación  de los señores Manuel Alvarado Orozco,  Escuela Judicial, Víctor Manuel Alvarado Orozco, Escuela Judicial y Rodrigo Picado Picado, Juez Penal Juvenil de San José, al Curso para instructores en el área de la investigación de casos relacionados con la explotación sexual de menores y el trato de las víctimas de estos delitos, a realizar del 22 de noviembre al 3 de diciembre de 2004, de 8:00 a.m. a 4:30 p.m..  Comuníquese al Consejo Superior para la autorización del permiso con goce de salario y sustitución.  ACUERDO FIRME.
ARTICULO IV

El Lic. José Luis Bermúdez Obando, M.B.A. Subjefe del Departamento de Personal y el Lic.  Ricardo Cordero Hernández, Jefe a.i. de la Sección de Reclutamiento y Selección  en oficio RS-1411-04 de fecha 4 de noviembre de 2004 dicen:

“En aras de aclarar la  posición de la Sección de Reclutamiento y Selección ante las evaluaciones psicológicas que solicita la Escuela Judicial como requisito de ingreso al Curso Básico del  O.I.J, no así para concursar al  puesto de investigador, inquietud que fue planteada por el licenciado Martín Matamoros, Jefe de la Unidad de Capacitación del OIJ y en relación a dos casos,  que externan como única motivación,  participar en el curso, informamos lo siguiente:

1. En el mes de abril del 2004 el Lic Matamoros, se comunica con el Licenciado Enrique González Artavia (Psicólogo de la Sección de Reclutamiento y Selección) a fin de que se determine el procedimiento a seguir en el caso de un funcionario del INS, que tiene interés de ingresar al curso básico del O.I.J. 

2.  Como esto es una situación nueva a la Sección, se procede a ampliar la coordinación con el señor Matamoros al respecto, quién refiere que de ahora en adelante toda persona que ingrese a dicho curso debe cumplir con la valoración psicológica de la Sección de Reclutamiento y Selección.  Sin embargo el funcionario del INS, en ningún momento presenta oferta de servicios en esta Sección que apoye legalmente la intervención psicológica respectiva. A pesar de ello como colaboración a las necesidades planteadas por el Lic Matamoros, se procede a realizar una serie de coordinaciones con la Psicóloga del INS,  Licenciada Ada Villalobos, a quién se le entrega y explica,  una guía de evaluación psicológica, tentativa que apoye el estudio  del señor Manfred Echeverría Ramírez,  y que luego fue supervisado y aprobado por parte del área de Psicología de la Sección de Reclutamiento y Selección

3. Paralelo a este caso se da la situación del señor Mata Vargas Guillermo, (Instructor Policial de la Escuela Judicial) quién presenta oferta de servicios en esta Sección para el puesto de Investigador, el 22-de agosto del 2003, por lo que se le somete al proceso regular de selección y posterior a que se  realiza la revisión respectiva del título, hoja de delincuencia, etc. por parte de la Sección de Investigación de Antecedentes del OIJ, se le convocó a evaluación psicológica colectiva el 4 de diciembre del 2003. Al aprobar esta fase se regresa el caso a dicha sección del OIJ, para que se amplíe ejecute la  revisión de antecedentes respectiva, recibiéndose el informe en la Sección de Reclutamiento el 16-4-04, pero al contenerse en el expediente la nota que textualmente refiere: “El oferente indicó que su interés por presentar oferta de servicio, fue para realizar el curso básico policial, refiere que de esta situación tenían conocimiento Selección y Reclutamiento de Personal y la Escuela Judicial, su investigación de antecedentes es positiva”, (el remarcado no corresponde al original) es que se hace la consulta con la Jefatura de la Sección y al desconocerse la situación, se convocó al señor Mata para el 27-4-04, momento en que es atendido por el Lic. Ricardo Cordero Hernández (Jefe Sección Reclutamiento y Selección y la Licda Flory Ivette Campos Meléndez Psicóloga de dicha sección), para verificar este párrafo, el cual es confirmado por el señor Mata, quién además recalca que su interés no es participar al puesto de investigador, sino que al indicársele que tenía que seguir dicho proceso, es que realizó la oferta de servicios y que en igual condición se encuentra su compañero Cruz Oviedo Edgar Roberto, (oferta presentada el 29-9-03) pero que él al no referirse a este asunto ya había quedado fuera del mismo por cuanto perdió el proceso de evaluación psicológica colectiva ( lo que se confirmó con los controles existentes en la sección)

4. Por lo anterior se le indicó a don Guillermo que diera un tiempo para aclarar la situación, por cuanto de continuarse con el proceso podría eventualmente afectarse sus derechos, ya que de perder alguna de las fases del mismo, no podría reintentarlo hasta pasados dos años, según los lineamiento ya establecidos, a lo que el mencionado señor aceptó sin problema.

5. Preocupados por los casos presentados y al no tenerse definidas las funciones de los psicólogos de esta Sección para con el nivel de exigencias en evaluaciones de dicha índole, ya que las realizadas al puesto de investigador, no conllevan como único objetivo el posible ingreso del oferente a un curso de capacitación, es que se procede a conversar con el Licenciado Martín Matamoros, para comentarle la idea de realizar una guía, que mida en forma específica los requerimientos necesario para que una persona ingrese al curso Básico del OIJ, y así no afectar sus derechos en caso de que surgiera en él su interés futuro por participar en la selección al puesto de investigador, a lo que se mostró bastante anuente.
6. Seguidamente se procede a elaborar la “Guía de evaluación para el interesado en cursar el Programa de Formación Básica de Investigación Criminal”(conocido como Curso Básico del Organismo de Investigación Judicial), y al realizarse la investigación de los antecedentes históricos del mismo para determinar la responsabilidad de la Sección de Reclutamiento y Selección, (consulta en Intranet,  página de  la Escuela Judicial, apartado Plan anual de labores de la Escuela Judicial 2004,  Programa de Capacitación del Organismo de Investigación Judicial),  se denotan los siguientes párrafos:
· “No se cuenta con recursos para ofrecer capacitación  de especialización o de actualización a personal profesional o técnico de los Departamentos de Medicina Legal y de Laboratorios de Ciencias Forenses. Sin embargo sí se han incluido algunas actividades de capacitación a las que este personal podrá tener acceso. El personal administrativo no se contempla en la programación de cursos de  la Unidad de Capacitación, debido a que ha sido costumbre que la capacitación de esa población sea  atendida a través de los cursos o programas que desarrolle la Escuela Judicial específicamente para el sector administrativo,  evitándose así una duplicidad de actividades de capacitación y de utilización de recursos”

· “Este programa, conocido anteriormente como “Curso Básico de Investigación Criminal”, es requisito de ingreso para los aspirantes al cargo de Investigador en el OIJ.

· Tratándose de un curso para la formación de investigadores de primer ingreso, para participar en este programa es necesario cumplir con todos los requisitos del proceso de reclutamiento y selección para dicho cargo, como son por ejemplo: prueba psicológica, investigación de antecedentes, examen médico, licencia de conducir al día, etc.”. (el remarcado no corresponde al original).

7. Que a la postre  se  contrapone con lo referido en la nota oficio Nº 1CD / EJ-03, que literalmente indica: 2...se acuerda: se le comunica a los señores Edgar Cruz Oviedo y Guillermo Mata Vargas, Instructores Policiales de la Escuela Judicial, que deben gestionar esta solicitud ante la Unidad de Capacitación del Organismo de Investigación Judicial del OIJ, para que se les indique el procedimiento a seguir para el proceso de selección y en caso de ser seleccionados por el Departamento de Personal, se comisiona al Lic. Martín Matamoros Mora, Jefe de la Unidad de Capacitación del OIJ, comunicar al Consejo Directivo de la Escuela Judicial al respecto teniendo en consideración las labores a cargo de estos funcionarios”... (el subrayado no corresponde al original). En respuesta a la EJ-ADM-440-03 de los señores Edgar Cruz Oviedo y Guillermo Mata Vargas, por lo que la jefatura de esta sección hace del conocimiento de ello, a la Escuela Judicial.

8. Además de lo antes descrito, es importante resaltar que en acuerdo de Consejo de Personal artículo XXII sesión del 28 de marzo 2000, artículo XX y sesión nº 30-2000 del Consejo Superior del trece de abril del 2000, se aprueba el informe que rinde el Departamento de Personal, sobre la cantidad de plazas vacantes que en su punto 4.1.4 refiere: “ Debe concentrarse la valoración psicológica en aquellos puestos cuya selección demanda particular cuidado, tales como Auxiliares de Investigación, Guarda, Auxiliar de Cárceles y Oficiales de Localización...” (el remarcado no corresponde al original).

Por todo lo antes expuesto,  se concluye que es potestad de la Escuela Judicial, y no de la Sección de Reclutamiento y Selección, la atención de casos cuyo único interés sea capacitarse dentro del Curso Básico de Investigación Criminal, para el desempeño de funciones no propias al cargo de Investigador del OIJ.
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SE ACUERDA: Comunicar al Lic. Ricardo Cordero Hernández, Jefe a.í. de la Sección de Reclutación y Selección y al Lic. José L. Bermúdez Obando, M.B.A., Subjefe del Departamento de Personal  que el Consejo Directivo de la Escuela  en la sesión N°14 del 11 de setiembre de 2003, artículo IV autorizó a los señores Cruz y Mata  para que participaran en el proceso de selección  para el Programa Básico de formación en Investigación Judicial y no  en el curso ya que deben cumplir con todos los requisitos requeridos.  Es criterio de este Consejo que  la oficina de Selección y Reclutamiento es la que  debe determinar si los aspirantes al curso cumplen o no  con los requisitos  establecidos y no  la Escuela.  Se debe tener en consideración  que no se puede limitar a una persona su derecho de participación en un concurso, ya que está en igualdad de condiciones que los demás aspirantes. ACUERDO FIRME.

ARTICULO V

El Lic. Martín Matamoros Mora, Jefe de la Unidad de Capacitación del O.I.J. en oficio EJ-CAP-395-2004 de fecha 9 de noviembre del año en curso dice:

“Como es de su estimable conocimiento, los cursos sobre Uso y Manejo de Armas de Fuego se encuentran suspendidos, debido a que no se cuenta con un lugar apropiado para la realización de prácticas de disparo.

          Esta situación impide que se pueda cumplir con la meta de graduar a los participantes del Programa Básico de Formación en Investigación Criminal  el 17 de diciembre próximo, como se tenía planeado, quedando pendiente dicha graduación hasta el momento en que los participantes aprueben la materia de Uso y Manejo de Armas de Fuego, una vez que  se logre poner en funcionamiento el polígono de tiro ubicado en San Joaquín de Flores lo que ocurrirá, si no hay retrasos, aparentemente en el mes  de febrero o en el mes de marzo del  próximo año, según me expresó el Ing. Tobías Mena.

           Por ese motivo,  el Organismo de Investigación Judicial se verá afectado en el tanto no podrá echar mano de ese personal para el cumplimiento de su misión, pues aún no estarán juramentados para el cargo, ni habrán cumplido con la aprobación del Programa de Formación  en Investigación Criminal.  

            Así mismo, solicitó la autorización correspondiente para que cuando se ofrezcan las prácticas de tiro, se limiten al uso y manejo de revólver  calibre .38 y escopeta 12 gauge,  eliminándose las prácticas de pistola 9 mm, por cuanto la Secretaría General del O.I.J., por lo general no asigna  pistolas a los nuevos investigadores,  sino revólver calibre .38 especial.”
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El Lic. Ivankovich, informa que el Lic. Martín Matamoros, Jefe de la Unidad de Capacitación del O.I.J. le comunico ayer por la tarde que el señor Manuel Alvarado conversó con la dueña del polígono y le  manifestó su anuencia en prestar el polígono solamente por lo que resta del año, lo cual soluciona momentáneamente el problema planteado.

SE ACUERDA:  Tomar nota.
ASUNTOS VARIOS

ARTICULO VI

El Lic. Orlando Aguirre Gómez, Presidente de la Sala Segunda en oficio de fecha 1 de noviembre del 2004 dice:

“La Organización Internacional del Trabajo por medio del Proyecto FOALCO 1,  tiene programado un  Taller para la discusión y revisión del Proyecto de Reforma Procesal Laboral, a celebrarse los días 25 y 26 de noviembre en el Colegio de Abogados, en el cual participarán Magistrados, Jueces y Letrados del Poder Judicial.

Tomando en cuenta la importancia de dicha actividad para el Poder Judicial se gestionó premiso ante el Consejo Superior para que la Sala Segunda colabore en la organización del evento así como los respectivos permisos con goce de salario para los funcionarios judiciales participantes.

Por medio de la presente, les solicito el apoyo de la Escuela Judicial asignando el personal técnico que se requiera de común acuerdo con los organizadores de dicha actividad.”
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La Licda. Alejandra Monge Arias, Abogada de la Escuela Judicial en oficio UJ-329-04 de fecha 10 de noviembre de 2004 dice:

“En relación con el oficio remitido al Consejo Directivo de la Escuela por el Señor Magistrado Orlando Aguirre, en el que se solicita la aprobación del taller Análisis del Proyecto de Reforma Procesal Laboral, es necesario aclarar que se trata de un taller con una duración de 16 horas por lo que se requiere autorización para la emisión de  certificados de participación por parte de la Escuela Judicial, para lo cual se aporta el diseño curricular y el programa de la actividad.

Asimismo, se solicita apoyo pedagógico y de coordinación, así como el préstamo de una computadora personal, para los días del taller. El resto del material  por utilizar, será provisto por la OIT: una computadora personal, impresora, papel, bolígrafos, disquetes, libretas para apuntes, vídeo beam, pantalla, equipo de grabación, transcripción; a su vez la Sala II aportará dos computadoras portátiles.

Igualmente es necesario indicar que la actividad se realizará en el Hotel Bougainvillea y todos los gastos,  incluso,  la alimentación los asumirá la OIT.

En razón de que el tiempo para tramitar permisos de participación ante el Consejo Superior es escaso y tratándose de que los /as asistentes son jueces /zas, letrados /as y magistrados /as, esta gestión la realizó anticipadamente la  Sala II, permiso que ya fue concedido. 

Por lo anterior le ruego elevar este oficio a conocimiento del Consejo Directivo.”
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PROGRAMA

TALLER:  Análisis del Proyecto de Reforma Procesal Laboral

Hotel Bougainvillea

25 y 26 de noviembre de 2004
25 de noviembre de 2004

 8:00 a.m  Palabras del Dr. Víctor Manuel Morales, Experto del Proyecto FOALCO 1 de la Organización Internacional del Trabajo

8:15 a.m  Exposición Inaugural:  Magistrado Orlando Aguirre Gómez, Presidente de la Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia

8:45 a.m  Explicación de la Metodología del Taller

9:00 a.m Refrigerio

9:30 a.m Trabajo en grupos
Trabajo en Grupos   


Grupos 1 y 2:  Título X: De la Jurisdicción Especial de Trabajo:  Capítulo I:  Organización Extensión y Límites de la Jurisdicción de Trabajo (artículos 410 a 431), Capítulo II:  De las partes del Proceso (artículos 432 a 443); Capítulo III:  Solución Alterna de Conflictos (artículos 444 a 446), Capítulo IV: Actuaciones previas a la actividad jurisdiccional (artículos 447 a 449); Capítulo V:  Actividad Procesal (artículos 450 a 481).


Grupos 3 y 4 Título X:  De la Jurisdicción Especial de Trabajo:  Capítulo VI:  Procedimiento Ordinario (artículos 482 a 518); Capítulo VIII:  La Sentencia:  Formalidades, Repercusiones Económicas y Efectos (artículos 531 a 539); Capítulo IX:  Disposiciones Particulares sobre formas anormales de terminación del proceso (artículo 540); Capítulo X: Procedimiento de Ejecución (artículos 541 a 544);  Capítulo XI: Corrección y Medios de Impugnación de las Resoluciones (artículos 545 a 568).-

12:00 m.d Almuerzo

1:00 p.m    Preparación de la exposición de los grupos

2:00 p.m  Sesión Plenaria

5:00 p.m  Cierre

26 de noviembre del 2004

8:00 a.m Exposición introductoria:  Dr. Víctor Ardón Acosta, Magistrado Suplente de la Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia

9:00 a.m Refrigerio

 9:30 a.m Trabajo en Grupos

Grupo 1:  Título VII: De las infracciones a las leyes de trabajo y sanciones (artículos 390  a 394); Título X: De la Jurisdicción Especial de Trabajo: Capítulo XV:  Del Juzgamiento de las faltas cometidas contra las leyes de trabajo o de previsión social (artículos 632 a 647); Título IX:  De las prescripciones (artículos 402 a 409).

 Grupo 2:  Título VIII:  Prohibición de discriminar (artículos 395 a 401); Título X De la Jurisdicción Especial de Trabajo, Capítulo VII: Procesos Especiales (artículos 519 a 530).

 Grupo 3:  Título VI: De las medidas de presión con ocasión de los conflictos colectivos económicos y sociales (artículos 371 a 389);  Título X De la Jurisdicción Especial de Trabajo:  Capítulo XII: Solución de los Conflictos Jurídicos Individuales o Colectivos mediante Árbitros Especializados (artículos 569 a 578); Capítulo XIII: De la solución de los conflictos  colectivos de carácter económico y social y del procedimiento de conciliación y arbitraje  (artículos 579 a 621); Capítulo XIV  Calificación de los movimientos huelguísticos y de paro (artículos 622 a 631). 

Grupo 4:  Artículo 2:  Reforma al Título XI Del Régimen de los Servidores del Estado y de sus Instituciones (artículos 648 a 675).-

12:00 m.d  Almuerzo

1:00 p.m    Preparación de la exposición de los grupos

2:00 p.m  Sesión Plenaria

5:00 p.m  Clausura
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ESCUELA JUDICIAL

PODER JUDICIAL




PLAN DE CURSO


FECHA DE REALIZACIÓN:

25 y 26 de noviembre del 2004


NOMBRE DEL TALLER
Análisis del Proyecto de Reforma Procesal Laboral
HORARIO:

De 8:A.M a 5P.M

No DE HORAS: 16

PROPÓSITO GENERAL: Analizar el Proyecto de Reforma Procesal Laboral con el fin de enriquecer la propuesta de reforma, para brindar una adecuada respuesta a la problemática en torno al proceso, con el consecuente logro de una justicia pronta y cumplida.  

INTRODUCCIÓN:   El 11 de octubre de 2004 se presentó el Proyecto de Reforma Procesal Laboral en el Salón de Expresidentes de la Corte Suprema de Justicia. En los días 12 y 13 siguientes  se realizó un Foro Jurídico en el Hotel Bougainvillea al respecto, en el cual los participantes, muchos de ellos jueces, exteriorizaron valiosas observaciones, por lo que surgió la necesidad de brindar un espacio para que un grupo de ellos tuviera la oportunidad de discutir y revisar la propuesta de reforma.  El Programa Foalco 1 de la Organización Internacional del Trabajo asumió la iniciativa y la presentó al Poder Judicial, el cual por la importancia que el tema reviste tiene especial interés en el éxito del Taller.- 

ASPECTOS METODOLÓGICOS: Se tiene programado que en el Taller participen los cinco Magistrados propietarios de la Sala Segunda, seis letrados de esa Sala y 25 jueces de los distintos Tribunales y Juzgados que conocen de la materia laboral, reconocidos por su experiencia y su análisis crítico; para un total de 36 participantes.  Ellos se ubicarán en cuatro grupos que se dedicarán al análisis de la reforma procesal laboral.  Para facilitar el trabajo de los grupos y garantizar el logro de los objetivos propuestos, los temas a discutir han sido divididos en dos grandes bloques: el primero será sometido a discusión el día 25  y el segundo, el día 26.  En las dos audiencias del día 25 los Grupos 1 y 2 analizarán: 1) Título X: De la Jurisdicción Especial de Trabajo:  Capítulo I:  Organización Extensión y Límites de la Jurisdicción de Trabajo (artículos 410 a 431), Capítulo II:  De las partes del Proceso (artículos 432 a 443); Capítulo III:  Solución Alterna de Conflictos (artículos 444 a 446), 


COORDINADOR/A

Dr. Víctor Morales del Programa Foalco 1 de la Organización Internacional del Trabajo y Mag.  Orlando Aguirre Gómez, Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia 

Máster Alejandra Monge, Escuela Judicial

Capítulo IV: Actuaciones previas a la actividad jurisdiccional (artículos 447 a 449); Capítulo V:  Actividad Procesal (artículos 450 a 481).  Por su parte, los Grupos 3 y 4 se dedicarán al análisis de:  Título X:  De la Jurisdicción Especial de Trabajo:  Capítulo VI:  Procedimiento Ordinario (artículos 482 a 518); Capítulo VIII:  La Sentencia:  Formalidades, Repercusiones Económicas y Efectos (artículos 531 a 539); Capítulo IX:  Disposiciones Particulares sobre formas anormales de terminación del proceso (artículo 540); Capítulo X:  Procedimiento de Ejecución (artículos 541 a 544);  Capítulo XI: Corrección y Medios de Impugnación de las Resoluciones (artículos 545 a 568).-

En las dos audiencias del día 26 de noviembre el Grupo 2 discutirá los siguientes temas:  Título VIII:  Prohibición de discriminar (artículos 395 a 401); Título X, Capítulo VII Procesos Especiales (artículos 519 a 530); el  Grupo 1:  Título VII De las infracciones a las leyes de trabajo y sanciones (artículos 390  a 394), Título X, Capítulo XV:  Del Juzgamiento de las faltas cometidas contra las leyes de trabajo y de previsión social (artículos 632 a 647); Título IX  De las prescripciones (artículos 402 a 409); el Grupo 3:  Título VI: De las medidas de presión con ocasión de los conflictos colectivos económicos y sociales (artículos 371 a 389);  Título X:  Capítulo XII Solución de los Conflictos Jurídicos Individuales o Colectivos mediante Árbitros Especializados (artículos 569 a 578); Capítulo XIII De la solución de los conflictos  colectivos de carácter económico y social y del procedimiento de conciliación y arbitraje  (artículos 579 a 621) y Capítulo XIV  Calificación de los movimientos huelguísticos y de paro (artículos 622 a 631); y, el Grupo 4:  Artículo 2:  Reforma al Título XI Del Régimen de los Servidores del Estado y de sus Instituciones (artículos 648 a 675).-

A las tres de la tarde de cada día se realizará una plenaria en donde se expondrán los resultados de la discusión de los grupos, para lo cual cada uno de ellos de previo deberá nombrar un relator.    

MATERIAL DIDÁCTICO: bolígrafos, libretas para apuntes, cuatro computadoras portátiles, una impresora, papel para impresión y disquetes.  El material será aportado por el Programa Foalco 1, con excepción de tres computadoras, dos de las cuales ya fueron solicitadas por la Sala Segunda a dos de los participantes, quienes están anuentes en facilitarlas, por lo que sólo se requerirá que la Escuela Judicial aporte una computadora, grabación de audio, transcripción, video beam, pantalla.-  

EVALUACIÓN: No hay evaluación sumativa, por tratarse de un taller de participación

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA: Ya se les hizo llegar a cada participante un ejemplar del Proyecto de Reforma Procesal Laboral 
OBSERVACIONES:  1.-  El Taller se llevará a cabo en el Colegio de Abogados y los gastos del mismo los asumirá el Programa Foalco 1 de la Organización Internacional del Trabajo.-

2.-  Ya se gestionó ante el Consejo Superior el permiso para la actividad así como los permisos con goce de salario para los participantes.-  


Asesoría curricular: Máster Ingrid Bermúdez Vindas, Escuela Judicial





SE ACUERDA: Aprobar el taller de “Análisis del Proyecto de Reforma Procesal Laboral a realizar el 25 y 26 de noviembre de 2004 con una duración de 16 horas y se autoriza la emisión de certificados de participación, el apoyo pedagógico y coordinación.  Respecto al préstamo de una computadora personal no es posible ya que no hay disponibles para esas fechas.  Se comisiona a la Licda. Alejandra Monge Arias, Abogada de la Escuela Judicial para que coordine lo que corresponda.  ACUERDO FIRME

ARTICULO  VII

La Licda. Carolina Jiménez Monge y la Licda. Ericka Cordero Arias, Psicólogas del Ministerio de Obras Públicas y Transportes de la Dirección General de Policía de Tránsito, Sección Médica-Psicología, en oficio del 24 de setiembre del 2004 dice:

“Es de nuestro conocimiento que la Escuela Judicial brinda, con la mayor de las disponibilidades, el aporte a instituciones a través de cursos que capaciten a su personal, por ello solicitamos a usted la posibilidad de recibir “Técnicas de Conciliación y Mediación” impartido por la Psicóloga Kattia Escalante Barboza.

Al trabajar en la Policía de Tránsito, como psicólogas, hay en nosotros un gran interés en tal capacitación ante la necesidad de convertirnos en agentes multiplicadores de maneras alternativas en la solución de conflictos a nivel no solo central sino nacional, ya que visitamos las diferentes delegaciones durante el año.

Asimismo el aprender técnicas de conciliación nos permitirá ofrecer una mayor asertividad en las recomendaciones a las jefaturas que necesitasen de nuestra colaboración, permitiéndose de tal manera mejorar el ambiente laboral para los oficiales que conforman la Dirección General de la Policía de Tránsito.

-0-

SE ACUERDA:  Comunicar a las licenciadas Carolina Jiménez Monge y  Ericka Cordero Arias del Ministerio de Obras Públicas y Transportes que se aprueba su participación en el curso de Técnicas de Conciliación y Mediación impartido por la Escuela Judicial siempre y cuando exista disponibilidad ya que se debe dar prioridad a los funcionarios y servidores judiciales.   Comuníquese a la Licda. Kattia Escalante Barboza, Coordinadora de la Unidad del RAC de la Escuela para que coordine lo que corresponda.

ARTICULO VIII

La señora Janet Carrillo M., Directora de Promoción y Divulgación de la Defensoría de los Habitantes, en oficio DPD-032-04 de fecha 10 de agosto de 2004 dice:

“Me dirijo a usted en esta oportunidad para concretar la solicitud que le hiciéramos en el mes de junio cuando concluía el segundo curso de capacitación dirigido a Controladores y Contralores y Contralores de Servicios que imparte la Defensoría de los Habitantes.

Como usted bien sabe para la Defensoría de los Habitantes dentro del sector público, la figura de las y los contralores de servicios es prioritaria  en el proceso de capacitación, ya que se constituyen en la instancia de contacto directo con los y las usuarias, es la unidad encargada de recibir las denuncias y quejas de los habitantes y de buscar los mecanismos de solución a los conflictos presentados así como proponer las formas de corrección  orientadas a mejorar la calidad del servicio.  En este sentido la dirección a mi cargo a diseñado un curso de capacitación dirigido a este grupo, donde la Escuela Judicial por su medio a tenido a cargo una sesión de cuatro horas sobre mecanismos de mediación en cada curso, que se ha constituido en un tema de gran interés  por la utilidad en la gestión diaria de las Contralorías.

Por esta razón hacemos llegar a usted la solicitud para que la Escuela Judicial programe para el próximo año, un curso de Técnicas de Mediación y Negociación dirigido a este grupo de funcionarios públicos.  De la experiencia que personalmente usted ha tenido con estos grupos, en los dos cursos en que nos ha acompañado, estoy segura que comparte con nosotros la importancia y prioridad de capacitar a este sector, ya que los instrumentos de mediación, negociación y conciliación, se constituyen en herramientas básicas para el buen desempeño de su  trabajo.

Si la Escuela Judicial aprueba la solicitud estaríamos entregándole la  lista de contralores y contralores capacitadas por nosotros en temas básicas de políticas públicas, derechos humanos y normativa atinente, para que se seleccione las instituciones participantes, entre ellas están la CCSS, ICE, A y A, ARESEP, MUNICIPALES, RECOPE, en espera de su respuesta y agradeciendo su participación en los procesos mencionados, se despide cordialmente.”

-0-

SE ACUERDA: Comunicar  a la señora Janet Carrillo M., Directora de Promoción y Divulgación de la Defensoría de los Habitantes que se autoriza a la Licda. Kattia Escalante Barboza, Coordinadora de la Unidad del RAC para que incluya dentro de los cursos que imparte  la Escuela sobre de Técnicas de Mediación y Negociación  a los contralores de servicio que indica la solicitud siempre y cuando se cuente con disponibilidad ya que debido a la falta de recurso económico y humano no es posible diseñar un curso solamente para ellos.  
Entra la Licda. Marta Iris Muñoz Cascante

ARTICULO IX

El Lic. Mateo Ivankovich Fonseca LL.M, Director a.i. de la Escuela Judicial presenta y explica   el  Plan Anual de Labores de la Escuela Judicial para el 2005 y el documento “Informe sobre los criterios de ordenación y depuración del Proyecto de Plan Anual de Labores de la Escuela Judicial 2005”  que dice:

Informe sobre los criterios de ordenación y depuración del Proyecto de Plan Anual de Labores de

la Escuela Judicial 2005

1. Objetivo del informe

El presente informe, tiene por finalidad, el darle al Consejo Directivo de la Escuela Judicial los criterios necesarios para ordenar y depurar de una manera técnica el Plan Anual de Labores de la Escuela Judicial del año 2005.

Precisamente, todos los años la Escuela Judicial recibe una gran cantidad de solicitudes para programar actividades académicas, pero que por diversas razones, que se expondrán en este informe, es imposible satisfacer todas estas propuestas.

Además, se debe tomar en cuenta, que durante el año 2005, la Escuela Judicial estará ejecutando la consultoría para el Diseño del Programa de Formación Inicial de Jueces, este proyecto consumirá recursos materiales y humanos que no podrán ser utilizados para la ejecución ordinaria de actividades académicas, por lo que es imprescindible contar con una adecuada planificación para el próximo año. 

2. Nuevo formato del Plan Anual de Labores 2005

Para el año 2005, se propone un nuevo formato distinto al que se ha utilizado en años anteriores. Esto debido a las siguientes razones:

· Ofrecer a nuestros usuarios de manera más sencilla y ordenada la información sobre la programación de las actividades académicas para el año 2005.

· No presentar cierta información que es abundante e innecesaria para nuestros usuarios y que les puede causar confusión al momento de escoger su participación en una determinada actividad académica.

· Ahorrar recursos materiales, específicamente papel, en la impresión de los planes anuales de labores, ya que con la nueva presentación el número de hojas de cada ejemplar se reduce a un poco más de la mitad.

3. Propuestas de actividades académicas para el 2005 de las diversas unidades de capacitación, comisiones y asociaciones del Poder Judicial

De conformidad con lo acordado por el Consejo Directivo en la sesión N° 14 celebrada el 29 de julio de 2004, Artículo XI, mediante la cual se les solicitó a las unidades de capacitación, comisiones y asociaciones del Poder Judicial el remitir a la Escuela Judicial sus propuestas de labores para el año 2005, se obtuvieron los siguientes resultados:

Unidades de Capacitación, comisiones y asociaciones del Poder Judicial que  remitieron planes de trabajo para el 2005:
Unidades de Capacitación, comisiones y asociaciones del Poder Judicial que NO  remitieron planes de trabajo para el 2005:

Unidad de Capacitación del Ministerio Público
Asociación Costarricense de la Judicatura

Unidad de Capacitación de la Defensa Pública
Comisión de Hostigamiento Sexual

Unidad de Capacitación del sector administrativo
Comisión Especial sobre Reforma Judicial

Unidad de Capacitación del OIJ
Comisión de la Jurisdicción Laboral

Comisión de Paternidad Responsable
Comisión de la Jurisdicción Contencioso Administrativa

Comisión de Violencia Intrafamiliar
Asociación de Profesionales en Derecho

Comisión de Control Interno


Comisión de Rescate de Valores


Comisión de Notificaciones


Secretaría Técnica de Género 


Asociación Costarricense de Juezas


Asociación Costarricense de Profesionales en Ciencias Forenses (ACCF)-Departamento de Ciencias Forenses (DCF)


Comisión de la Jurisdicción Laboral (remitió de manera tardía su solicitud)


Se debe informar que las unidades de capacitación, comisiones y asociaciones del Poder Judicial que remitieron los planes de trabajo dentro de los plazos solicitados, fueron incluidos en el Proyecto de Plan Anual de Labores de la Escuela Judicial 2005. 

4. Criterios de ordenación y depuración del Plan Anual de Labores de la Escuela Judicial 2005

A continuación, se indican los criterios de depuración que se recomienda sean utilizados en el Plan Anual de Labores de la Escuela Judicial del año 2005.

4.1. Actividades académicas duplicadas

Este criterio responde a que existen propuestas de capacitación que coinciden en los temas y en las poblaciones, por lo que son actividades académicas que duplican los esfuerzos y recursos.

Lo recomendable en estos casos es unir en una sola actividad todas las demás. La unión se haría a la actividad académica más consolidada o mejor estructurada presupuestaria y organizativamente.

En el proyecto de plan anual de labores del próximo año, las actividades académicas duplicadas y que se recomienda eliminar, son las siguientes:

Actividad académica
Programa al que pertenece

Curso 

Defensa Personal 

Presencial-90 horas

Febrero

Participantes: notificadores de las Oficinas Centralizadas de Notificaciones  
Comisión de Notificaciones



Seminario-taller

Violencia de género: “Un problema estructural”  

Presencial- 

Escuela Judicial

Participantes: Jueces y Juezas  


Asociación Costarricense de Juezas



Seminario-taller

Código de la Niñez y Adolescencia

Presencial-

Escuela Judicial

Participantes: Jueces y Juezas  


Curso 

Argumentación jurídica

Presencial 

Escuela Judicial

Participantes: jueces y juezas




Curso 

Propiedad intelectual

Presencial 

Escuela Judicial

Participantes: jueces y juezas




Recomendación:

En el caso de la actividad de la comisión de notificaciones, existe duplicidad con los cursos que se ofrecen en el Programa de Capacitación para Oficiales de Localización,  pertenecientes a la Unidad de Capacitación de Oficiales de Seguridad. En consecuencia, se recomienda eliminar esta actividad, y a cambio, invitar a los cursos de defensa personal, organizados por la indicada unidad de capacitación, a un cierto número de notificadores provenientes de las Oficinas Centralizadas de Notificaciones.

Respecto a los cursos indicados, que pertenecen a la propuesta presentada por la Asociación Costarricense de Juezas, se recomienda eliminarlos debido a que ya existen cursos idénticos, mejor estructurados y organizados en los programas de formación complementaria, extensión y en la comisión permanente para el seguimiento de la violencia intrafamilar.   

4.2. Actividades académicas que no se encuentran bien estructuradas por falta de precisión y detalle

Este criterio hace referencia a que existen propuestas de capacitación que no cuentan con la información mínima indispensable para poder ser programadas en un plan anual de labores. Por ejemplo, carecen de población, número de horas, fechas de ejecución.

Las actividades académicas que no se encuentran bien estructuradas en el proyecto de plan anual de labores, son las siguientes:

Actividad académica
Programa al que pertenece

Curso-conferencia  

Teoría sobre valores: su definición, importancia y aplicación. Administración por valores

Presencial-

Febrero: San Ramón-Guápiles-Liberia-Santa Cruz

Marzo: Puntarenas-Pérez Zeledón-Alajuela-Limón

Abril: II Circuito Judicial de San José

Agosto: Cartago-Heredia-San Joaquín

Participantes: Subcomisiones de valores y Junta Directiva de la Comisión de Rescate de Valores. Personal de los circuitos judiciales indicados


Comisión de Rescate de Valores



Taller 

Ética y valores para integrantes de la Comisión de Valores
Presencial-

Mayo: San Ramón-Liberia-Santa Cruz

Participantes: Subcomisiones de valores    


Taller 

Valores del Poder Judicial
Presencia-

Agosto y setiembre

Participantes: Subcomisiones de valores y Junta Directiva de la Comisión de Valores. Personal de los circuitos judiciales donde hay subcomisión de valores


Conferencia

Importancia de la comunicación y técnicas de comunicación para el trabajo de las subcomisiones de valores

Presencial- 

Junio 

Participantes: Subcomisiones de valores




Taller

Formulación de planes anuales operativos y planificación de actividades

Presencial-

Marzo: San Ramón-Guápiles-Liberia-Santa Cruz

Febrero: Puntarenas-Pérez Zeledón-Alajuela-Limón-II Circuito Judicial de San José

Abril: Cartago-Heredia-San Joaquín de Flores

Participantes: Subcomisiones de valores 


Taller 

Ética y valores para integrantes de la Comisión de Valores
Presencial-

Junio: Puntarenas-Pérez Zeledón-Alajuela-Limón-II Circuito Judicial de San José

Julio: Cartago-Heredia-San Joaquín de Flores 

Participantes: Subcomisiones de valores y Junta Directiva de la Comisión de Valores   


Taller

Código de Ética del Poder Judicial

Presencial-

Octubre

Participantes: Subcomisiones de valores y Junta Directiva de la Comisión de Valores. Personal de los circuitos judiciales donde hay subcomisión de valores




Conferencia

Importancia de la comunicación y técnicas de comunicación para el trabajo de las subcomisiones de valores

Presencial- 

Junio 

Participantes: Subcomisiones de valores




Seminario-taller

Adopciones internacionales

Presencial
Asociación Costarricense de Juezas



Curso 

Oralidad y discurso

Presencial

Escuela Judicial

Participantes: jueces y juezas




Curso 

Ética 

Presencial

Escuela Judicial 

Participantes: jueces y juezas




Taller 

Ejecución de sentencias en materia de seguridad social

Presencial- 

Por definir

Participantes: jueces
Comisión de la Jurisdicción Laboral

Taller y conferencias

Propuesta de reforma al Código Procesal Laboral y su aplicación

Presencial-

Por definir

Participantes: jueces, auxiliares y litigantes


Taller 

Trámite de asuntos por fueros especiales

Presencial-

Por definir 

Participantes: funcionarios de la jurisdicción laboral


Recomendación 

Todas las actividades académicas indicadas, carecen de número de horas, fechas, lugares entre otros requisitos indispensables. En consecuencia, es recomendable, realizar lo siguiente:

1. Eliminar estas actividades que se encuentran mal estructuradas. 

2. Pedirles a los órganos solicitantes que precisen la información de cada una de estas actividades académicas.

3. Que el Consejo Directivo autorice que estas actividades, se programen en el plan de trabajo, dentro de un apartado que se puede denominar de la siguiente manera: actividades académicas en proceso de diseño y asesoría curricular. 
4.3. Actividades académicas que no cuentan con un sustento presupuestario para su ejecución

Este criterio hace referencia a que no es recomendable programar actividades académicas que no cuenten con contenido presupuestario.

Las actividades académicas propuestas en el proyecto de plan anual de labores de 2005, que se consideran no tienen sustento económico de conformidad con el anteproyecto de presupuesto 2005 de la Escuela Judicial, son las siguientes:

Actividad académica
Programa al que pertenece

Cursos 

Introducción a la computación, herramientas computacionales, paquetes de Word y Excel
Presencial-192 horas

Marzo 

Participantes: jefaturas y personal administrativo de las Oficinas Centralizadas de Notificaciones 
Comisión de Notificaciones



Curso

Proceso de notificación de conformidad con las normas contenidas en el Código Procesal Penal, Ley de Notificaciones y sus reglamentos

Presencial-40 horas

Abril 

Participantes: notificadores de las Oficinas Centralizadas de Notificaciones


Curso 

Relaciones Humanas y motivación

Presencial-32 horas

Agosto 

Participantes: notificadores de las Oficinas Centralizadas de Notificaciones


Curso 

Relaciones Humanas y motivación

Presencial-32 horas

Agosto 

Participantes: notificadores de las Oficinas Centralizadas de Notificaciones


Curso 

Sensibilización para el trámite de notificaciones en materia de familia, pensiones alimentarias, violencia doméstica y otras afines

Presencial-20 horas

Junio 

Participantes: notificadores de las Oficinas Centralizadas de Notificaciones


Curso 

Trabajo en equipo

Presencial-32 horas

Octubre 

Participantes: notificadores de las Oficinas Centralizadas de Notificaciones


Curso 

Servicio al cliente

Presencial-48 horas

Noviembre 

Participantes: todos los notificadores del país


Publicación 

A los cuatro años de la Ley de Paternidad Responsable

Artículos de jueces de familia u otros profesionales involucrados  
Comisión de Paternidad Responsable



Taller 

La filiación en Costa Rica: ¿verdad biológica o verdad sicosocial?

Presencial 

Fecha a definir

Aulas Escuela Judicial

Participantes: jueces de familia


Curso 

Mobbing o Burning en el ámbito laboral

(Acoso sexual u hostigamiento en el trabajo)

Presencial 

II Semestre

Escuela Judicial

15 participantes: jueces y juezas
Asociación Costarricense de Juezas

Recomendación:

Todas estas actividades académicas tienen la particularidad de no contar con sustento económico de conformidad con el anteproyecto de presupuesto 2005. Se debe aclarar,  que las únicas comisiones que cuentan con contenido presupuestario para realizar actividades académicas son las comisiones civil-agraria y jurisdicción laboral.  El resto de asociaciones y comisiones no cuentan con recursos en el presupuesto 2005. Por lo tanto, se recomienda eliminar estas actividades, ya que la Escuela Judicial durante el año 2005, se encuentra limitada con el uso de sus recursos materiales y humanos.  

4.4. Actividades académicas que no cumplen con el mínimo de horas para otorgar certificados

Este criterio se refiere a que no es recomendable programar actividades académicas que incumplan con el mínimo de horas requerido para emitir certificación. El presente criterio de depuración, se aplicaría de conformidad con el acuerdo tomado por  el Consejo Directivo en la sesión N°18 celebrada el 5 de noviembre de 2003, artículo II, mediante el cual se establecieron los mínimos de horas necesarios para emitir los distintos tipos de certificados,* que justamente son los siguientes:

· Certificado de asistencia (participación): conferencias o charlas con una duración mínima de 8 horas.

· Certificado de participación: cursos o talleres con una duración mínima de 16 horas.

· Certificado de aprovechamiento: cursos o talleres con evaluación de aprendizajes con una duración mínima de 32 horas. 

· Certificado académico: se extiende únicamente a los docentes por 8 horas mínimo. 

Este criterio no se aplica, sí la actividad académica propuesta indica expresamente que no se certificará.

Las actividades académicas programadas en el proyecto de plan anual de labores 2005,  que no cuentan con el mínimo de horas requerido para certificar y además carecen de la indicación expresa de que no se certificarán, son las siguientes: 

Actividad académica
Programa al que pertenece

Taller 

Derechos Humanos

Presencial-8 horas

I semestre-San José

50 participantes

jueces(zas), fiscales, defensores y funcionarios del OIJ
Programa de Extensión

(Escuela Judicial–Centro por la Justicia y el Derecho Internacional–CEJIL)



Taller 

Derechos Humanos

Presencial-8 horas

II semestre-San José

50 participantes

jueces(zas), fiscales, defensores y funcionarios del OIJ




Taller 

Derechos Humanos

Presencial-8 horas
I semestre-San José

50 participantes

jueces(zas), fiscales, defensores y funcionarios del OIJ


Taller 

Derechos Humanos

Presencial-8 horas
II semestre-San José

50 participantes

jueces(zas), fiscales, defensores y funcionarios del OIJ




Curso 

El enfoque de control interno adoptado para el Poder Judicial

Aprovechamiento-

Del 9 al 13 de mayo. San José

Consejos de Administración de todo el país
Comisión de Control Interno



Curso 

El enfoque de control interno adoptado para el Poder Judicial

Aprovechamiento-

Del 20 al 24 de junio. San José

Consejos de Administración de todo el país


Curso 

El enfoque de control interno adoptado para el Poder Judicial

Aprovechamiento-

Del 30 de mayo al 6 de junio. San José

Consejos de Administración de todo el país


Taller 

La valoración de riesgos institucionales

Participación 

Del 2 al 6 de mayo. San José

Un área específica de trabajo, definida en su oportunidad  


Curso 

Pertinencia y utilidad de la prueba

Presencial-8 horas
16 de marzo 2005

25 fiscales
Unidad de Capacitación del Ministerio Público

Taller 

Ley de Protección al Trabajador

Presencial-

marzo, junio y setiembre

Participantes: jueces y auxiliares judiciales de la jurisdicción laboral 


Comisión de la Jurisdicción Laboral

Curso 

¿Qué es eso de género?

Presencial-

Marzo: San José

Participantes: Departamento de Auditoria


Secretaría Técnica de Género

Curso 

Hostigamiento sexual y acoso laboral

Presencial-

Abril: San José

Participantes: Inspección Judicial


Curso 

¿Qué es eso de género?

Presencial-

Junio: San José

Participantes: Departamento de Servicios Generales




Charlas

Acoso Laboral

Presencial 

Julio y agosto: 1 charla en cada circuito judicial del país

Participantes: todas los servidores que laboran para el Poder Judicial 


Cursos 

¿Qué es eso de género?

Presenciales

Agosto, setiembre y octubre en todos los circuitos judiciales del país

Participantes: las y los oficiales del OIJ  




Curso 

Estadísticas y Género 

Presencial 

Noviembre 

Participantes: Sección de Estadística 


Encuentro de jueces y juezas de pensiones alimentarias

Presencial 

Julio 

Participantes: todos y todas las juezas de la materia en el país


Curso 

¿Qué es eso de género?

Presencial-

Abril: San José

Participantes: Departamento de Informática




Curso 

¿Qué es eso de género?

Presencial-

Mayo: San José

Participantes: Departamento de Seguridad




12 Talleres

Masculinidad 

Presenciales-

Enero, febrero y marzo: 7 talleres en el I Circuito Judicial de San José/1 taller en los siguientes circuitos: Limón, Pérez Zeledón, Puntarenas, Liberia y San Carlos.

Participantes: jueces y juezas de los indicados circuitos judiciales

  


Ciclo de videoconferencias

Género y Derecho

Presencial 

Participantes: público en general 


Curso 

¿Qué es eso de género?

Presencial 

Octubre

Participantes: Departamento de Proveeduría


Encuentro de jueces y juezas de violencia doméstica

Presencial 

Junio 

Participantes: todos y todas las juezas de la materia en el país 


Taller 

Género y la población indígena

Presencial 

Setiembre 

Participantes: todas las personas que trabajan con población indígena 


Recomendación:  

Las actividades académicas que no tienen número de horas o indican número de horas menores a las establecidas por el Consejo Directivo, es recomendable hacer lo siguiente: 

1. Eliminar estas actividades académicas.

2. Solicitar, a los órganos requerientes, que aumenten el número de horas a las establecidas oficialmente. 

3. Solicitar, a los órganos requerientes, que indiquen que no se certificarán las actividades académicas que no cumplan con el número mínimo de horas  establecidas oficialmente.    

5. Recomendación general 

En conclusión, el proyecto del plan anual de labores para el año 2005, padece nuevamente del llamado fenómeno del activismo, el cual se encuentra presente, sobre todo, en las propuestas presentadas por las comisiones y asociaciones del Poder Judicial.

Asimismo, es importante resaltar, que la mayoría de las propuestas de programación de actividades de las comisiones y asociaciones, se encuentran dentro de alguno de los criterios de depuración explicados en el presente informe.

En consecuencia, se recomienda concentrar los esfuerzos de depuración del plan anual de labores en las solicitudes presentadas por  estas comisiones y asociaciones, debido a que desde un punto de vista técnico, no cumplen con los requerimientos que la Escuela Judicial viene perfilando en el área de planificación curricular.   

-0-

El Lic. Ivankovich aclara que los cursos estructurados por la Escuela se encuentran incluidos en el  documento “Plan Anual  de Labores de la Escuela Judicial 2005”.

La Licda. Yamileth Achon Ching, informa que el Ministerio Público tiene un componente de fortalecimiento de recurso humano  con el proyecto del BID para realizar capacitación y ayer le avisaron que ese componente debe empezar a materialisarse, por lo que hay cursos que se realizaran para el 2005 y que no fueron incluidos en el plan ya que  hasta ayer le dieron la noticia.  Por lo que solicita se les permita ampliar el plan de trabajo.

SE ACUERDA: Previo a aprobar, se solicita realizar las siguientes modificaciones al “Plan anual de Labores de la Escuela Judicial 2005 :

DOCUMENTO  CRITERIOS DE ORDENACION Y DEPURACION: Debe leerse:

a) 4.1 Actividades académicas duplicadas:  Se acoge  pero en cuanto a propuesta de la Asociación  Costarricense de Juezas se recomienda integrarlos y no eliminarlos.

b) 4.2 Actividades académicas que no se encuentran bien estructuradas por falta de precisión y detalle: Se aprueba la recomendación # 3.

c) 4.3 Actividades académicas que no cuentan con un sustento presupuestario para su ejecución:  Se aprueba la recomendación  y proponer  a las comisiones que no cuentan con presupuesto realizar la gestión para que se les otorgue o conseguir fondos económicos a través del BID etc., con el fin de que las actividades solicitadas puedan ser incluidas dentro del plan de la Escuela Judicial ya que se  considera que son temas importantes pero que la Escuela no  puede asumir la por falta de presupuesto.

d) 4.4 Actividades académicas que no cumplen con el mínimo de horas para otorgar certificados:   Corregir e incluir la charla  “Pertinencia y utilidad de la prueba” ya que  no es un curso sino una charla.  Se acoge recomendación #3.

e) Respecto a las actividades del Ministerio Público que hace referencia la Licda. Achon Ching que no fueron incluídas en el plan de trabajo se autoriza de  ser posible se definan y las reporten  antes de la aprobación del plan de trabajo.  En caso de que por falta de tiempo no sea posible se deben someter posteriormente a aprobación del Consejo Directivo.

Se comisiona al Lic. Otto González Vílchez, Abogado de la Escuela Judicial  para que realice lo que corresponda.  ACUERDO FIRME.

Se levanta la sesión a las  once  horas

Lic. Mateo Ivankovich Fonseca LL.M.

DIRECTOR a.i. ESCUELA JUDICIAL
























































































* Las directrices generales para la certificación de programas y cursos en la Escuela Judicial, aprobadas en la mencionada sesión, se deben aplicar hasta que el Consejo Directivo apruebe las nuevas políticas propuestas por los servidores Ingrid Bermúdez Vindas y Otto González Vílchez 
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