ACTA N° 3-2004

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las catorce horas con treinta minutos del  veintiocho de enero del año dos mil cuatro.

Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia de la Magistrada Ana Virginia Calzada Miranda, quien preside; Lic. Jorge Segura Román en representación del Ministerio Público, Lic. Jorge Rojas Vargas, Director  del Organismo de Investigación Judicial, Lic. Horacio González Quiroga, Juez Tribunal Superior Contencioso Administrativo, la Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública, el Dr. Víctor Ardón Acosta, Juez Tribunal Superior de Trabajo y la Sra. Odalia Campos Villalobos, Secretaria de la Escuela Judicial.

ESCUELA JUDICIAL

ARTICULO UNICO

La Licda. Silvia Navarro Romanini, Secretaria General de la Corte, remite a la Mag. Ana Virginia Calzada Miranda, Presidenta del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, el oficio N°0122-04 del 27 de enero del 2004 que dice:

 “Para su estimable conocimiento y fines consiguientes, le comunico que la Corte Plena en la sesión celebrada el 26 de este mes, dispuso que ese Consejo proponga para la sesión a celebrarse el 2 de febrero próximo, el nombre de un candidato suplente del Consejo Directivo de la Escuela Judicial,  para que integre el Consejo de la Judicatura, por un nuevo período de dos años que inicia el próximo 1° de febrero próximo, lo anterior de conformidad con lo dispuesto por el artículo 71 de la Ley de Carrera Judicial.


Oportunamente se le remitirá transcripción literal del respectivo acuerdo.”
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SE ACUERDA:  Proponer como suplente del Consejo Directivo de la Escuela Judicial en el Consejo de la Judicatura al Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, Subdirector de la Escuela Judicial por el período indicado. Comuníquese a la Corte Plena.  ACUERDO FIRME.  ACUERDO FIRME.

Se levanta la sesión a las  quince horas con cinco  minutos.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda


                     PRESIDENTE                              

