ACTA N° 06-2004

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las diez horas con cincuenta minutos del  veintidós de abril del año dos mil cuatro.

Se inicia la presente sesión ordinaria con la asistencia de la Magistrada Ana Virginia Calzada Miranda, quien preside, Dr. Alfredo Chirino Sánchez, Director de la Escuela Judicial, Lic. Gerardo Láscarez Jiménez, en representación de la Dirección del Organismo de Investigación Judicial, Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública, el Dr. Víctor Ardón Acosta, Juez Tribunal Superior de Trabajo y la Sra. Odalia Campos Villalobos, Secretaria de la Escuela Judicial.  El Lic. Jorge Segura Román en representante del Ministerio Público y el  Lic. Horacio González Quiroga, Juez Tribunal Superior Contencioso Administrativo,  justificaron su ausencia.

ESCUELA JUDICIAL

ARTICULO I

Se aprueba el acta N° 05-2004 del 11 de marzo de 2004. 

ARTICULO II 

El Dr. Luis Paulino Mora Mora, Presidente de la Corte Suprema de Justicia en oficio de fecha 1 de abril de 2004 remitido al Dr. Alfredo Chirino Sánchez, Director de la Escuela Judicial dice:

“Le envío invitación recibida en este despacho del Instituto Nacional Judicial, a una conferencia que se realizará en Ontario, Canadá, en octubre y noviembre del presente año, con la solicitud de que se ponga en contacto con los organizadores para informarles de la existencia de la Escuela Judicial, asimismo, para que el Consejo Directivo de esa Escuela haga del conocimiento de la Corte su criterio, sobre la participación en esa actividad”.
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El Dr. Alfredo Chirino Sánchez, Director de la Escuela Judicial presenta el siguiente informe:

“A continuación le detallo la importancia de la participación de la Escuela Judicial Édgar Cervantes de Costa Rica en este evento. Asimismo, en forma anexa, le describo las principales características de esta institución para que sea promovida en esta actividad académica.
La capacitación judicial es muy particular y merece una atención especial en lo que respecta a la metodología y los procedimientos que se utilizan, como también en la determinación de las áreas en que la población requiere capacitarse.

Por lo tanto, las alianzas estratégicas permiten la retroalimentación de los procesos que cada país ha desarrollado y proveer un norte a las propuestas de capacitación con políticas y estrategias que favorezcan los procesos de enseñanza y aprendizaje y por ende, la administración de justicia.

Es importante, además, la coyuntura que atraviesa nuestra Escuela Judicial, con el inicio del desarrollo del Programa de Formación para Jueces ya que esta actividad permitirá valorar otras propuestas académicas y orientará la toma de decisiones en el desarrollo y ejecución de este programa.

El principal objetivo de esta actividad es “unir organizaciones de capacitación judicial alrededor del mundo, con un punto de vista para promover el imperio de la ley y considerar temas comunes para el entrenamiento y capacitación de jueces.”

Debido a lo anterior es imprescindible que Costa Rica pertenezca a esta alianza de organizaciones, pues nuestra institución puede aportar y a la vez enriquecerse de la experiencia de proyectos educativos similares desarrollados en otros países. 

Para lograr lo anterior e iniciar esta alianza estratégica es importante dar a conocer la Escuela Judicial de Costa Rica. Por lo tanto, le adjunto una descripción sucinta de nuestra institución para establecer los contactos con el Instituto Nacional Judicial de Canadá y la Organización Internacional para el Entrenamiento Judicial.

ESCUELA JUDICIAL ÉDGAR CERVANTES VILLALTA

COSTA RICA

Antecedentes 

La creación de la Escuela Judicial fue aprobada mediante acuerdo de la Sesión de Corte Plena n.º 68 del 18 de octubre de 1971, artículo XXIV y posteriormente como órgano del Poder Judicial, según Ley n.º 6593 del 6 de agosto de 1981. El Poder Judicial de Costa Rica está conformado por tres ámbitos: el administrativo, el jurisdiccional y el auxiliar de justicia. La Escuela Judicial es un órgano perteneciente a este último ámbito auxiliar de la justicia.

Su objetivo principal, de acuerdo con la ley de su creación, es formar y capacitar a los servidores del Poder Judicial.

El Poder Judicial mantiene una estructura muy particular si se compara con la de los poderes judiciales de otros países. Integran este poder los siguientes órganos: Ministerio Público, Organismo de Investigación Judicial, Ministerio Público, además de todo el ámbito jurisdiccional. Para comprender mejor su organización  se puede observar el siguiente organigrama:
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 Fuente: www. poder-judicial.go.cr
Como se puede observar, el campo de acción de la Escuela Judicial es muy vasto, ya que, de acuerdo con la ley de creación, es la encargada de desarrollar programas de capacitación especializada dirigida a todos los servidores judiciales.

Organización y funcionamiento de la Escuela Judicial

La escuela funge como rectora de las diferentes unidades de capacitación que la conforman: Unidad de Capacitación del Organismo de Investigación Judicial (OIJ), Unidad de Capacitación de la Defensa Pública, Unidad de Capacitación del Ministerio Público, Área de Desarrollo Humano (Sector Administrativo). Además la integran unidades que brindan capacitación especializada en las áreas de Informática y Resolución Alternativa de Conflictos y se encarga directamente de la capacitación de jueces.

Como ente rector dicta las políticas educativas específicas para el desarrollo de los programas de las diferentes unidades. Por lo tanto, estas unidades están adscritas estructural, organizativa y funcionalmente a la Escuela Judicial.

Actualmente está organizada de manera funcional de la siguiente forma:











Principales programas que se desarrollan en la Escuela Judicial

1. Programa de Formación Inicial de Jueces
Se espera que el Centro para la Administración de Justicia-Universidad Internacional de Florida, adjudicataria de una licitación, desarrolle una consultoría que consiste en realizar un estudio inicial, proponga un marco normativo, establezca un proceso de admisión, efectúe la macro y microprogramación, realice una propuesta de financiamiento y produzca los materiales didácticos de este programa. La proyección es que en el mes de junio se empiece a ejecutar la consultoría.

2. Programa de Formación Complementaria de Jueces

Contempla la oferta de diversos cursos de actualización de diferentes materias. Se incluye dentro de la programación de este año cursos sobre: delitos económicos, derecho ambiental, contratos económicos modernos, técnicas de redacción de sentencias, tránsito, motivación de la sentencia penal, reformas al Código de Trabajo, pensiones alimentarias, entre otros.

3. Programa de Extensión

Este programa desarrolla actividades académicas que permiten a la institución consolidar alianzas con otras instituciones gubernamentales y no gubernamentales y además, proyectarse a la sociedad costarricense mediante las siguientes actividades y temáticas:

· Ciclos de conferencias

· Derechos de las víctimas

· Derechos de las personas con discapacidad

· Programa de refrescamiento de Medicina Legal en el área rural

· Talleres de Derecho Penitenciario

· Jornadas de Reflexión en materia penal juvenil

· Derechos Humanos

· Interceptación de estupefacientes

· Lavado de dinero

· Directrices para reducir la revictimización de las personas menores de

                      edad en procesos penales

· El régimen de protección especial al trabajador adolescente.

· Derechos de la niñez y la adolescencia

· Destrezas en oralidad

· Género 

· Violencia Doméstica

· Explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes y la tutela 

· efectiva de sus derechos

· Relaciones humanas y liderazgo

· Sensibilización en ética judicial y servicio al usuario

4. Programa de Capacitación en Resolución Alternativa de Conflictos
Este programa coadyuva con el proceso de simplificación y celeridad de los procesos judiciales que forma parte del Proceso de Modernización del Poder Judicial e imparte los siguientes cursos, entre sus principales actividades:

· Introducción a las técnicas de conciliación I y II

· Mediación

· Negociación con perspectiva de género

5. Programa de Informática y capacitación virtual

Ofrece los siguientes cursos para la utilización de softwares especializados que se utilizan en diferentes despachos y dependencias del Poder Judicial:

· Sistema de gestión

· Sistema de tránsito

· Sistema Costarricense de Información Jurídica (SCIJ)

· Manejo básico y avanzado de Internet 

· Correo Outlook

Respecto de la capacitación virtual se está trabajando en el diseño de los siguientes cursos:

· La prueba en materia civil

· La prueba en materia laboral

· Salario en la legislación costarricense

4. Programa de formación a distancia de auxiliares judiciales
Actualmente desarrolla la quinta promoción del programa. El plan de estudios comprende los siguientes cursos:

· Aspectos éticos y humanos en el servicio judicial

· Técnicas de estudio y de comunicación escrita

· Teoría general del proceso

· Procedimientos básicos de tramitación

· Tramitación en materia civil

· Tramitación en materia penal

· Tramitación en materia de familia

· Tramitación en materia laboral

6. Programa de Coordinación con otras unidades de capacitación

Para desarrollar este programa, la Escuela Judicial recibe los planes de trabajo de las unidades de capacitación de los diferentes sectores (OIJ, Defensa, Ministerio Público, Administrativo), los revisa, estudia las posibilidades presupuestarias y de recurso humano para su ejecución y los aprueba. Una vez aprobados por el Consejo Directivo, se incorporan estos planes dentro del Plan Anual de la Escuela Judicial. 

Los programas de estas unidades son bastante amplios y dentro de las actividades de capacitación incluyen las siguientes:

Unidad de Capacitación del OIJ

· Programa Básico de Formación en Investigación Criminal

· Curso Básico para el análisis criminal

· Administración y fomento del liderazgo policial

· Revólver, Pistola, Subametralladora

· Manejo y custodia de detenidos

· Vigilancia y seguimiento

· Negociación de rehenes

· Investigación de secuestros

· Manejo de situaciones de crisis

· Administración avanzada del sitio del suceso

· Investigación básica de delitos financieros

· Fotografía forense

· Cartografía y supervivencia en montaña

· Escopeta calibre 12 gauge

· Detención de vehículos

Unidad de Capacitación del Ministerio Público

· Ciencias Forenses

· Medicina legal

· Actualización en materia penal juvenil

· Técnicas de negociación y conciliación

· Auditoría Forense

· Pertinencia y utilidad de la prueba

Unidad de Capacitación de la Defensa Pública
· Casación Penal

· Teoría jurídica del delito

· Patología forense

· Grafoscopia y Documentoscopia

· Medios de impugnación y defensa penal

· Participación de la defensa en la etapa preparatoria

· Ciclo de charlas

· Ciclo de talleres

· Ciclo de charlas para asistentes jurídicos

· Cátedra Wálter Antillón (Ciclo de Mesas Redondas)

Unidad de Capacitación del sector administrativo
· Plan de Inducción

· Desarrollo humano: elaboración de diagnósticos de necesidades de capacitación.

· Capacitación por competencias

Cursos de:

· Inteligencia emocional

· Redacción y ortografía

· Contratación administrativa

· Pizarras Informativas

· Adm. Financiera y presupuestos públicos

· Servicio al cliente

· Técnicas y métodos de motivación

· Inglés

· Dirección empresarial

· Administración de recursos humanos

· Salud ocupacional

· Herramientas informáticas (Word, Excel, Power Point)

· Administración Pública

7. Programa de Investigación, Planeamiento y Evaluación
Este programa está integrado por cuatro áreas de acción:

- Área de investigación: publica la Revista de la Escuela Judicial, se realizan investigaciones jurídicas, evacua consultas y se elaboran informes jurídicos y proyectos de reformas legales.

- Área de planeamiento: realiza estudios para detectar necesidades de capacitación, elabora el plan de trabajo e informe de labores de la Escuela Judicial y el anteproyecto de presupuesto, planes estratégicos y operativos.

- Área de evaluación: brinda asesoría al Departamento de Personal en la elaboración de ítemes y confección de pruebas para el proceso de selección de personal. Evacua consultas técnicas y asesora para la resolución de apelaciones.

- Área de capacitación a capacitadores: ofrece cursos de capacitación para coordinadores de curso y facilitadores relacionados con planeamiento didáctico, diseño curricular, educación de adultos, elaboración de materiales didácticos, evaluación de aprendizajes, entre otros, con el fin de optimizar los procesos de capacitación.

Proyección de la Escuela Judicial Édgar Cervantes Villalta de Costa Rica

La Escuela Judicial cuenta actualmente con el recurso humano necesario para desarrollar programas de capacitación en diferentes modalidades educativas: presencial, a distancia y virtual.

Por las características y las necesidades específicas de la institución y del personal que requiere capacitarse nos hemos inclinado por la educación a distancia ya que es la modalidad que económicamente conviene más pues, por su sistema, permite capacitar a un mayor número de servidores. El coste es inferior porque no se tienen que pagar viáticos o subsidios económicos para que los funcionarios y docentes se trasladen a la sede central de la Escuela para recibir capacitación presencialmente y también, y más importante aun, el funcionario y el docente no se deben separar por largos periodos de su puesto, ya que dedican tiempo extralaboral para el estudio sin debilitar su función en la administración de justicia. Además, no se tienen que pagar los rubros por suplencia que, con la modalidad presencial, se deben erogar.

La modalidad a distancia nos permite la incorporación de las nuevas tecnologías y de información, de manera que se aprovechen todas las bondades y aplicaciones que facilitan el proceso de autoaprendizaje.

La Escuela Judicial está incorporando dentro de su quehacer educativo nuevos enfoques que responden a tres planteamientos, como lo menciona Bates (2001)
:

· La necesidad de hacer más con menos.

· Las necesidades de aprendizaje cambiantes de la sociedad.

· El impacto de las nuevas tecnologías en la enseñanza y el aprendizaje.

Se ha dicho que hoy, en una economía basada en los conocimientos, invertir en educación y formación es tan esencial para la supervivencia de las empresas como la inversión en el capital o en las instalaciones (Reich, 1991)
. Por eso el Poder Judicial invierte en formación para optimizar los procesos y garantizarse el cumplimiento de su misión de ofrecer justicia pronta y cumplida y sin denegación.

La introducción de las nuevas tecnologías de Internet y los multimedia no solo mejoran el entorno de la enseñanza sino que lo están cambiando. El Poder Judicial, por lo tanto, ha invertido en el mejoramiento de este entorno y se pueden acceder a diversos medios que facilitan la enseñanza y el aprendizaje como: el correo electrónico, software para presentaciones, sistema de videoconferencia, la World Wide Web, Multimedia, CD-ROM, Intranet.

Se ha adoptado además la teoría del aprendizaje distribuido en el diseño e implementación de los cursos u otras actividades académicas, el cual se define como “un planteamiento de la educación centrado en el estudiante, que integra una serie de tecnologías que posibiliten actividades e interacción tanto en tiempo real como asincrónico. El modelo se basa en combinar la elección de unas tecnologías adecuadas con aspectos de la docencia basada en el campus, los sistemas de aprendizaje abierto y la educación a distancia. Este planteamiento permite a los instructores la flexibilidad para adaptar los entornos de aprendizaje al cliente, para atender las necesidades de las diversas poblaciones de alumnos, al tiempo que se ofrece un aprendizaje de alta calidad y con una buena relación entre eficacia y costes.”

La Escuela Judicial, por lo tanto, se encuentra en una etapa de transición y ha avanzado en su desarrollo, sin embargo, aunado a los procesos de producción, se desarrollan etapas de capacitación y se toman decisiones vitales, pues se considera que estos cambios obligan a realizar replanteamientos organizacionales y reestructuraciones para romper con los entornos tradicionales de enseñanza y de aprendizaje.

Se espera que, en un futuro no muy lejano, todas las actividades académicas contemplen diferentes entornos de aprendizaje, los necesarios y suficientes para garantizar aprendizajes, que redunden en la optimización del servicio que brinda el Poder Judicial a la sociedad costarricense.”

SE ACUERDA:  Comunicar al Mag. Luis Paulino Mora Mora, Presidente de la Corte Suprema de Justicia que este Consejo Directivo está de acuerdo que el Dr. Alfredo Chirino Sánchez, Director de la Escuela Judicial participe en la “Segunda Conferencia Internacional de Capacitación del Poder Judicial denominada La Escuela Judicial en un mundo de desafío y cambio”, a realizar del 31 de octubre al 5 de noviembre de 2004 en Ottawa-Canadá, además se autoriza el envío del informe de presentación de la Escuela Judicial con el fin de que el Poder Judicial canadiense y esa organización conozcan de las tareas y labores que realiza.  Asimismo se le solicita que interponga sus buenos oficios para que con cargo al presupuesto general del Poder Judicial se cubra los gastos de viáticos y cuota de inscripción al curso.  El pago de tiquetes se cargará  al presupuesto de la Escuela Judicial ya que se cuenta con contenido presupuestario en esa partida, (se adjunta certificación contenido presupuestario). ACUERDO FIRME.

ARTICULO III

El señor Martín Matamoros Mora, Jefe de la Unidad de Capacitación del O.I.J. en oficio EJ-CAP-079-2004 del 15 de marzo de 2004 dice:

“Con relación al acuerdo tomado por ese Consejo en la Sesión No.4-04 del 12 de febrero del año en curso, artículo VI, en el que se aprobó la participación de los señores Alberto Garbanzo Gamboa y Oscar Campos Navarro ( éste último ya cumplió los requisitos que tenía pendientes) en el Programa Básico de Formación en Investigación Criminal, me permito indicar que, con motivo de haberse iniciado este Programa desde el 19 de enero de este año, es inconveniente que se incorporen en este momento.

       Por lo anterior, me permito recomendar que su participación quede pendiente para el próximo Programa Básico de Formación en Investigación Criminal, el cual se llevará a cabo del 5 de julio al 17 de diciembre de 2004 y que el señor Director de la Policía de Control de Drogas confirme a más tardar el 28 de mayo la asistencia de dichos participantes, toda vez que pueden presentarse eventualidades que motiven un cambio de criterio por parte de su jefatura.”
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SE ACUERDA: Aprobar la participación de los señores Alberto Garbanzo Gamboa y Oscar Campos Navarro en el Programa Básico de Formación en Investigación Criminal a realizar del 5 de julio al 17 de diciembre de 2004.  Se comisiona al Lic. Martín Matamoros Mora para que tramite lo que corresponda.

ARTICULO IV

El Lic. Román Bresciani Quirós, Abogado de la Escuela Judicial, en oficio EJ-UJ-097-2007 del 29 de marzo del 2004 dice:

Respetuosamente someto a su consideración, la aprobación del “Curso sobre Reflexión en temas de derecho penal juvenil”, ha ser impartido por el Dr. Álvaro Burgos Mata, el próximo viernes  28 de mayo de 2004, de 7:30 a.m., a 12:00 m.d. y de 1:00 p.m., a 4:30 p.m., en las instalaciones del Departamento de Trabajo Social y Psicología.

 La Unidad de Desarrollo Humano del Departamento de Personal junto con la Escuela Judicial coordinan la realización de dicho curso, solicitado por la licenciada Matilde González Aguilar, Jefe del Departamento de Trabajo Social y Psicología, en virtud de que sus funcionarios requieren capacitarse en materia penal juvenil para disponer de un mejor desarrollo en sus labores periciales. 

Se solicita a los respetables miembros del Consejo Directivo, aprobar la lista de participantes,  quienes requieren permiso con goce de salario, sin sustitución. Por su parte, el Dr. Álvaro Burgos Mata, facilitador de dicha actividad académica, requiere de permiso con goce de salario y sustitución, en virtud de sus funciones como juez integrante del Tribunal de Juicio y Penal Juvenil del II° Circuito Judicial de Goicoechea. Asimismo, se solicita su autorización para que se otorguen los certificados de asistencia respectivos.

El  diseño curricular del del “Curso sobre Reflexión en temas de derecho penal juvenil”, ha sido revisado y aprobado por la licenciada Ingrid Bermúdez Vindas, Asesora Curricular de la Escuela Judicial. (ver anexo).
LISTA DE PARTICIPANTES

Curso sobre Reflexión en temas de derecho penal juvenil
viernes  28 de mayo de 2004
Horario: 7:30 a.m., a 12:00 m.d. y de 1:00 p.m., a 4:30 p.m.

Docente
                                         N° de cédula

                       Despacho

Burgos Mata, Álvaro                               1-563-163                         Tribunal de Juicio de Goicoechea

Discentes
                                         N° de cédula

              Despacho

1. Aguilar Castro, Evelia
  2-291-397

Oficina Reg de  P. Zeledón 

2. Alvarado Rodríguez, Eva
  2-377-039

Oficina Reg. de San Ramón

3. Arias Jiménez, Emilia
  1-560-408
             Oficina Reg. de S. Ramón

4. Arroyo Barrot, Kattia
  1-781-045

Oficina Reg. de Alajuela

5. Bolaños Arce, Anayansi
  4-114-298

Oficina Central


6. Carranza Chaves, Eduard
  2-453-859

Oficina Reg. de Sn Carlos

7. Carvajal Barrios, Monserrat                1-952-209

Oficina Reg. de Quepos

8. Castro Escalante, Gabriela                 1-809-873

Oficina Reg. de Turrialba

9. Cordero Vega, Carolina Cédula
  2-489-806                
             Oficina Reg. de Nicoya

10. Delgado Hernández, Wendy
  1-977-666                                  Oficina Reg.de Puriscal

11. García Ruiz, Yadira Cédula
  5-151-940

 Oficina Reg. de Liberia 

12. González Aguilar, Matilde                   3-195-438

 Oficina Central

13. González Brenes, Rosario
  2-326-279

 Oficina Central

14. Herrera Villalobos, Martha Cédula
  9-026-719

 Oficina Reg. de Cartago

15. Hidalgo  Badilla, Olga Cédula
  2-394-084

 Oficina Reg. de Corredores

16. Jiménez Mora, Andrea
  1-866-747

 Oficina Reg. de Guápiles

17. Juárez Barrantes, Svetlana                 5-292-944
              Oficina Reg. de Nicoya

18. Ledezma Mora, Carlos
  2-333-711

 Oficina Central


19. Loaiza Coronado, Mercedes
  1-521-397

 Oficina Central

20. Loria Sánchez, Tannia
  2-522-941
              Oficina Central

21. Madriz Arce, Marcela
  3-271-457
              Oficina Reg. de Zeledón

22. Murillo Rodríguez, Flor Cédula
  2-458-802

 Oficina Reg. de Heredia

23. Ortiz Mora, Jeannette
  1-405-538

 Oficina Central

24. Paniagua Hidalgo, Mercedes
  2-277-314

 Oficina Reg. de Grecia

25. Picado Brenes, Sandra
  3-252-478

 Oficina Central


26. Robles Alfaro, Kattia
  2-477-315
              Oficina Reg. de Sn Carlos

27. Rojas Rojas Juan Carlos                    1-734-670                                   Oficina Central

28. Sandino Espinoza, Noemy Cédula
  6-099-053

 Oficina Reg. de Limón

29. Solís Murillo, Martha
  2-339-504

 Oficina Reg. Puntarenas

30. Ureña Salazar, Carmen
  1-496-625

 Oficina Central


31. Valenciano Corrales, Felix
  2-333-291

 Oficina Reg. de Guápiles
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PLAN DE CURSO



FECHA PRIMER OFERTA:

Viernes 28 de mayo de 2004


NOMBRE DEL CURSO
“Reflexión en temas de derecho penal juvenil”


HORARIO: 

7:30 a.m. a 4:30 p.m.

No DE HORAS: ocho

PROPOSITO GENERAL: Reflexionar sobre aspectos básicos en materia jurídica sobre la legislación y la jurisprudencia en materia penal juvenil en Costa Rica, en el ámbito del trabajo social y la psicología.

INTRODUCCIÓN:  A los funcionarios del Departamento de Trabajo Social y Psicología del Poder  Judicial, generalmente no se les provee en su formación de un conocimiento general en materia penal juvenil, de previo a que inicien su labor , por lo que resulta sumamente provechoso el contar con un espacio donde puedan lanzar inquietudes y adquirir conocimientos básicos en el campo jurídico que les provean de un mejor desarrollo de sus labores periciales en materia penal juvenil. Con el propósito de brindarles a dichos funcionarios la capacitación que ellos requieren se impartirá un curso de asistencia denominado “Reflexión en temas de derecho penal juvenil”.

ASPECTOS METODOLÓGICOS: Se utilizará tanto una metodología de exposición magistral al inicio de la primera audiencia del día, como también una metodología participativa con trabajo en grupos y análisis de casos prácticos durante la segunda audiencia del día.

MATERIAL DIDÁCTICO:  Se contará con una copia de la Ley de Justicia Penal Juvenil y copias de alguna jurisprudencia de interés en materia penal juvenil.

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA: 

Ley de Justicia Penal Juvenil.

FACILITADOR:

Dr. Álvaro Burgos Mata





ASESORÍA CURRICULAR:

Licda. Ingrid Bermúdez Vindas





PLAN DE CURSO
NOMBRE DEL CURSO:



OBJETIVOS
CONTENIDOS
ESTRATEGIAS DE APRENDIZAJE
RECURSOS
TIEMPO


1. Aspectos más relevantes de la legislación penal juvenil.

1.1. Doctrina de la Situación Irregular.
1.2. Ámbito de aplicación de la jurisdicción penal juvenil en Costa Rica.

1.3. Principios rectores.

1.4. El proceso penal juvenil

1.5. El régimen impugnaticio en materia penal juvenil costarricense.

1.6. La labor pericia en el campo psicológico y de trabajo social, relacionadas con la jurisdicción penal juvenil.

2. Problemas prácticos en la labor del psicólogo y/o trabajador social en el campo penal juvenil.
Charla Dialogada

Preguntas directas de los participantes y respuesta inmediata del facilitador, con referencia a la legislación y jurisprudencia penal juvenil costarricense.

Trabajo en grupo y exposición a través de una representación dramatizada de casos de aplicación práctica.

Comentarios de los participantes y del facilitador con referencia al tema.
Pizarra, pilot, borrador.

Pizarra, pilot, borrador.
2 horas

15 minutos

(receso)

1:30 horas

2 horas

15 minutos

(receso)

1:30 horas



SE ACUERDA:  Aprobar el “Curso sobre Reflexión en temas de derecho penal juvenil” a realizar el viernes 28 de mayo de 7:30 a.m. a 4:30 p.m. y la confección de certificados de asistencia.  Comuníquese al Consejo Superior para  el permiso con goce de salario sin sustitución para los participantes y permiso con goce de salario con sustitución para el facilitador Dr. Alvaro Burgos Mata. ACUERDO FIRME.
ARTICULO V

La Licda. Yadira Brizuela Guadamuz, Abogada de la Escuela Judicial, en oficio EJ-UJ-102-2004 de fecha 19 de abril dice:

“Someto a consideración de los miembros del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, la propuesta planteada por el señor Minor Mendoza Cascante, Administrador del Juzgado de Tránsito del I Circuito Judicial de San José, mediante oficio n° 307-2004 del 17 de marzo de 2004, con el fin de que se autorice la capacitación para auxiliares judiciales en el área de tránsito  después de las 16:30 p.m.,  la que estará a cargo de las siguientes expositoras; Liz Mauren Tencio Alfaro,  cédula 2-516-625, Vivian Paredes Bravo, cédula 1-839-764.

La actividad se desarrollará en el edificio del juzgado durante todo el mes de junio.

El tiempo destinado a la capacitación estará sujeta a la fluidez con las que se puedan abarcar los objetivos que se persiguen.

Lista de participantes del Juzgado de Tránsito del primer circuito judicial:


Nombre
Cédula 
Puesto

1
Hazel Castro Campos
1-1158-136
Auxiliar Judicial 1

2
Rafael Hernández Montero
1-967-614
Auxiliar Judicial 1

3
Freddy Jiménez Jirón
6-224-518
Auxiliar Serv. Gen. 2

4
Allan Hernández Pérez
1-1028-479
Auxiliar Judicial 1

5
Argerie Adaniz Jiménez
1-1167-323
Auxiliar Judicial 1

6
Alexánder Montero Ureña
1-1114-201
Auxiliar Judicial 1

7
Brayan Ordoñez Muñoz
1-1043-655
Auxiliar Judicial 1

8
Marvin León Salazar
1-913-275
Auxiliar Judicial 1

9
Cristian Fernández Saborío
1-1481-725
Auxiliar Judicial 1

10
Karol Ruiz Ríos
5-298-347
Auxiliar Judicial 1

11
Pablo Quirós Abarca
1-1128-470
Auxiliar Judicial 1

12
Walter Brenes Fernández
1-978-566
Auxiliar Judicial 1

13
Isaac Muñoz Díaz
3-383-892
Auxiliar Judicial 1

14
Denis Jiménez Gutiérrez
1-1160-030
Aux. Serv. Gen. 2

15
Marta Jiménez Varela
1-978-566
Auxiliar Judicial 1

16
Raquel Wang Sánchez 
1-1164-961
Auxiliar Judicial 1

17
Roxana Esquivel Quesada
2-513-651
Auxiliar Judicial 1

18
Yensi Valverde Solís
1-1157-038
Auxiliar Judicial 1

19
Carlos Alfaro Castro
1-1218-693
Auxiliar Judicial 1

20
Steven Mora Flores
1-986-833
Aux. Serv. Gen. 2

21
Luis Diego Campos Vargas
4-178-280
Auxiliar Judicial 1

Adjunto solicitud del licenciado Mendoza y los objetivos de la capacitación.

PLAN  ANUAL OPERATIVO

Juzgado de Tránsito de San José

AÑO 2004 

OBJETIVOS

ESPECIFICOS

(1)
METAS

(2)
INDICADORES DE DESEMPEÑO

(3)
ACTIVIDADES

(4)
COORDINACION

(5)

Simplificación y Celeridad de los Procesos Judiciales:





2. Continuar con el proceso de disminución del circulante del despacho.
2.5 Que al 31 de diciembre del 2004, el promedio diario de declaraciones recibidas por auxiliar judicial sea de al menos 8.


Promedio de declaraciones recibidas
2.5.1 Realizar una capacitación a los auxiliares en la toma de declaraciones en materia de Tránsito.
Escuela Judicial, Colegio de Jueces del Juzgado de Tránsito.

3. Capacitar al personal del Juzgado de Tránsito.-

Comunicación:


3.1 Que al 31de diciembre del 2004 se haya realizado2 cursos de sensibilización al personal de apoyo sobre tramitación.

3.2 Que al 31 de diciembre del 2004 se haya coordinado un taller de sensibilización para que participen los jueces que atienden materia de tránsito.


Curso realizado

Taller Realizado
3.1.1 Coordinar con la Escuela Judicial

3.1.2 Preparar el material

3.1.3 Realizar el curso.-

3.2.1 Coordinar con la Escuela Judicial


Escuela Judicial

Escuela Judicial

SE ACUERDA:  Aprobar la capacitación solicitada por el señor Minor Mendoza Cascante, Administrador del Juzgado de Tránsito del I Circuito de San José para auxiliares judiciales en el área de tránsito a realizar después de las 16:30p.m. durante el mes de junio.  ACUERDO FIRME.

ARTICULO VI

La Licda. Kattia Escalante Barboza, Coordinadora de la Unidad del RAC de la Escuela Judicial, en oficio EJ-RAC-040-2004 del 20 de abril del año en curso dice:

“Me dirijo a ustedes con el fin de reportar una situación que se generó en el curso de Mediación que se impartió durante el año pasado y cuyo cierre formal se realizó hasta la semana pasada con la aplicación de los exámenes extraordinarios. 

Los resultados finales del curso se entregaron a la mayoría de los participantes en el mes de febrero quedando pendiente únicamente la realización de los exámenes extraordinarios, mismos que tuvieron que posponerse por problemas de salud y laborales de las dos personas que lo tenían que realizar.

Como ya finalizó formalmente el curso, corresponde reportar que una de las participantes, la Licda. Eva Alvarado Rodríguez, del Dpto. de Trabajo Social y Psicología en San Ramón, hizo abandono del curso a inicios del mes de octubre del año pasado sin que a la fecha la Escuela Judicial haya recibido una justificación al respecto.

La participación de la Licda. Alvarado en el curso de Mediación fue aprobada a inicios del año pasado en la sesión N° 19-03 articulo XXXV. El horario del curso era los días miércoles de cada semana desde las 8:00 hasta las 11:30 horas. Su asistencia se aprobó con permiso con goce de salario y el pago de viáticos, que fueron debidamente cancelados durante su asistencia al curso.”

-0-

SE ACUERDA: Comuníquese a la Inspección Judicial para lo que corresponda.  Remitir copia del acuerdo al Consejo Superior.  ACUERDO FIRME.

ARTICULO VII

La Licda. Yadira Brizuela Guadamuz, Abogada de la Escuela Judicial, en oficio EJ-UJ-112-2004 del 20 de abril del año en curso dice:

“Someto a consideración de los miembros del Consejo Directivo de la Escuela Judicial,  la propuesta conjunta de la Escuela Judicial, OIT/IPEC,  con el fin de que se autorice, sí a bien lo tienen, un ciclo de conferencias "Explotación sexual comercial", en la provincia de Puntarenas, de las 13:00 a las 16:00 horas  los días viernes 8, 15 y 22 de octubre,  cuyos temas  se detallan  a continuación:

8 de octubre:

Tema: Video-foro: "La sombra de la región": La explotación sexual comercial en Centro América, Panamá y República Dominicana.

15 de octubre:

Tema: Mesa redonda: "La investigación de los delitos de explotación sexual comercial: un desafío posible".

22 de octubre:

Tema: Las víctimas de explotación sexual comercial y las responsabilidades institucionales.”

-o-

SE ACUERDA: Aprobar  el ciclo de conferencias “Explotación sexual comercial” a realizar en Puntarenas los viernes 8, 15, 22 octubre de 2004 de 13:00 a 16:00 horas.  Comuníquese al Consejo Superior para el permiso con goce de salario de los participantes siempre y cuando no afecte el buen servicio público.

ASUNTOS VARIOS

ARTICULO VIII

El Lic. Jorge González Pinto, Psicólogo Clínico Forense, en oficio del 24 de marzo del 2004 dice:

“Después de saludarles muy respetuosamente y en base a la resolución del día 22 de marzo del año en curso tomada por la Comisión de Publicaciones en sesión ordinaria N°01-04 en la que se acuerda “incluir la publicación del Diccionario de Psicología Clínica Forense:  Principales trastornos, síndromes y metodología psicotécnica en el presupuesto que requerirá la Comisión de Publicaciones para el 2005 con el objeto que se publique de forma extraordinaria e independiente a la Revista Judicial, quedando sujeta su aprobación dentro del presupuesto general del Poder Judicial” y  en vista de mi pronta jubilación y por el interés de que dicha obra sea publicada a la mayor brevedad para cumplir con los objetivos que persigue, me permito solicitarles que me concedan una nueva audiencia, con la finalidad de plantearles una nueva alternativa que ha surgido recientemente para su análisis, en busca de una definición en lo relativo a la publicación de la obra realizada.

Lo anterior debido a la importancia, que creo ustedes comparten, de que la citada obra a la mayor brevedad esté al alcance de los señores jueces, fiscales, defensores, médicos, psicólogos, trabajadores sociales, etc. del Poder Judicial, así como de la necesidad de que la misma también pueda ser adquirida por los abogados litigantes, por otros profesionales y personas ajenas a la institución, incluyendo a los estudiantes de varios cursos universitarios cuyos profesores me han solicitado la obra.

Sin otro particular y agradeciéndoles de antemano su atención a la presente, se suscribe de ustedes, atentamente,”

-0-

SE ACUERDA:   Comunicar al Lic. Jorge González Pinto, Psicólogo Clínico Forense de Cartago, que el Consejo Directivo de la Escuela  Judicial lo recibirá en su próxima sesión, fecha  y hora que se le comunicará  con antelación. ACUERDO FIRME.

ARTICULO IX

El Dr. Alfredo Chirino Sánchez, Director de la Escuela Judicial informa ampliamente sobre nota anónima que fue enviada a la Inspección Judicial  manifestándose preocupación  por asuntos que se consideran anormales en la función de la Escuela Judicial.

SE ACUERDA: Tomar nota.

Se levanta la sesión a las once horas con cincuenta minutos.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda

Dr. Alfredo Chirino Sánchez

                     PRESIDENTE                                                    DIRECTOR ESCUELA JUDICIAL
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� La descripción de las actividades académicas descritas corresponde a las incluidas en el Plan de Trabajo de Escuela Judicial del año 2004.


� Bates, Tony.Cómo gestionar el cambio tecnológico, Editorial Gedisa, S.A.,Primera edición, Barcelona,2001, p.26.


� Citado por Bates. Op.cit. p.30


� Op.cit. p. 48


� El cumplimiento de los objetivos, metas y actividades indicados en el plan, es responsabilidad exclusiva del despacho judicial que los propone.









