ACTA N° 08-2004

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las trece  horas con treinta  minutos del  veintiséis de mayo  del año dos mil cuatro.

Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia de la Magistrada Ana Virginia Calzada Miranda, quien preside; Lic. Marteo Ivankovich Fonseca LL.M, en representación del Director de la Escuela Judicial, Lic. Jorge Segura Román en representación del Ministerio Público, Lic. Gerardo Láscarez Jiménez, en representación de la Dirección del Organismo de Investigación Judicial, Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública, el Dr. Víctor Ardón Acosta, Juez Tribunal Superior de Trabajo y la Sra. Odalia Campos Villalobos, Secretaria de la Escuela Judicial. El Lic. Horacio González Quiroga, Juez Tribunal Superior Contencioso Administrativo, estuvo ausente.

ARTICULO UNICO

La Magistrada Ana Virginia Calzada Miranda informa que el Magistrado Luis Paulino Mora, Presidente de la Corte Suprema de Justicia le remitió el plano de la finca “La Soledad” en San Joaquín de Flores y le indicó el área que  en principio se dijo que se ubicaría la Escuela Judicial.  Debido a que el suelo es muy quebrado habría que construir en terrazas lo cual aumentaría los costos.  Por lo que le ha propuesto la posibilidad de que se ubique en un área plana cerca del complejo existente, según plano que adjunto.  Asimismo manifiesta que le solicitó al Mag. Mora que en caso de que el Consejo Directivo de la Escuela apruebe la propuesta, solicitaría que se haga una malla ecológica  para  separar el área del O.I.J., asimismo explica que el edificio sería igual a los existentes en ese lugar así como otros aspectos a considerar.

El Lic. Mateo Ivankovich dice que es importante que se defina el lugar donde se ubicará la munición que se usa para los cursos del O.I.J.

La Mag. Calzada indica en el plano el área donde se piensa ubicar la munición, ya que se considera que estará mejor  resguardada.  Además dice que si se escoge el área plana para construir, se iniciaría la negociación  para construir  tan pronto como sea posible.

El Lic. Jorge Segura pregunta que cuántos son los metros cuadrados que se le asignaría a la Escuela. La Mag. Calzada dice que sería la misma área que se propuso en un principio.

-0-

Previa deliberación SE ACUERDA:  Comunicar al Mag. Luis Paulino Mora Presidente de la Corte Plena, que se acepta la propuesta para construir las edificaciones de la Escuela Judicial (área plana) de acuerdo con el plano que se remitió.  ACUERDO FIRME. 

Se levanta la sesión a las  catorce horas con diez minutos.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda
Lic. Mateo Ivankovich Fonseca LL.M

                     PRESIDENTE                                               SUBDIRECTOR ESCUELA JUDICIAL

