ACTA n.° 03-2013

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las nueve horas, treinta y cinco minutos del 06 de mayo del año dos mil trece. Se inicia la presente sesión ordinaria con la asistencia de la Mag. Ana Virginia Calzada Miranda, presidenta; quien preside; la Licda. Olga Fallas Ulloa, en representación de la Defensa Pública; el M.Sc. Luis Humberto Villalobos Oviedo, en representación del Ministerio Público; el Dr. Rafael Ángel Sanabria Rojas, juez del Tribunal de Casación Penal; Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez de Trabajo;  Lic. Gustavo Mata Vega, subdirector general a.í. del Organismo de Investigación Judicial y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria ejecutiva de la Escuela Judicial. Ausente: El M.Ba. Francisco Arroyo Meléndez, director de la Dirección de Gestión Humana: Se excusa: Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial.
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ASUNTO

Recurso de apelación del Sr. Juan Carlos Wintter Aguero, con respecto al oficio EJ-DIR-056-2013 sobre su exclusión del Programa FIAJ.

ARTÍCULO UNICO

Se da un intercambio de opiniones acerca de las observaciones realizadas por el estudiante del Programa FIAJ, Sr. Juan Carlos Wintter Agüero.

El Sr. Luis Humberto Villalobos Oviedo, representante del Ministerio Público, como especialista en métodos de capacitación, señala que a su criterio don Marvin Carvajal en el oficio EJ-DIR-056-2013, realizó la aplicación de la resolución dada. Por consiguiente, las consecuencias de esta resolución sobre la persona participante, no difieren del criterio ya externado. 

Considera que hay que una confusión en la apelación que presentada, en el tanto se habla de como él estaba expulsado o suspendido del proceso, se trataba de una ausencia justificada. Estima que una expulsión o suspensión del proceso no puede considerarse como ausencia justificada ya que es por motivo de incapacidad médica u otras. Estima que por más drástico o menos drástico que sea el reglamento, es lo que se debe aplicar.

Como especialista en métodos de enseñanza, estima que con base en lo que se pretende y se quiere alcanzar con este Programa, se aplica este tipo de sanción a diversos actos de las personas participantes. Cree que no se trata simplemente de un proceso formativo, sino que también es un marco complejo dentro de un proceso de selección y reclutamiento de personal; y que en este caso, las previsión que se hace en el reglamento, es que si las personas no cumplen o llegan al perfil deseado, el mismo proceso los vaya alejando de la participación. 

La Sra. Olga Fallas, representante de la Defensa Pública, indicó que se mantiene la posición de la Defensa Pública, explicada por el Sr. Juan Carlos Morales en anterior sesión y hoy ratificada por ella.  Expresó su preocupación por una doble sanción, ya que considera que por un lado se le suspende y  por el otro lado se le expulsa. 

El Sr. Juan Carlos Segura, juez integrante de este Consejo, mantiene la misma posición la Defensa Pública. Estima que “nadie esta obligado a lo imposible” y que si bien es cierto que él redactó la confirmación de suspensión por 15 días, en el recurso de apelación ante la sanción interpuesta por el Director de la Escuela Judicial, estima que en este caso, el postulante se ve imposibilitado de cumplir con la normativa que regula todo lo concerniente al Programa por la imposición de la sanción, 

Considera que el reglamento debe revisarse con detenimiento porque es vago. Asimismo, que este puede ser impugnado, pero que no corresponde a este Consejo. Por la ambigüedad que existe, apoya la posición de la Defensa Pública.
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POR TANTO 

En definitiva, se rechaza la apelación interpuesta por el señor Wintter Agüero y, en su lugar, se confirma la resolución del Director de la Escuela Judicial contenida en el oficio EJ-DIR-056-2013. Notifíquese ACUERDO FIRME. Mag. Ana Virginia Calzada Miranda, M.Sc. Luis Humberto Villalobos Oviedo, Dr. Rafael Ángel Sanabria Rojas, Lic. Gustavo Mata Vega------------------------------

VOTO SALVADO: Licda. Olga Fallas Ulloa y  Dr. Juan Carlos Segura Solís. 

El Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial, fue excusado en razón de que fue el Órgano Director del procedimiento.

Véase la resolución integral y el voto salvado en el  EJ-EXPDISC ACAS-01-2012 contra Juan Carlos Wintter Aguero.
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Se levanta la sesión a las diez horas.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda                

PRESIDENTE                                   
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