ACTA n.° 05-2012

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San José, a las quince horas, treinta minutos del 30 de noviembre del año dos mil doce. Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia de la Mag. Ana Virgina Calzada Miranda, presidenta, quien preside; el Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial; el M.Sc. Juan Carlos Morales Jiménez y la Licda. Olga Falla Ulloa, en representación de la Defensa Pública; el M.Sc. Luis Humberto Villalobos Oviedo, en representación del Ministerio Público; el Dr. Rafael Ángel Sanabria Rojas, juez del Tribunal de Casación Penal; Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez de Trabajo; Lic. Francisco Segura Montero, director general del O.I.J. y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria ejecutiva de la Escuela Judicial.   

Ausentes:  El M.Ba. Francisco Arroyo Meléndez, jefe de la Dirección de Gestión Humana.
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ASUNTOS

1. En atención al acuerdo del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, sesión 04-2012  sobre la creación del "Consejo Editorial de la Escuela Judicial". Se somete propuesta para la conformación del Consejo Editorial, para su posterior remisión a la Corte Plena.

2. Oficio de la Sra. EIDA SHIRLENIA PEREZ RIOS, que justifica ausencias a la especialidad en Familia.
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ARTÍCULO I

Se sometió a la consideración de las y de los ingrantes de este Consejo, la siguiente propuesta para la conformación del Consejo Editorial de la Escuela Judicial:

Propuesta de conformación del Consejo Editorial de la Escuela Judicial

Antecedentes 

Con la finalidad de dar cabal cumplimiento a lo acordado por la Comisión de Publicaciones en sesión número01-2012, de fecha 27 de setiembre 2012, artículo III, se presenta la siguiente propuesta para conformar un Consejo Editorial encargado de revisar y aprobar por el fondo los contenidos de los artículos de las revistas de la Escuela Judicial, así como de todas las publicaciones que elabore este órgano de capacitación judicial.

1. Perfil de los integrantes del Consejo Editorial de la Escuela Judicial 

Se sugiere una integración pequeña de cinco miembros plenos y una asesora o asesor con la finalidad de diseñar un órgano representativo y eficiente. A continuación, la exposición del perfil de cada una de las personas que lo conformarían.

1-La presidencia del Consejo Editorial estará a cargo del Director o Directora de la Escuela Judicial.

2- Una persona integrante del Consejo Directivo de la Escuela Judicial.

3- Dos jueces o juezas con al menos diez años de servicio judicial, así como experiencia en docencia o investigación.

4- Una persona docente universitaria de reconocida trayectoria.

5-En calidad de asesora y ejecutora de los acuerdos del Consejo Editorial, participará la 
jefatura del Área de Servicios Técnicos de la Escuela Judicial.

2. Recomendación de las funciones básicas del Consejo Editorial de la Escuela Judicial

Las funciones que se sugiere que realice este órgano son las siguientes:

-Revisar la calidad del contenido de todas las obras que publique la Escuela Judicial.

-Aprobar o improbar los contenidos propuestos para su respectiva publicación.

-Supervisar la calidad de la presentación de las publicaciones, la imagen gráfica, entre otros.

-Recomendar medios para la difusión de las obras publicadas por la Escuela Judicial.

-Recomendar las regulaciones necesarias para salvaguardar los derechos morales de los autores y patrimoniales de la Escuela Judicial en las publicaciones que ésta última realice.

-Apoyar, en el marco de la rectoría de la Escuela Judicial sobre las Unidades de Capacitación del Ministerio Público, Defensa Pública, Organismo de Investigación Judicial y Gestión Humana, la labor que desarrollen los consejos editoriales que estas unidades lleguen a conformar.

- Otras labores que se le asignen.

3. Nombramiento de las personas integrantes del Consejo Editorial

El Consejo Directivo de la Escuela Judicial nombrará a las personas integrantes del Consejo Editorial por un período de dos años, por mayoría absoluta. Se exceptúan de esta regla a las personas que ocupen la dirección de la Escuela Judicial y la jefatura del Área de Servicios Técnicos, pues en ambos casos, su nombramiento opera de pleno derecho.
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Se señaló lo siguiente: “La observación que se tiene desde la Defensa Pública estriba en que la exigencia de que los jueces o las juezas que conformen este órgano deban tener experiencia en docencia y en investigación, podría convertirse en un requisito excluyente si se analiza desde la perspectiva de género, ya que para ello hay que tomar en consideración las limitaciones que en ocasiones tienen las mujeres para superar las segundas y terceras jornadas laborales.

Por otro lado, se considera importante que en cualquier caso se salvaguarde la posibilidad de que cada Unidad de Capacitación pueda tomar sus propias determinaciones en cuanto a la publicación de textos de interés institucional dentro de su marco de acción”. 
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SE ACUERDA: Aprobar la “Propuesta de conformación del Consejo Editorial de la Escuela Judicial”.  Comuníquese a la Corte Plena para su aprobación.  ACUERDO FIRME.
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ARTÍCULO II

La Sra. Eida Shirlenia Pérez Ríos, en correo electrónico del miércoles 28 de noviembre del 2012, suscrito al Consejo Directivo de la Escuela Judicial, indica lo siguiente:

La suscrita EIDA SHIRLENIA PEREZ RIOS, cédula 7-125-388, me apersono ante Ustedes a justificar las ausencias a la especialidad en Familia de los días 12, 19 y 26 de noviembre, debido a que me encuentro afectada de una lumbalgia muy grave que me afecto poder caminar, le manifiesto que del día 12 no tengo incapacidad debido a que fue los inicios de la enfermedad me encontraba con dolor,y no podía viajar a San Joaquín de Flores, por lo que acudí al despacho a trabajar; dicho módulo presente adecuadamente las tareas, pero le solicito que del modulo V de violencia doméstica se me permita realizar algún trabajo para compensar el trabajo en grupo del 19 de noviembre. Del modulo VI iniciado el día de hoy, estaba programado un trabajo, le solicito respetuosamente se me permita reponerlo a fin de poder cumplir con la especialidad que está próxima a concluir.
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SE ACUERDA: Avalar la anterior justificación.  Comuníquese al gestor o gestora del programa de Especialización en Derecho de Familia y a su especialista, para lo que corresponda. ACUERDO FIRME.
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Se levanta la sesión a las quince horas con cuarenta y cinco minutos.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda                 Dr. Marvin Carvajal Pérez

PRESIDENTE                                   
         DIRECTOR ESCUELA JUDICIAL 
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