ACTA n.° 06-2011

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San Joaquín, a las ocho horas veinte  minutos del 23 de noviembre del año dos mil once. Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia del  Mag. Ana Virginia Calzada Miranda, presidenta, quien preside; el Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial;  la Licda. Marta Iris Múñoz Cascante, Jefa de la de la Defensa Pública; la M.Sc. Saúl Araya, en representación del Ministerio Público; el Lic. Allan Fonseca Bolaños, en representación del Organismo de Investigación Judicial; el Dr. Rafael Ángel Sanabria Rojas, juez del Tribunal de Casación Penal; el M.Ba. Francisco Arroyo Meléndez, jefe de gestión Humana y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria ejecutiva de la Escuela Judicial. 
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ASUNTO

Rebajos en el plan de gastos del Poder Judicial, contenidos en el proyecto de Presupuesto 2012, (impacto actividades de capacitación). 
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ARTÍCULO ÚNICO

SE ACUERDA: Que este Consejo pone de manifiesto su enorme preocupación con algunos de los rebajos que actualmente están siendo propuestos en el plan de gastos del Poder Judicial, contenidos en el proyecto de Presupuesto para el Ejercicio Económico 2012. Las rebajas en actividades de capacitación, becas, transporte dentro de Costa Rica y otros, harían imposible la ejecución del Programa de Formación Inicial para Aspirantes a la Judicatura (FIAJ), así como los Programas de Especialización en Penal, Familia, Laboral, Civil, Contencioso Administrativo y Agrario, previstos para 2012. Ninguno de estos es, siquiera en parte, un gasto "superfluo". Por el contrario, la Escuela Judicial y las Unidades de Capacitación del OIJ, Ministerio Público, Defensa Pública y Sector Administrativo, han hecho esfuerzos sensibles por racionalizar la inversión de recursos públicos en sus planes de estudio. En momentos en que la sociedad clama por servicios de justicia de calidad, una medida que implique, técnicamente, el cierre de la Escuela Judicial y las unidades de capacitación, resulta contradictoria, altamente riesgosa y desacertada. Hacemos un llamado a las señoras diputadas y los señores diputados, para que reflexionen acerca del impacto que una reducción presupuestaria como la anunciada, tendría en la calidad de la administración de justicia y en las personas que acuden al Poder Judicial para la resolución de sus conflictos. ACUERDO FIRME.
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Se levanta la sesión a las once horas, cincuenta minutos.

Mag. Ana Virginia Calzada Miranda                 
Dr. Marvin Carvajal Pérez

PRESIDENTA                                     
         
DIRECTOR ESCUELA JUDICIAL 

