ACTA n.° 04-2014

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San Jose, a las nueve horas del 02 de abril del año dos mil catorce. Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia de la Mag. Dra. Doris Arias Madrigal,  Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial, la Licda. Olga Fallas Ulloa, en representación de la Defensa Pública; el M.Sc. Saúl Araya Matarrita, en representación del Ministerio Público; el Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez de Trabajo; el Dr. Rafael Ángel Sanabria Rojas,  juez del Tribunal de Apelación; la M.Sc. Kattia Campos Zúñiga, en representación de Organismo de Investigación Judicial y la Sra. Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial. Invitado: el M.Sc. Juan Carlos Morales Jiménez, de la Defensa Pública. Ausente: el M.Ba. Francisco Arroyo Meléndez, director del Departamento de Gestión Humana.
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AGENDA

1. Informe sobre lineamientos para la selección y sustitución de personas docentes de la Escuela Judicial. 
· Informe sobre personas facilitadoras de la Escuela Judicial. 
· Oficio n° 1651-14 del 19 de febrero de 2014, de la  Sra. Catalina Conejo Valverde, prosecretaria general, suscrito al Dr. Marvin Carvajal Pérez, Director de la Escuela Judicial, en donde se comunica el acuerdo tomado por el Consejo Superior del Poder Judicial, en sesión N° 8-14 del 30 de enero del año en curso, ARTÍCULO XLIV que dice:

· Se acordó: 1) Tomar nota de lo informado por la Integrante Conejo y el Integrante López. 2) Deberá la Escuela Judicial tomar las previsiones para que a partir de julio del año en curso, las designaciones del personal docente de esa Escuela se haga por medio de concursos institucionales, en que se fijen los requisitos oportunos, de modo que se  garantice la participación y el acceso amplio de funcionarios y funcionarios. 3) Tome nota la Escuela Judicial de que el período máximo por el que se otorgará permiso con goce de salario a una persona  para el  desempeño de la docencia en la Escuela Judicial  será  de dos años, con el fin de que tanto la Judicatura como la referida Escuela aprovechen las experiencias para el enriquecimiento de sus respectivas áreas y sea un estímulo para los servidores y servidoras que tengan vocación para la enseñanza.”

· Propuesta de reconsideración en cuanto al punto 3 de la sesión N° 8-14 del 30 de enero del año en curso, ARTÍCULO XLIV. 
-0-
ARTÍCULO I
El Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial somete a la consideración de las personas integrantes de este Consejo Directivo, lo siguiente:
Informe sobre lineamientos para la selección y sustitución 
de personas docentes de la Escuela Judicial
Introducción
El presente informe tiene como objetivo establecer el marco conceptual y funcional a partir del cual la Escuela judicial debe formalizar los procesos de selección y formación docente, así como el establecimiento de criterios técnicos que permitan definir la oportuna rotación de las personas que ejercen una función docente en programas especiales que, por la naturaleza de la población meta, son de gran complejidad.
Para poder sistematizar una propuesta que responda a ese objetivo, es indispensable hacer planteamientos específicos en relación con la necesidad de romper paradigmas en la docencia tradicional en los sistemas judiciales, la definición de un perfil docente en el modelo por competencias, la determinación sobre cuál debe ser el proceso de formación de personas docentes y la forma en que técnicamente debe hacerse la rotación de estos equipos de trabajo.
Rompiendo paradigmas de la docencia tradicional en los sistemas judiciales
Desde el año 2009, La Escuela Judicial ha  orientado su quehacer académico hacia un enfoque diferente al tradicional, el cual había caracterizado sus procesos formativos. Parte de este enfoque eran las sesiones magistrales en las que personas de alto reconocimiento en el campo jurídico mostraban sus “saberes” a una audiencia que tomaba el rol de receptora pasiva, la cual únicamente recibía información, pero sin la certeza del modo en que ese conocimiento iba a aportar en su formación y, menos aún, en el mejoramiento de su desempeño profesional.

Las metodologías conductuales de evaluación que únicamente medían la capacidad memorística de las personas también caracterizaban este enfoque.
Así, la Escuela Judicial se enfrentó al reto de relacionar los procesos formativos con el desempeño profesional, definiendo:
1. metodologías de diagnóstico de las necesidades reales de formación de las personas en sus puestos de trabajo.

2. los perfiles ideales por competencias en cada puesto.

3. consecuentemente, el planeamiento curricular en programas integrados que respondían a la atención de las necesidades específicas del perfil profesiográfico de las personas en sus lugares de trabajo.

4. los procesos de evaluación que enfatizaban la confirmación del desarrollo de las competencias.
En la actualidad, se sigue reforzando el trabajo formativo con el nuevo enfoque; pero eso nos ha enfrentado a nuevos retos, el más importante de ellos, el perfil de las personas docentes.
Perfil docente en el modelo por competencias 
Las personas docentes que trabajan con el enfoque por competencias  deben cumplir con algunas cualidades de idoneidad que finalmente garantizan que todo el planeamiento curricular permita que las personas participantes desarrollen las competencias que intencionalmente se plantean como meta del proceso de formación.
Poder desarrollar este perfil implica, a su vez, un proceso de trabajo directo con el enfoque por al menos seis meses, tiempo mínimo en el que se logra incorporar esta forma diferente de trabajo docente.
A continuación, se detallan algunas de las funciones que el cuerpo docente debe desplegar para poder cumplir con los propósitos de la educación por competencias
:

1. Organiza su formación continua a lo largo de su trayectoria profesional.

· Reflexiona e investiga sobre la enseñanza y sus propios procesos de construcción del conocimiento. 

· Incorpora nuevos conocimientos y experiencias al acervo con el que cuenta y los traduce en estrategias de enseñanza y de aprendizaje. 

· Se evalúa para mejorar su proceso de construcción del conocimiento y adquisición de competencias, y cuenta con una disposición favorable para la evaluación docente y de pares. 

· Aprende de las experiencias de otros docentes y participa en la conformación y mejoramiento de su comunidad académica. 

· Se mantiene actualizado en el uso de la tecnología de la información y la comunicación. 

· Se actualiza en el uso de una segunda lengua. 

2. Domina y estructura los saberes para facilitar experiencias de aprendizaje significativo. 

· Argumenta la naturaleza, los métodos y la consistencia lógica de los saberes que imparte. 

· Explicita la relación de distintos saberes disciplinares con su práctica docente y los procesos de aprendizaje de los estudiantes. 

· Valora y explicita los vínculos entre los conocimientos previamente adquiridos por los estudiantes, los que se desarrollan en su curso y aquellos otros que conforman un plan de estudios. 

3. Planifica los procesos de enseñanza y de aprendizaje atendiendo al enfoque por competencias, y los ubica en contextos disciplinares, curriculares y sociales amplios. 

· Identifica los conocimientos previos y necesidades de formación de los estudiantes, y desarrolla estrategias para avanzar a partir de ellas. 

· Diseña planes de trabajo basados en proyectos e investigaciones disciplinarios e interdisciplinarios orientados al desarrollo de competencias. 

· Diseña y utiliza en el salón de clases materiales apropiados para el desarrollo de competencias. 

· Contextualiza los contenidos de un plan de estudios en la vida cotidiana de los estudiantes y la realidad social de la comunidad a la que pertenecen. 

4. Lleva a la práctica procesos de enseñanza y de aprendizaje de manera efectiva, creativa e innovadora a su contexto institucional. 

· Comunica ideas y conceptos con claridad en los diferentes ambientes de aprendizaje y ofrece ejemplos pertinentes a la vida de los estudiantes. 
· Aplica estrategias de aprendizaje y soluciones creativas ante contingencias, teniendo en cuenta las características de su contexto institucional y utilizando los recursos y materiales disponibles de manera adecuada. 
· Promueve el desarrollo de los estudiantes mediante el aprendizaje, en el marco de sus aspiraciones, necesidades y posibilidades como individuos, y en relación a sus circunstancias socioculturales. 

· Provee de bibliografía relevante y orienta a los estudiantes en la consulta de fuentes para la investigación. 
· Utiliza la tecnología de la información y la comunicación con una aplicación didáctica y estratégica en distintos ambientes de aprendizaje.
5. Evalúa los procesos de enseñanza y de aprendizaje con un enfoque formativo. 
· Establece criterios y métodos de evaluación del aprendizaje con base en el enfoque de competencias, y los comunica de manera clara a los estudiantes. 

· Da seguimiento al proceso de aprendizaje y al desarrollo académico de los estudiantes. 

· Comunica sus observaciones a los estudiantes de manera constructiva y consistente, y sugiere alternativas para su superación. 
· Fomenta la autoevaluación y coevaluación entre pares académicos y entre los estudiantes para afianzar los procesos de enseñanza y de aprendizaje.
6. Construye ambientes para el aprendizaje autónomo y colaborativo. 
I. Favorece entre los estudiantes el autoconocimiento y la valoración de sí mismos. 

II. Favorece entre los estudiantes el deseo de aprender y les proporciona oportunidades y herramientas para avanzar en sus procesos de construcción del conocimiento. 

III. Promueve el pensamiento crítico, reflexivo y creativo, a partir de los contenidos educativos establecidos, situaciones de actualidad e inquietudes de los estudiantes. 

IV. Motiva a los estudiantes en lo individual y en grupo, y produce expectativas de superación y desarrollo. 

V. Fomenta el gusto por la lectura y por la expresión oral, escrita o artística. 

VI. Propicia la utilización de la tecnología de la información y la comunicación por parte de los estudiantes para obtener, procesar e interpretar información, así como para expresar ideas. 

7. Contribuye a la generación de un ambiente que facilite el desarrollo sano e integral de los estudiantes.

· Practica y promueve el respeto a la diversidad de creencias, valores, ideas y prácticas sociales entre sus colegas y entre los estudiantes.

· Favorece el diálogo como mecanismo para la resolución de conflictos personales e interpersonales entre los estudiantes y, en su caso, los canaliza para que reciban una atención adecuada. 

· Estimula la participación de los estudiantes en la definición de normas de trabajo y convivencia, y las hace cumplir. 

· Promueve el interés y la participación de los estudiantes con una conciencia cívica, ética y ecológica en la vida de su escuela, comunidad, región, México y el mundo. 

(no pertenece al texto original: se aplica esta función en cada lugar en el que se desarrolle el modelo)

· Alienta que los estudiantes expresen opiniones personales, en un marco de respeto, y las toma en cuenta. 

· Contribuye a que la escuela reúna y preserve condiciones físicas e higiénicas satisfactorias. 

· Fomenta estilos de vida saludables y opciones para el desarrollo humano, como el deporte, el arte y diversas actividades complementarias entre los estudiantes. 

· Facilita la integración armónica de los estudiantes al entorno escolar y favorece el desarrollo de un sentido de pertenencia.
Así mismo, es importante hacer referencia al perfil de personas docentes para el Programa de Formación Inicial para Aspirantes a la Judicatura (FIAJ) que la Corte Plena aprobó por unanimidad en la sesión del 27 de julio de 2009 (documento: Macroprogramación  del Programa FIAJ). Este perfil ha venido siendo empleado por la Escuela Judicial, por analogía, para todos sus programas, pues a partir del desarrollo del FIAJ, la Escuela adoptó el enfoque por competencias:

10.1 Perfil de entrada para facilitadores y facilitadoras de la Escuela Judicial
Tomando en cuenta que la Escuela Judicial está enfocando su propuesta de enseñanza-aprendizaje hacia un modelo orientado por competencias, se debe seleccionar a las personas que trabajarán como facilitadoras a partir de un perfil ideal. 

Es deseable que ese perfil contemple algunas de las siguientes competencias genéricas, descritas en el Diccionario de Competencias Genéricas (s.f.: pp. 1-4) de la siguiente manera:
Habilidades:

1. Capacidad para aprender. Se refiere a la habilidad para adquirir y asimilar nuevos conocimientos y destrezas y utilizarlos en la práctica laboral.  
2. Adaptación al cambio. Es la capacidad para enfrentarse con flexibilidad y versatilidad a situaciones nuevas y para aceptar los cambios positiva y constructivamente.  
3. Creatividad e innovación. Es la habilidad para presentar recursos, ideas y métodos novedosos y concretarlos en acciones.  
4. Trabajo en equipo. Es la capacidad de trabajar con otros para conseguir metas comunes. 
5. Ética. Es la interiorización de normas y principios que hacen responsable al individuo de su propio bienestar y, consecuentemente, del de los demás, mediante un comportamiento basado en conductas morales socialmente aceptadas, para comportarse consecuentemente con éstas.  
6. Responsabilidad. Hace referencia al compromiso, a un alto sentido del deber, al cumplimiento de las obligaciones en las diferentes situaciones de la vida.
7. Entusiasmo. Es la energía y la disposición que se tiene para realizar una labor particular.  Es la inspiración que conduce a alcanzar lo que se desea.
8. Flexibilidad. Es la disposición a cambiar de enfoque o de manera de concebir la realidad, buscando una mejor manera de hacer las cosas.  
9. Búsqueda de la excelencia. Es el compromiso con las cosas bien hechas y el afán por mejorar cada vez más.  
Por las particularidades de la labor docente de la Escuela Judicial, se han establecido algunas características que deberían tener las personas que quieran formar parte del registro de docentes para los diferentes programas de la EJ, lo anterior tomando como referencia los tres tipos de saberes: los cognitivos, los de habilidades y destrezas y los relacionados con las actitudes.

El cuadro que se presenta a continuación, resume las competencias más importantes requeridas en el perfil ideal de un facilitador o facilitadora:
	SABER


	SABER HACER
	SABER SER



	- Contenidos y  metodologías de enseñanza en función de estilos de aprendizaje, de tipo de conocimientos  por impartir, así como el tipo de capacitación

(todo avalado con  estudios y experiencia).

- Base teórica de la formación por competencias.

- Conocimientos teóricos y prácticos actualizados respecto de su especialidad y afines.
	- Preparar materiales para las sesiones de capacitación, según contenidos.   

- Diseñar, con creatividad e innovación, el apoyo logístico de las sesiones de capacitación. 

- Diseñar  y seleccionar  modelos, técnicas e instrumentos de instrucción y de evaluación acordes con el modelo de formación por competencias.


	- Dinamismo.

- Flexibilidad.

- Responsabilidad.

- Ejecutividad.

- Puntualidad.

- Amabilidad.

- Respeto.

- Objetividad en la administración del proceso educativo.

- Adaptabilidad.

- Creatividad

- Apertura hacia la resolución positiva del conflicto.

-Estabilidad emocional.

- Disposición al cambio y positivo(a) ante el reto.

- Dominio de sí mismo(a).

- Alto nivel de motivación.

- Disposición para liderar positivamente a los grupos.

- Vocación, motivación e interés hacia la actividad de docencia.

- Respeto hacia la interculturalidad, la diversidad de creencias, valores, ideas y prácticas sociales.

- Sensibilidad hacia el tema de género y accesibilidad.

	- Ejemplos aplicables al contenido de capacitación.

- Visión institucional; los objetivos estratégicos .

Competencias que deben desarrollar los y las participantes, con el fin de orientar la capacitación en ese sentido.
	- Confeccionar de manera precisa los objetivos educativos.

- Comunicarse eficientemente de manera oral y escrita.


	

	- Tecnologías de información:

Funcionamiento básico del hardware y del software.

Navegador de Internet.

Presentador

multimedia.

Recursos Web.

Utilización de redes de recursos.

Manejo de cuenta de correo electrónico.

Recursos en línea que se podrían utilizar para la formación profesional.

Manejo de entornos virtuales.


	- Facilidad para:

→ crear un clima agradable, distendido y cordial.

→ permitir la participación ordenada de todas las personas.

→ hacer que el grupo sea dinámico.

→ hacer respetar el método de trabajo y el tiempo

-Permanecer atento(a) a la forma en que las personas se desempeñan durante las sesiones del proceso de formación".

-  Aportar y transmitir sus conocimientos, comportamientos y competencia, así como una organización, un apoyo y un método.

Tomar decisiones acertadas.


	

	
	- Orientar la capacitación hacia el desarrollo personal, el mejoramiento en el desempeño y en la calidad del servicio que brindará la persona capacitada desde su rol institucional.

- Construir ambientes propicios para el aprendizaje autónomo y colaborativo.

- Dirigir grupos de manera efectiva.
	


Selección de personas docentes
De acuerdo con las funciones descritas en el punto anterior y con el perfil definido, la selección de personas docentes debería implicar al menos los siguientes pasos (se toman como referencia los procesos de selección de jueces y juezas para los que se gestiona un permiso a tiempo completo por tiempo prolongado):
I. Convocatoria abierta a nivel institucional para las personas que quieran ser facilitadoras de acuerdo con los requerimientos de la oferta.
II. Debería implementarse el proceso de selección como también la Corte Plena lo aprobó por unanimidad en la sesión del 27 de julio del 2009, a saber:


10.2 Proceso de selección de personas facilitadoras
La primera fase es la comprobación de los requisitos formales de ingreso al registro de facilitadores y facilitadoras:

· Grado mínimo de licenciatura en alguna de las áreas de las Ciencias Sociales u otras disciplinas, de acuerdo con el módulo por impartir (abogado o abogada, sociólogo o socióloga, psicólogo o psicóloga, entre otros).

· Experiencia mínima de dos años en labores de docencia.

· Experiencia mínima de tres años en el ámbito judicial o conocimiento de la función y organización del Poder Judicial en el caso de facilitadores y facilitadoras externos(as) a la institución.

· Conocimientos básicos de tecnologías que se utilizan en la educación.

· Currículo completo que acredite su formación y experiencia.

· Una vez confirmados los requisitos formales, las personas oferentes deberán pasar por un proceso en el que les serán aplicadas algunas de las técnicas activas para medir competencias, propuestas por Gallego (s.f.):
Entrevista: Permite interacción real, capacidad de escucha, comunicaciones, actitudes y reacciones.
Ejercicios en bandeja: Se presentan como una serie de situaciones que simulan aspectos de procedimiento administrativo del trabajo, en los que al candidato se le pregunta acerca de cómo trataría las diferentes situaciones existentes en esa bandeja. Se busca conocer, por medio de esas situaciones ficticias, su forma de trabajar, su nivel de planificación, organización y gestión del tiempo, entre otros. 
Presentaciones: Esta técnica consiste en dar a las candidatas y a los candidatos un ejercicio o tema para ser preparado en treinta minutos y presentarlo posteriormente ante un auditorio. Este ejercicio permite identificar algunas competencias muy específicas. 
Encontrar hechos: Consiste en dar al candidato o candidata escasa información para resolver un problema. El evaluador o evaluadora solamente contestará preguntas suplementarias que cada candidato o candidata formule de cara a encontrar la solución al problema dado. Se evaluarán finalmente aspectos como rapidez para encontrar la solución, capacidad de síntesis y manejo del tema, en todos sus aspectos. 
Ejercicios de escucha: Se le presenta al candidato o candidata una grabación oral o un video y luego se evalúa su capacidad de asimilación y escucha por medio de preguntas que hará la persona evaluadora, mediante las que valorará el grado de exactitud de la información.
Para aprobar el proceso de selección, la persona debe obtener un mínimo de 80 puntos en esta etapa.

Finalizado este proceso, se conforma una lista con las personas que han cumplido los requisitos formales y que han aprobado el proceso de selección a partir de las técnicas utilizadas. Dichas deberán cumplir con los requisitos que complementan su selección definitiva:

· Aprobar el proceso de formación en la Escuela Judicial.

· Firmar el compromiso de formación por el tiempo que el módulo o el curso lo requiera.

En el caso de personas facilitadoras externas a la institución, además deberán tramitar lo correspondiente a su contratación en el Departamento de Proveeduría
Formación de personas docentes 
Una vez seleccionadas las personas docentes, estas deben realizar al menos los tres cursos virtuales que conforman el proceso formativo (en un proceso ideal, además de estos tres cursos, deberían  aprobar los relacionados con los temas de ética y valores, género e inteligencia emocional). Este implica la aprobación de los siguientes cursos:

· Formación por competencias: Objetivo: Reconocer la formación por competencias como metodología idónea  para la capacitación en el ámbito judicial. (8 semanas)

· Diseño por competencias: Objetivo: Diseñar actividades académicas que faciliten  la capacitación por competencias de las personas funcionarias del Poder Judicial. (5 semanas)
· Evaluación por competencias: Objetivo: Reconocer la evaluación por competencias como una nueva metodología para el  análisis de las evidencias del desempeño dentro de los procesos de capacitación en el ámbito judicial. (5 semanas)
Proceso de sustitución de personas docentes en la Escuela Judicial

Con el fin de rotar a las personas facilitadoras de la Escuela Judicial, se debería implementar un proceso que permita que la incorporación de nuevas personas facilitadoras desarrollen las competencias requeridas en el perfil. Por lo anterior, la sustitución de una persona debe implicar lo siguiente:

I. Hacer la convocatoria por los medios institucionales de comunicación del Poder Judicial, dirigido a servidoras y servidores judiciales, así como a funcionarios y funcionarias judiciales. Elaborar el registro de personas que aspiran a esa función.

II. Revisión y sistematización de los atestados de las personas aspirantes.  

III. Elaboración de una terna por parte de la Dirección de la Escuela Judicial, tomando en cuenta el criterio del equipo de trabajo del programa correspondiente.

IV. Se remite la decisión al Consejo Directivo de la Escuela Judicial para la selección.

V. Se le otorgará a la persona elegida un plazo de cuatro meses y medio para que apruebe los cursos establecidos como requisito.

VI. Una vez aprobado ese proceso, la persona seleccionada será parte de un proceso de inducción de diez días hábiles.

VII. Finalizado el proceso mencionado en el punto seis, la persona facilitadora entrante se considerará habilitada para ejecutar actividades formativas.

Lo anterior será de aplicación a las Unidades de Capacitación del Ministerio Público, de la Defensa Pública, del Departamento de Gestión Humana y del Organismo de Investigación Judicial, en tanto se cuente con personal exclusivamente dedicado a la docencia, y si no se afecta la independencia funcional de cada órgano representado por estas Unidades.
Plan de sustitución de personas facilitadoras actuales en la Escuela Judicial

	Proceso
	Tiempo estimado
	Fecha

	Convocatoria
	1 mes
	mayo 2014

	Proceso de selección
	2 meses
	junio-julio 2014

	Aprobación de cursos virtuales (son consecutivos)
	4 meses y medio
	Agosto-diciembre 2014

	Proceso de inducción de personas facilitadoras
	10 días hábiles
	Enero-febrero 2015



Transitorio:
La Dirección de la Escuela Judicial deberá iniciar los procesos de selección correspondientes.  A partir del 31 de octubre de 2014, se deberá sustituir a la mitad de las personas que actualmente sobrepasen los cuatro años de residencia en la Escuela Judicial. Al 30 de junio de 2015, se deberá sustituir a las personas restantes que estén en la misma situación.
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Oficio n° 1651-14 del 19 de febrero de 2014, de la  Sra. Catalina Conejo Valverde, prosecretaria general, suscrito al Dr. Marvin Carvajal Pérez, Director de la Escuela Judicial, en donde se comunica el acuerdo tomado por el Consejo Superior del Poder Judicial, en sesión N° 8-14 del 30 de enero del año en curso, ARTÍCULO XLIV que dice:
a. “Informa la Integrante Conejo y el Integrante López que han recibido comunicaciones de profesionales del Poder Judicial que laboran en diferentes áreas  y que tienen interés en la docencia y les han externado la posibilidad de ser nombrados para impartir capacitaciones en la Escuela Judicial.

b. Se acordó: 1) Tomar nota de lo informado por la Integrante Conejo y el Integrante López. 2) Deberá la Escuela Judicial tomar las previsiones para que a partir de julio del año en curso, las designaciones del personal docente de esa Escuela se haga por medio de concursos institucionales, en que se fijen los requisitos oportunos, de modo que se  garantice la participación y el acceso amplio de funcionarios y funcionarios. 3) Tome nota la Escuela Judicial de que el período máximo por el que se otorgará permiso con goce de salario a una persona  para el  desempeño de la docencia en la Escuela Judicial  será  de dos años, con el fin de que tanto la Judicatura como la referida Escuela aprovechen las experiencias para el enriquecimiento de sus respectivas áreas y sea un estímulo para los servidores y servidoras que tengan vocación para la enseñanza.”
-0-

En relación con el anterior  acuerdo, las personas integrantes de este Consejo Directivo  estiman necesario hacer una atenta instancia a las personas integrantes del Consejo Superior,  para la reconsideración en cuanto al punto 3 del anterior acuerdo.  Por tal motivo,  aprueban el oficio EJ/CD-027-2014, suscrito por el Dr. Marvin Carvajal Pérez, al respecto.

-0-

SE ACUERDA: 1.) Aprobar la anterior propuesta “Informe sobre lineamientos para la selección y sustitución de personas docentes de la Escuela Judicial”.  2.) Hacer una atenta instancia a las personas integrantes del Consejo Superior,  para que se aprueben las medidas transitorias propuestas (que constan en el documento adjunto), a fin de no afectar los programas vigentes de formación por competencias, entre ellos el Programa FIAJ.  3.)  Que el Dr. Marvin Carvajal Pérez, remitirá para el conocimiento de las personas integrantes del Consejo Superior,  el oficio EJ/CD-027-2014 sobre solicitud de reconsideración  al punto 3 del acuerdo de la sesión n.° 8-14 del 30 de enero de 2014, ARTÍCULO XLIV, de ese honorable Consejo. ACUERDO FIRME.

-0-
FECHA DE LA PRÓXIMA SESIÓN: 23 de abril del 2014.

HORA:   8:30 a.m. 

LUGAR: Escuela Judicial, San Joaquín de Flores
Se levanta la sesión a las doce horas.

Mag. Dra. Doris Arias Madrigal       

            
Dr. Marvin Carvajal Pérez    

Presidenta del Consejo Directivo de la Escuela Judicial         
Director de la Escuela Judicial
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�	http://www.slideshare.net/carlossilvazac/competencias-que-expresan-el-perfil-del-docente-de-la-educacin-media-superior-de-la-educacin-media-superior


�	Este cronograma implica que los programas de la Escuela Judicial en el 2015 deberán iniciar en el mes de marzo.








