ACTA n.° 11-2014

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San Jose, a las trece horas, treinta y cinco minutos del 04 de setiembre del año dos mil catorce. Se inicia la presente sesión extraordinaria con la asistencia de la Mag. Dra. Doris Arias Madrigal,  Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, LL.M., director a. í. de la Escuela Judicial, la Licda. Olga Fallas Ulloa, en representación de la Defensa Pública; el M.Sc. Saúl Araya Matarrita, en representación del Ministerio Público; el Dr. Rafael Ángel Sanabria Rojas, juez del Tribunal de Apelación de Sentencias, Segundo Circuito Judicial;; Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez del Tribunal de Trabajo, Segundo Circuito Judicial y la Sra. Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial. Invitados: el M.Sc. Juan Carlos Morales Jiménez de la Defensa Pública y la M.Ba. Marisol Barboza Rodríguez de la Escuela Judicial. Ausentes: el M.Ba. Francisco Arroyo Meléndez y el Lic. Francisco Segura Montero.
AGENDA

1. El Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, LL.M. director a.í. de la Escuela, conforme a las políticas de selección y formación docente, aprobadas por el Consejo Directivo de la Escuela Judicial en la sesión extraordinaria Nº 04-14 del 01 de enero de 2014, artículo I,  y a lo acordado por el Consejo Superior del Poder Judicial, sesión Nº 8-14 del 30 de enero de 2014, artículo XLIV, somete al conocimiento de dicho Consejo,  la terna para la selección de la para la primera fase de sustitución de docentes de la Escuela.
2. Varios.
-0-
ARTÍCULO I
El Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, LL.M., director a.í. de la Escuela, realizó una exposición a las personas presentes en esta sesión del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, acerca de la lista de participantes para la primera fase de sustitución docentes de la Escuela Judicial. 
Las y los integrantes del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, luego del análisis del informe presentando, aprobaron a: Gabriela Morera Guerrero, materia de Familia, Jorge Steve Fernández Rodríguez, materia Genérico, Maureen Jiménez Gómez, materia Laboral, Luis Diego Romero Trejos, materia Civil y Brisa Marina Campbell Arguello, en materia Penal, como personas docentes de la Escuela Judicial, quienes de inmediato iniciarán con el proceso de capacitación para la formación de personas docentes, el cual contiene los siguientes cursos: “Formación por competencias, Diseño por competencias, Evaluación por competencias”.
De igual manera, se le solicito al Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, LL.M., director a.í. de la Escuela, realizar las respectivas devoluciones a las restantes personas participantes del proceso.
-0-

SE ACUERDA POR UNANIMIDAD: Que este Consejo Directivo en atención a las políticas de selección y formación de docente, aprobadas por este Consejo en la sesión extraordinaria Nº 04-14 del 01 de enero de 2014, artículo I, así como en atención lo acordado por el Consejo Superior del Poder Judicial, sesión Nº 8-14 del 30 de enero de 2014, artículo XLIV, conforme a la lista de participantes presentada por el Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, director a.í. de la Escuela, selecciona a: Gabriela Morera Guerrero, materia de Familia, Jorge Steve Fernández Rodríguez, materia Genérico, Maureen Jiménez Gómez, materia Laboral, Luis Diego Romero Trejos, materia Civil y Brisa Marina Campbell Arguello, en materia Penal, como personas docentes de la Escuela Judicial, por un período máximo de dos años. ACUERDO FIRME.  
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ARTÍCULO  II
Se expresó acerca de la inquietud de algunas personas del Poder Judicial en saber cuándo se estará realizando la evaluación de impacto al “Programa de Formación Inicial para Aspirantes a la Judicatura (FIAJ)”, la que se estima es necesario a fin de conocer el efecto del Programa en el desempeño laboral de las juezas y jueces egresados del FIAJ. 
Por lo anterior y en atención a la transparencia y rendición de cuenta,  se exhorta al Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, LL.M., director a.í. de la Escuela Judicial, a fin de que presente un informe de la fase en que se encuentra este proceso, para el conocimiento de las personas integrantes del Consejo Superior y de la Corte Plena.
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SE ACUERDA: Solicitar al Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, LL.M., director a.í. de la Escuela Judicial, enviar un oficio al Consejo Superior y a la Corte Plena a fin de informar en qué fase se encuentra el proceso de evaluación de impacto del “Programa de Formación Inicial para Aspirantes a la Judicatura (FIAJ)”.  ACUERDO FIRME.
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FECHA DE LA PRÓXIMA SESIÓN: 25 de setiembre de 2014.
Se levanta la sesión a las quince horas con diez minutos.

Mag. Dra. Doris Arias Madrigal       

          Lic. Mateo Ivankovich Fonseca, LL.M. 

Presidenta, Consejo Directivo de la Escuela Judicial         Director a.í. de la Escuela Judicial
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