ACTA n.° 06-2013

CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San Joaquín, a las once horas y quince minutos del 16 de octubre del año dos mil trece. Se inicia la presente sesión ordinaria con la asistencia de la Magistrada Dra. Doris Arias Madrigal, presidenta; el Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial, la Licda. Marta Iris Muñoz Cascante, jefa de la Defensa Pública; el M.Sc. Luis Humberto Villalobos Oviedo, en representación del Ministerio Público; el Dr. Rafael Ángel Sanabria Rojas, juez del Tribunal de Casación Penal; Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez de Trabajo; el M.Ba. Francisco Arroyo Meléndez, director de la Dirección de Gestión Humana; el Lic. Gustavo Mata Vega, subdirector general del Organismo de Investigación Judicial y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial.  Invitado: el M.Sc. Juan Carlos Morales Jiménez de la Defensa Pública. 

-0-

ARTÍCULO III

Oficio nº. UCS-0206-MP-2013 del 25 de setiembre de 2013, suscrito por el M.Sc. Saúl Araya Matarrita, Fiscal Adjunto de la Unidad de Capacitación y Supervisión Ministerio Público al Consejo Directivo de la Escuela Judicial, que dice:

Solicitud para que la Escuela Judicial y las Unidades de Capacitación sean dotadas del equipo informático y software propietario necesario para el desarrollo de sus actividades didácticas.

Estimados señores y señoras:

Reciban un atento saludo de la Unidad de Capacitación y Supervisión del Ministerio Público.

El suscrito, M.Sc. Saúl Araya Matarrita, Fiscal Adjunto de esta Unidad, en representación de la Fiscalía General de la República, integrante de este Consejo Directivo, respetuosamente solicita a tomar los acuerdos necesarios a fin de que la Escuela Judicial y las Unidades de Capacitación sean dotadas del equipo informático y del software propietario (Microsoft Office) necesario para el desarrollo adecuado de sus funciones, teniendo en consideración las siguientes justificantes:

Estas unidades desarrollan actividades de formación y capacitación, en donde las personas facilitadoras elaboran documentos, presentaciones y otros archivos que normalmente son elaborados en ambiente de Microsoft Office, y que presentan problemas de compatibilidad al ser accedidos utilizando software libre (Open Office o Libre Office).

Esta misma situación ocurre con los trabajos que son asignados las personas discentes, y que requieren ser presentados en clase o a través de medios electrónicos.

Las personas que participan en los procesos de reclutamiento y selección presentan sus documentos y comunicaciones en archivos elaborados en ambiente de Microsoft Office, por lo que se requiere que también en la Escuela Judicial y las unidades de capacitación se utilice ese software para evitar problemas de compatibilidad que puedan generar posteriores inconvenientes y hasta apelaciones por parte de las personas participantes.

En el caso específico del Ministerio Público, el cuerpo docente de la Unidad se encuentra conformado no solo por personal propio, sino por funcionarios externos, tanto de instituciones públicas como de organizaciones privadas, y hasta de organismos internacionales, que traen sus presentaciones, documentos y otros elaborados en ambiente Microsoft Office.

La UCS, como rectora del área de capacitación dentro de la estructura del Ministerio Público, y en estricta comunicación con la Fiscalía General y la OATRI, atiende los procesos de coordinación con entes externos que coadyuvan con nuestros procesos de capacitación (SICA, CARSI, FIU, etc.), por lo que se requiere que todos los funcionarios de la UCS (área de secretaría, área de reclutamiento y selección, área de gestión de la capacitación, jefatura, etc.) cuenten con el software propietario ya mencionado.

Lo mismo ocurre con el área de AVAL (Área de valoración psicosociolaboral), que solicita y recibe información de numerosos entes, tanto internos del Poder Judicial como entes público (Ministerio Seguridad Pública, Ministerio de Educación Pública, Ministerio de Justicia y Gracia, Dirección General de Migración y Extranjería, empresas de servicios públicos, entre otras muchas). Además, se realizan consultas con entes externos privados, tales como empresas que han tenido vínculos patronales con los oferentes, etc.

La Unidad atiende también personas externas que se presentan a solicitar servicios tales como la realización del TCU (Trabajo Comunal Universitario), prácticas profesionales y prácticas de graduación, y en estos procesos se deben recibir documentos elaborados en ambiente de Microsoft Office, tanto de las personas interesadas como de las instituciones de donde provienen.

Como parte del rediseño de la página WEB de la UCS-MP, se espera publicar diferentes documentos (tesis, artículos especializados, manuales, etc.) que son de interés para nuestras labores, y estos son normalmente desarrollados en ambiente de Microsoft Office.

En apego a la política de cero papel, la UCS actualmente ofrece los documentos que deben ser consultados por las personas participantes en actividades de capacitación, de forma digital (CD´s), y es necesario que esa información esté grabada en formatos compatibles con el software que utiliza la mayoría de nuestra población.

La UCS-MP atiende solicitudes expresas de la Fiscalía General de República, en las que se requiere la preparación y envío de documentos que serán utilizados en coordinación con entidades externas al Poder Judicial.

Elaboración de informes periódicos solicitados tanto por la Fiscalía General como por otros órganos institucionales (Planificación, comisiones, etc.).

Es importante, además, mencionar que la UCS-MP ha iniciado con la operación del Centro de Adiestramiento de Fiscales Auxiliares (CAFA) en donde cada año se atenderán los aspirantes a ingresar al Ministerio Público. En este Centro, las personas participantes cursan el Programa de Inducción y luego realizan la Práctica Dirigida, que son dos acciones de formación destinadas a la adquisición y desarrollo de competencias profesionales, garantizando de manera razonable que la curva de aprendizaje de las personas al ser nombradas disminuya.

El CAFA atenderá dos promociones anuales, de aproximadamente 80 personas cada una, por lo que el suministro de equipo con el software requerido escapa a las posibilidades institucionales. Por ello, cada persona participante aporta su propia computadora personal, y en ella elabora los documentos correspondientes según los requerimientos de cada etapa (informes, presentaciones, requerimientos conclusivos, etc.) que luego son revisados por los tutores y tutoras asignadas al Centro. Por ello, se requiere que el equipo asignado a los tutores y tutoras cuente con el software propietario necesario para la realización de las evaluaciones a los trabajos de los discentes.

Es importante mencionar que las necesidades particulares de esta Unidad con respecto al software requerido para sus actividades no se limitan a este paquete de ofimática, sino que es más amplio, en tanto debe incluir:

Software para la reproducción de video

Software para la reproducción de audio

Software didáctico especializado

Software especializado para la atención de personas con necesidades educativas especiales (NEE). Por ejemplo JAWS.

Acceso a sitios de Internet actualmente prohibidos (tales como you tube, prezi, sitios de computación en la nube, etc.)

Esperando contar con su colaboración, se suscribe atento servidor. 
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Las y los integrantes de este Consejo Directivo expresaron que la Escuela Judicial y las unidades de capacitación del Ministerio Público, del Departamento de Gestión Humana, de la Defensa Pública y del Organismo de Investigación Judicial,  tienen necesidades muy especiales en materia de tecnología,  distintas a los despachos judiciales. Por tal motivo, no deberían ser tratadas en forma idéntica a un despacho judicial.

De ahí que se deban considerar aspectos como las poblaciones meta, la producción y ejecución de cursos virtuales, las relaciones con otras instituciones nacionales e internacionales, entre otros.

Adicional a lo indicado por el Ministerio Público en su oficio UCS-0206-MP-2013 del 25 de setiembre de 2013, se destacan las siguientes necesidades.

Mejorar el acceso a internet

Acceso a redes sociales: Facebook y Twitter

Acceso a servidores de video Youtube y Nimeo

Acceso a redes profesionales: LinkEd y DevianArt

Acceso a herramientas de manejo de contenidos: Joomla

Acceso a herramientas en la nube: Dropbox y Google drive

Acceso a herramientas de comunicación: Skype, Gotomeeting

Video streamming en la red

Reproductores de audio: Windows media Player

Reproductores de video: 123 player, km player, power dvd

Software propietario

Al menos una licencia de Microsoft Office en cada unidad

Software Camtasia para creación de tutoriales de capacitación

Equipos

Cámara fotográfica

Herramienta para edición de imágenes: photoshop

Cámara de video

Herramienta para edición de video 
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SE ACUERDA POR UNANIMIDAD: 1.) Acoger la anterior gestión del Ministerio Público, para que la Escuela Judicial y  las unidades de capacitación del Ministerio Público, del Departamento de Gestión Humana, de la Defensa Pública y del Organismo de Investigación Judicial, sean dotadas, en la medida de lo posible, del equipo informático y software propietario necesario para el desarrollo de sus actividades didácticas. 2.)  Hacer una atenta instancia a las y los integrantes de la Corte Plena y al Comité Gerencial de Informática del Poder Judicial, para que se tomen en cuenta las necesidades especiales de la Escuela Judicial y las unidades de capacitación en materia de acceso a la tecnología. ACUERDO FIRME.
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Se da un intercambio de opiniones acerca del anterior documento y se toma el siguiente acuerdo.
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SE ACUERDA POR UNAMINIDAD:  1.) Tomar nota de las recomendaciones dadas  por el Consejo Superior con respecto a las sustituciones para lo que resta del año 2013.  2.) Se designa al Dr. Marvin Carvajal Pérez, director de la Escuela Judicial, para que elabore una propuesta de nota en donde las y los integrantes de este Consejo Directivo hacen del conocimiento de la Corte Plena en su próxima sesión, del papel central que tiene el recurso humano para la Escuela Judicial y todas las Unidades de Capacitación, con respecto a la ejecución del plan de capacitación anual 2014 y años siguientes, en donde es necesario tener claro el panorama respecto a la posibilidad de sustitución, dada la condición de disponibilidad que tienen las juezas y los jueces quienes únicamente pueden ser capacitados cuando se les otorga la debida sustitución. Se destaca que no puede haber un Poder Judicial fortalecido e independiente sin su personal judicial debidamente capacitado, y que a pesar de la importancia de contar con los cursos los virtuales, es imposible que se exima el recurso humano para el desarrollo de las actividades de aprovechamiento, tales como: diseño o rediseño de un curso, evaluación de conocimientos, y la demostración del desarrollo de las habilidades y destrezas de las personas participantes del curso, tal como en Dirección de Audiencias (enfoque por competencias), entre otros. De igual manera la Escuela Judicial realiza con la debida antelación, la correspondiente reserva presupuestaria  necesaria para las plazas de formadoras y formadores que se requiere, conforme al plan anual de capacitación a ejecutarse al año siguiente.  ACUERDO FIRME. 
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ARTÍCULO VII

Oficio nº. 11239-13 del 08 de octubre de 2013, suscrito por la Sra. Catalina Conejo Valverde, prosecretaria general de la Secretaria General de la Corte, al M.Ba. Francisco Arroyo Meléndez, director del Departamento de Gestión Humana,  que dice: 

Para su estimable conocimiento y fines consiguientes, le transcribo el acuerdo tomado por el Consejo Superior del Poder Judicial, en la sesión N° 91-13 celebrada el 24 de setiembre del año en curso, que literalmente dice:

“ARTÍCULO LXIV

Documento Nº 10749-13

La servidora Francini Herrera Araya, Secretaria interina del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, mediante oficio Nº 20-CD/EJ-13 recibido el 13 de setiembre en curso, remitió el acuerdo tomado por ese Consejo, en sesión Nº 4-13 celebrada el 21 de agosto recién pasado, artículo VI, que literalmente dice:

“Diseño de un plan para el aprovechamiento de las becas y de la experiencia de las personas ex-becarias.
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SE ACUERDA: 1. La Escuela Judicial y el Departamento de Gestión Humana generarán un canal para el intercambio de la información relacionada con las personas ex becarias. 2. Solicitar que en los contratos de becas, se estipule la obligación de las personas ex becarias de someter a valoración del Consejo Editorial de la Escuela Judicial, su trabajo final de graduación, y aceptar su eventual publicación. 3. Solicitar al Consejo Superior se indique en los acuerdos en los que se otorga permiso a funcionarios y funcionarias a participar en capacitaciones o becas, que éstas rindan un informe ejecutivo de la actividad en que participaron. 4. La Escuela Judicial debe generar una base de datos con las personas ex becarias. ACUERDO FIRME.”
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Se acordó: Tomar nota del acuerdo tomado por el Consejo Directivo de la Escuela Judicial y hacerlo de conocimiento del Departamento de Personal para que incorpore en el proyecto de contrato propuesto, la obligación de rendir informe ejecutivo de la actividad en que participaron. 
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SE ACUERDA: Tomar nota del anterior acuerdo.

SE ACUERDA: Tomar nota del anterior acuerdo.
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FECHA DE LA PRÓXIMA SESIÓN:  13 de noviembre de 2013

HORA:   8:30 a.m. 

LUGAR:  San José, Corte Suprema.

Se levanta la sesión a las catorce  horas.

Mag. Dra. Doris Arias Madrigal       

             Dr. Marvin Carvajal Pérez    

Presidenta del Consejo Directivo                          

 Director de la Escuela Judicial

 de la   Escuela Judicial   
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