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ACTA n.° 003-2022
CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San Joaquín de Flores Heredia, a las catorce horas, del 02 de marzo del año dos mil veintidós, se inicia la presente sesión ampliada extraordinaria, por Microsoft Teams, con la participación de la Dra. Mag. Sandra Eugenia Zúñiga Morales, presidenta, quien preside; la Licda. Rebeca Guardia Morales, directora a.i. de la Escuela Judicial; la Dra. Mayra Campos Zúñiga, en representación del Ministerio Público; la Licda. Lisbeth Vargas Salazar, en representación de la Defensa Pública; el M.Sc. Gerald Campos Valverde, subdirector general de O.l.J.; el Dr. Juan Carlos Segura Solís, juez del Tribunal de Trabajo; la Licda. Cheryl Bolaños Madrigal, en representación de la Dirección de Gestión Humana; la Dra. Shirley Víquez Vargas, jueza del Tribunal de Familia y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial.   Invitadas e invitados: el M. Sc. Hubert Fernández Argüello, integrante suplente presidencia del Consejo Directivo; la M. Sc. Nacira Valverde Bermúdez, directora a.i. y el M. Sc. Allan Pow Hing Cordero, Dirección de Planificación; la Licda. Yamileth Jiménez Luna y la Licda. Jeannette Durán Alemán, Gestión de Capacitación y Becas, Dirección de Gestión Humana; la Licda. Ericka Mendez Jimenez y la Licda. Karla Alpizar Mora, de la Unidad de Capación O.I.J.; la Licda. Eimy Solano Castro, la M. Sc. Marisol Barboza Rodríguez, el M. Sc. Gustavo Cespedes Chinchilla, de la Escuela Judicial y el M.Sc. Luis Humberto Villalobos Oviedo, Unidad de Capacitación y Supervisión del Ministerio Público.
AGENDA
Sobre el acuerdo tomado por el CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, en la sesión ordinaria por Microsolt Teams, sesión nº. 016-2021, celebrada el 24 de agosto del 2021, que dice: 

 “ARTICULO V 

 ... "Solicitar a la Dirección de Planificación del Poder Judicial la colaboración para cumplir con la recomendación 14.2 y 14.3, del Proyecto de Rediseño de la Escuela Judicial.   
2.) Se valore por parte de la Dirección de Planificación, si resulta oportuno que las Unidades de Capacitación construyan sus Planes Estratégicos de Capacitación de manera separada a la Escuela. " 

-0-
ARTICULO ÚNICO 
Correo electrónico del 18 de febrero de 2022, de la M. Sc. Nacira Valverde Bermúdez, directora de la Dirección de Planificación del Poder Judicial, con copia a la Licda. Rebeca Guardia Morales, directora a.i. de la Escuela Judicial y al M. Sc. Allan Pow Hing Cordero, de la Dirección de Planificación, que dice: 

 

….”se pueda convocar con doña Rebeca, le solicitaría el espacio al Consejo Directivo de la Escuela Judicial, para explicar los alcances de lo que se considera un plan estratégico e igualmente, se les recomienda revisar en detalle las propuestas del rediseño en las que se visibiliza la propuesta de participación para la conformación de este a nivel institucional. Es importante, que también la conformación del plan es responsabilidad de la Escuela liderarlo, por lo que podrían conformar un equipo de trabajo, al que con mucho gusto, le daríamos la inducción y capacitación de la metodología de creemos pueden utilizar para el inicio del trabajo. 

 

             La capacitación metodológica se podrá coordinar con don Allan Pow.”
- 0 –

Lo anterior, responde a una solicitud de reunión por parte de la Licda. Rebeca Guardia Morales, directora a.i., de la Escuela Judicial, para el seguimiento del acuerdo del Consejo Directivo, detallado a continuación:

· Acuerdo tomado por el CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, en la sesión ordinaria por Microsolt Teams,  sesión nº. 016-2021, celebrada el 24 de agosto del 2021, que dice: 
 “ARTICULO V 

 ... "Solicitar a la Dirección de Planificación del Poder Judicial la colaboración para cumplir con la recomendación 14.2 y 14.3, del Proyecto de Rediseño de la Escuela Judicial.   
2.) Se valore por parte de la Dirección de Planificación, si resulta oportuno que las Unidades de Capacitación construyan sus Planes Estratégicos de Capacitación de manera separada a la Escuela. " 

- 0 –

Al respecto, se detalla lo siguiente:
El informe N° 323-PLA-MI-2019 de la Dirección de Planificación, sobre el “Rediseño de Procesos en la Escuela Judicial”, aprobada por el Consejo Superior del Poder Judicial, en sesión n.° 67-2019, del 30 de julio del año 2019, artículo XXIX.
-0-

Se procede al análisis en cuanto a seguimiento avances de cumplimiento de:“1-8 Hallazgos y propuestas de solución sujetos por cada Área de la Escuela Judicial”, del “Informe n° 323-PLA-MI-2019, “Rediseño de Procesos en la Escuela Judicial”, con respecto a lo siguiente:
[…]
	Responsable de la ejecución de la tarea
	Hallazgos
	Propuesta de Solución
	Responsable de la implementación de la mejora

	Dirección de la Escuela Judicial
	14.2 El Programa de Especialización registra un total de 36 actividades, ejecutadas seis en el período del 2015, 22 en el 2016 y ocho en el 2017, lo que denota una disminución en el proceso de especialización de los distintos subprogramas dirigidos a la población de Juezas y Jueces. 

14.3 En el Programa de Especialización se denota que entre el período 2015 al 2017 el 41% de las actividades ejecutadas se abocaron al subprograma de Justicia Restaurativa, dejando en desventaja de especialización a la población de jueces o juezas que conocen de otras materias.
	Establecer en el Plan Estratégico Institucional (PEI) de la Escuela Judicial, las líneas de acción que ejecutará la Escuela Judicial en sus tres ejes de acción: formación inicial, actualización y especialización; de manera que los Planes Anuales Operativos (PAO) se formulen de acuerdo a los objetivos planteados y se pueda verificar que las acciones ejecutadas se encuentren alineadas a los objetivos estratégicos planteados. 
Además, crear una división en el Sistema SAGA dentro del Programa de Especialización, que permita diferenciar los Subprogramas Integrados de los no Integrados; así como, el estado actual, ya sea en ejecución o finalizado, de cada actividad académica.  
	Equipo de Mejora de la Escuela Judicial


-0-

Se inicia con las palabras de bienvenida de la Mag. Dra. Sandra Eugenia Zúñiga Morales, presidenta del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, quien cede la palabra a la M. Sc. Nacira Valverde Bermúdez, directora a.i., Dirección de Planificación, quien agradece el espacio concedido en el seno del Consejo Directivo de la Escuela Judicial.
Indica que el M. Sc. Allan Pow Hing Cordero, de la Dirección de Planificación del Poder Judicial, es quien dará una guía de las acciones que se pueden realizar, en atención a la solicitud de la Escuela Judicial para el acompañamiento, a fin de poder realizar el plan estratégico de toda el área de capacitación en el Poder Judicial.

Se da la palabra al M. Sc. Allan Pow Hing Cordero, quien lleva a cabo la siguiente presentación sobre:

“PLAN ESTRATÉGICO INSTITUCIONALUNIDADES DE CAPACITACIÓN PODER JUDICIAL

Actividades 

Antecedentes

¿Qué es un Plan Estratégico?

Proceso de elaboración de un Plan Estratégico

Metodología para la formulación del PEI

Diagnóstico Situacional PEI 2019-2024

Metas vinculadas a la acción estratégica: Capacitación 

Propuesta
[…]
A continuación, se adjunta el archivo electrónico que desarrolla toda la información anterior: 
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Agrega que a partir de anteriormente expuestos, que de conformidad a las cuatro fases requeridos para desarrollar un plan de esa magnitud y a la propuesta señalada, Planificación podría dar acompañamiento y colaboración en la orientación de cómo formular estas nuevas necesidades, para que puedan incorporarse al Plan Estratégico Institucional-PEI vigente, en caso de que así lo disponga el Consejo Directivo de la Escuela Judicial. 

Lo anterior, para que una vez constituido el conjunto de objetivos y metas estratégicas en materia de capacitación que se consideren relevantes incorporar dentro de la estrategia institucional, se envié formalmente a la Dirección de Planificación para el debido proceso de revisión técnica y de validación, para su presentación ante el Comité de Planeación Estratégica, encargada de pronunciarse sobre los aspectos estratégicos del Poder Judicial, para su aprobación y remisión ante la Corte Plena, para su validación e incorporación dentro del Plan Estratégico Institucional.

Luego de la presentación anterior, se da el intercambio de opiniones y criterios.  

La Licda. Cheryl Bolaños Madrigal indica que, con respecto a las metas de Gestión Humana, efectivamente están dentro del Plan Anual Operativo y se encuentran alineadas al PEI, en donde están también varias de la Escuela Judicial, de la Defensa Pública y del Ministerio Público. 

Consulta de dónde se origina esta necesidad de Planificación, que si es parte de su gestión o de seguimiento, en relación con las necesidades del área de capacitación, considerando que la Escuela Judicial y Unidades de Capacitación se encuentran en un proceso estudio, en atención a varios acuerdos de la Corte Plena sobre el Rediseño de la Escuela Judicial, así como sobre una serie de acciones concretas que se pretende realizar en materia de capacitación.  Que existe dudas en el sentido de cómo se puede hacer este análisis para ajustar el Plan o Metas Estratégicas, cuando se está en medio de un proceso tan complejo y lleno de incertidumbres. 

La Licda. Nacira Valverde de Planificación explica sobre la razón del porque se trajo al Consejo Directivo exposición anterior.  Explica que cuando se realizó el estudio de rediseño de la Escuela en años atrás, que una de las recomendaciones fue que se analizara la estrategia capacitación a nivel global, en el Poder Judicial.  Que a partir de esta revisión, se plantease un plan estratégico específico de la capacitación, para visibilizar el norte que lleva la capacitación en la Escuela Judicial y Unidades de Capacitación, recomendación que quedo consignada en el informe N° 323-PLA-MI-2019 de la Dirección de Planificación, referido al “Rediseño de Procesos en la Escuela Judicial”, aprobada por el Consejo Superior del Poder Judicial, en sesión n.° 67-2019, del 30 de julio del año 2019, artículo XXIX.

Manifiesta que, efectivamente hay todo un proceso en relación con dicho rediseño y a las disposiciones de Corte, en donde se le solicita a Planificación datos sobre el seguimiento del rediseño.  Que a partir este seguimiento realizado, Planificación está llevando a cabo esta exposición que va en dos vías: Como primer objetivo, es mostrar lo que efectivamente está planteado en el Plan Estratégico Institucional actual, lo que se tiene y que se está trabajando.   Como segundo objetivo, consiste en mostrar la metodología utilizada por Planificación, que se basa en el diagnóstico de la situación actual, el desarrollo de propuestas y el alineamiento, para poder llevar a cabo el plan. Que una tercera posición sería el tema a resolver por el Consejo Directivo, en el sentido de si se continua o no, con la recomendación dada en su momento, ya que hay un taller en trámite sobre la Escuela Judicial y las Unidades de Capacitación, para analizar a profundidad el tema de la capacitación y su ruta.

La Dra. Mayra Campos Zúñiga manifiesta que, la exposición de don Allan Pow demuestra que sí se trabaja conforme a un Plan Estratégico. Que en lo referente al Ministerio Público, se visualizó que las metas trabajadas van alineadas con el gran proyecto del Poder Judicial PEI-2019-2024, en sus procesos de capacitación y proyectos. Que hay una ruta trazada y que están sometidos a evaluación, a través de los sistemas tecnológicos.  Además, que están alineado con el Plan Estratégico Institucional-PEI, tanto de la Escuela Judicial y las restantes Unidades de Capacitación, cuyo vencimiento es hasta en año 2024. Por tal motivo, que lo adecuado es que cuando se cuente con los resultados del taller a realizarse, se plantee en el año 2023 un rubro específico y se alineen todos los proyectos en el nuevo PEI año 2024, a partir de esas nuevas reformulaciones.  

Señala que es sumamente difícil cambiar la ruta de las Unidades de Capacitación y tampoco es recomendable la formulación de un nuevo PEI, en este momento porque se estaría generando grandes problemas en cuanto a la construcción de nuevas metas y proyectos, cuando se tiene pendiente concluir con las ya establecidas. 

La Licda. Rebeca Guardia Morales, directora a.i. de la Escuela Judicial consulta a doña Nacira Valverde sobre qué es lo técnicamente más recomendable ¿iniciar con esta labor o bien esperar los resultados del taller a realizarse sobre la reingeniería de la Escuela Judicial? 

Doña Nacira Valverde expresa que desde la perspectiva de Planificación, dicha recomendación nació en otro momento distinto a hoy y que bajo esa perspectiva, la lógica es que primero debería estar lo dispuesto por la Corte, posterior al taller. No obstante que, si el Consejo Directivo decide otra cosa, Planificación está en la disposición de colaborar en lo requerido. Agrega que Planificación también formará parte de este taller, en que respecta a su organización para impulsar esa labor solicitada desde la Corte.

Indica que se tiene claridad en cuanto al PEI de los últimos tiempos, distinto a aquel momento histórico. Que la realidad actual es distinta, porque las Unidades de Capacitación están trabajando de forma alineada. 

Confirma en el año 2023 se dará inicio con el proceso de formulación del nuevo PEI, en donde es necesario dar un espacio importante y visionario a nivel de institucional, al rol de la capacitación realizada de manera conjunta Escuela Judicial y Unidades de Capacitación. Que se pueda visualizar todos aquellos impactos a nivel interno y externo de la institución, en cuanto al valor agregado y el producto esperado hacia una justicia pronta y cumplida, mediante el resultado.

Doña Cheryl Bolaños expresa que considera que doña Nacira Valverde tiene razón de esa visión estratégica, en el rol de la capacitación. Que tanto la Escuela Judicial y las Unidades de Capacitación de Gestión Humana, del Ministerio Público, de la Defensa Pública y del Organismo de Investigación Judicial, han hecho gran esfuerzo por brindar a la población judicial la capacitación requerida, a pesar inclusive de las restricciones presupuestarias, de los últimos años.  No obstante, que hay muchos temas abiertos, tal como el rediseño de la Escuela Judicial, la normativa de capacitación y reglamento de becas que está en proceso, pendientes de ser revisado por la Corte y que es importante definir al respecto, para poder iniciar con el proceso de planteamiento de metas estratégicas, para el próximo PEI indicada por doña Nacira. 

Considera que debe haber un compromiso, no solo por parte del Consejo Directivo, la Escuela Judicial y las Unidades de Capacitación, sino también de la misma institución en la definición de estos temas, para contar con todos estos elementos posibles en cuanto al planteamiento del próximo PEI.

La Mag. Sandra Zúñiga Morales señala que estima más importante las decisiones que nacerán del taller, los que considera que definirán el destino de la capacitación, en la Institución.  Que en el citado taller habrá oportunidad de escuchar sobre los avances en la capacitación, producto del rediseño aprobado por la Institución.   Considera que resolver el tema de reglamentos y otros instrumentos normativos, no tiene sentido hasta tanto no se defina el paso medular en cuanto al destino.  Estima que si se opta por una de reingeniería, sería a partir de una visión y misión totalmente nueva.  Si se decide por hacer mejoras al rediseño que se encuentra en proceso curso, se tendrá que plantear la conclusión de todos los productos que fueron creados bajo la visión del rediseño. Manifiesta ser totalmente respetuosa, del criterio de las mayorías.

Doña Rebeca Guardia agrega, a lo señalado por doña Cheryl, que muchos de los productos que surgieron a partir del rediseño, muchas dependen del marco legislativo, no solo de la Corte y que podrían aún no estar definidos para el momento del planteamiento del nuevo PEI.  En consecuencia, que deberá ser con base en los resultados del taller a realizarse, el que será validada por la Corte.

La Mag. Sandra Zuñiga considera que este, debe ser uno de los ejes a seguir.  Además, que no se trata únicamente de impartir la capacitación, sino también medir eficientemente de cómo se proyecta en el diario quehacer de la Institución, esos resultados de la capacitación.  

Doña Mayra Campos señala que, dentro de las preocupaciones de la Unidad de Capacitación del Ministerio Público, es que se ha establecido todo un plan de cómo medir el impacto, pero que unos de los primeros problemas existentes, es que solo hay una persona evaluadora de programas, quien esta asignada a la Escuela Judicial. Además, que a su parecer, el diseño aprobado confunde competencias, pues para medir el impacto de la capacitación, este debe ser a través de la evaluación del desempeño.  Que las Unidades de Capacitación no son responsable de esta labor, sino las Jefaturas quienes tienen que medir si la persona que participó en los cursos ofertados mejoró el servicio. Considera que hay una confusión de roles, entre lo que tiene que hacer las Unidades de Capacitación y ahora Evaluación del Desempeño de las personas. Señala que las Unidades de Capacitación puedan dar una capacitación e informar a las jefaturas que la persona fue capacitada en un curso determinado, para mejorar en un determinado tema. En consecuencia, las jefaturas deben evaluar dicha persona logró mejorar su labor. Que tal como está planteado, no se cuenta ni con el recurso humano, ya que las Unidades no cuentan evaluadores, tampoco tienen capacidad para medir el impacto, aspecto que se debe contemplar. Señala que esta definición de competencias debe ser muy claro.  

Reitera que la evaluación del desempeño no corresponde a las Unidades de Capacitación, que hay una oficina encargada de establecer los ítems de la evaluación del desempeño.  Que son las jefaturas respectivas, quienes aplican la evaluación del desempeño. Manifiesta que se puede medir si el curso es de calidad, si se logró formar a las personas capacitadoras, si las personas facilitadoras eran las idóneas para dar el curso, sobre las condiciones logísticas, etc. 

La Mag. Sandra Eugenia Zúñiga indica estar de acuerdo con que la Evaluación del Desempeño corresponde a las y los Jerarcas de cada persona.  Sin embargo, que aspira que haya algún tipo de devolución en diagnósticos, que permitan verificar que la capacitación se está implementando de manera óptima y efectiva.  Que no se estaría evaluando a la persona, sino la capacitación.   

Finaliza señalando que considera valiosa la exposición de parte de la Dirección de Planificación.  A su vez, externa el agradecimiento por el espacio dado.  

-0-

SE ACUERDA: Se acuerda: Que en referencia a la recomendación de que se analice la estrategia  a nivel global de la capacitación en el Poder Judicial y que, a partir de esta revisión se plantee un Plan estratégico específico de la capacitación que incluya a la Escuela Judicial y todas Unidades de Capacitación, ante lo aprobado por la Corte sesión N°37-2021 celebrada el 06 de setiembre del 2021, artículo XXVII, en lo que interesa, se aprobó realizar un taller de trabajo con la participación de una magistrada o magistrado por cada Sala, los cuales serán designados por cada una de las Salas de esta Corte Plena-, con representación del Consejo Superior, del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, de representantes de la Escuela Judicial, así como del ingeniero industrial de la Dirección de Planificación que estuvo a cargo del rediseño de procesos de la Escuela Judicial; con el fin de que se defina si es necesario realizar una reingeniería o continuar con el rediseño de procesos de la Escuela Judicial, y posteriormente presentaran a Corte Plena una propuesta para resolver lo que corresponda; se estará a la espera de los resultados de dicho taller propuesto y de la decisión de Corte,  para poder luego plantear lo pertinente al respecto. ACUERDO FIRME.
-0-

Se levanta la presente sesión por Microsoft Teams, a las quince horas.
Dra. Sandra Eugenia Zúñiga Morales
    

  Licda. Rebeca Guardia Morales
Presidente del Consejo Directivo, Escuela Judicial.                Directora a.í. de la Escuela Judicial.
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Actividades

Antecedentes

;Qué es un Plan Estratégico?

Proceso de elaboracion de un Plan Estratégico

Metodologia para la formulacion del PEI

Diagnostico Situacional PEI 2019-2024

Metas vinculadasa la accion estratégica: Capacitacion

Propuesta





Antecedentes del Plan Estratégico Institucional

= A partir de la aprobacién de la Ley 5525 del 18 de mayo de 1974 denominada “Ley de Planificacién
Nacional”, el Poder Judicial inicio un analisis sobre la necesidad de implementar la planificacion y
programar las actividadesde la institucion.

= El Poder Judicial consciente de implementar procesos de planificacion estratégica que contribuyeran a
definir planes, programas y proyectos a corto, mediano y largo plazo, ha desarrollado los siguientes
planes estratégicos:

= El primer Plan Estratégico Institucional del periodo 2000-2005 fue aprobado por Corte Plena en
sesion 16-2000 del 10 de abril del afno 2000, articulo lll.

= El segundo Plan Estratégico Institucional del periodo 2007-2012, fue aprobado por |la Corte Plena en
sesiones de los dias 20, 21 y 24 de julio de 2006.

= E| tercer Plan Estratégico Poder Judicial del periodo 2013-2018, fue aprobado por Corte Plena en
sesion 12-14 del 24 de marzo de 2014, articulo XXII.

= E| cuarto Plan Estratégico del periodo 2019-2024 que fue aprobado en sesion de la Corte Plena
N° 56-18, del 10 de diciembre de 2018, articulo XXIII.





¢Qué es un Plan Estratégico (PEI) en el Poder Judicial?

“Es un instrumento de planificacion que pretende servir de guia durante el proceso de mejoramiento
organizacional y administracion adecuada de la Justicia a nivel nacional, fortalece los procesos de

toma de decisiones para el desarrollo de proyectos y contribuye a mejorar las capacidades

institucionales y estratégicas del Poder Judicial, principalmente en las fases de planeacion,

elaboracion del presupuesto y evaluacion de la gestion publica, lo anterior mediante la revision del
marco juridico existente, de cara a proponer mejoras en los procedimientos de administracion de

justicia prontay cumplida”.

Fuente: Subproceso de Planificacion Estratégica.





Metodologia para el Proceso de
Planificacion Estratégica 2019-2024

FASE I:
Diagnéstico
Situacional

Informes
Interinstitucionales:

*Estado de la
Justicia

+ODS - ONU
*PND - MIDEPLAN

Analisis
Externo:

Oportunidades
y Amenazas

Analisis
Interno:

Fortalezas y
Debilidades

Mision
Vision
Valores

Ejes Transversales

Politicas
Institucionales

Temas Estratégicos

Objetivos Estratégicos
Acciones Estratégicas

Indicadores / Metas

Responsables/
Coordinacion/ Riesgos

Politicas, Programas y
Proyectos
Estimacion
Presupuestaria

FASE IlI:

Implementacion

del PEI

Portafolio de
Proyectos
Institucional (PPI)

Presupuesto por
Resultados y
Plurianual

Planes Anuales
Operativos (PAOs)
(Matriz de Vinculacion)

Ejecucion mediante el
uso del Sistema de
Informacion PEI

Alineamiento
Estratégico
(Comité de Planeacion
Estratégica)

Aprobado por el Consejo Superior, sesidon 83-17 celebrada el 12 de setiembre del 2017, articulo LXIV.

FASE II:
Elaboracion del
Plan Estratégico Institucional (PEI)

FASE IV:
Seguimientoy
Evaluacion

Agenda de
Seguimiento y
Evaluacion

Plan Estratégico,
Portafolio de Proyectos
y PAOs

Indicadores del PEI,
PPly PAOs.

Seguimiento y
Evaluacion mediante
el uso del Sistema de

Informacion PEI

Retroalimentacion &
Mejora Continua






Diagnostico Situacional del Poder Judicial para la elaboracion
del Plan Estratégico 2019-2024

HALLAZGOS ASOCIADOS A LA CAPACITACION

« El Poder Judicial debe
Segundo proporcionar capacitacion

informe complementaria, dado los
vacios que presentan las

del universidades en cuanto
estado a las competencias vy
nivel de dominio en los

de la puestos de juez o jueza,

justicia fiscal o fiscala vy
defensora o defensor.






Diagnostico Situacional del Poder Judicial para la elaboracion
del Plan Estratégico 2019-2024 — Hallazgos en Capacitacion

» La proyeccion a nivel nacional e internacional es vista como un logro, asi como el grado de especializacion
s del personal producto de la capacitacion constante que brinda.

» Logros en capacitacion especializada en materia sobre poblacion en condicion de vulnerabilidad y retos para

Ministerio

PUblico regionalizar la capacitacion especializada en competencias segun el perfil

« Como reto se plantea consolidar y fomentar el reconocimiento a los derechos humanos, valores institucionales dentro de la funcion policial,
generar capacitaciones especializadas mediante una unidad de capacitacién propia de la Policia Judicial y obtener alianzas estratégicas con

ﬁ:/geir;iisgz?én 8 gobiernos aliados y ONGs para el mejoramiento en areas como capacitacion, equipamiento y logistica.

Judicial

* Logros en materia de gestion de tecnologias de la informacion - Respuesta oportuna en capacitacion para la implementacion
de las diferentes reformas procesales y estructurales; fortalecimiento del enfoque pedagdgico por competencias
profesionales en los procesos de capacitacion, mejoramiento en la integracion de recursos tecnologicos en los procesos de

- ... capacitacion y formacion. Retos sobre las restricciones de la autoridad superior judicial relativas a la participacion en los
procesos de capacitacion, disminuir la brecha tecnologica aplicable a los procesos de capacitacion, consensuar las
necesidadesy prioridades de capacitacion a nivel institucional.






Principios Orientadores

Innovacion

Representa la busqueda constante de
soluciones y mejoras.

Representa el involucramiento de Ia
ciudadania, el personal judicial e
instituciones externas al Poder Judicial.

Participacion |

Integracion

Representa la articulacion y trabajo unido
del accionar judicial.






APRQBACI()N DEL PLAN
ESTRATEGICO INSTITUCIONAL
PODER JUDICIAL 2019-2024:

Sesiéon de la Corte Plena N° 56-

18, del 10 de diciembre de 2018,
articulo XXIII.






Temas, objetivos y acciones estratégicos del
Plan Estratégico Institucional 2019-2024

TEMAS ESTRATEGICOS

OBJETIVOS ESTRATEGICOS

ACCIONES ESTRATEGICAS

3

Resolucién Resolver conflictos de forma imparcial, @ Celeridad Judicial @ Medidas alternas
1 oportuna de célere y eficaz, para contribuir con la
conflictos democraciay la paz social. @ Abordaje integral @ Justicia
a la criminalidad Restaurativa
- Participacion
‘ Fortalecer la confianza de la sociedad con Transparenciay -
Confianzay Rendicion de cuentas Ciudadana

probidad en la
justicia

Optimizacion e
innovacion de los

Gestion del
Personal

probidad en el servicio de justicia, para contribuir
con el desarrollo integral y sostenible del pais.

Probidad y
Anticorrupcion

Optimizar los recursos institucionales e
impulsar la innovacion de los procesos

— e e e v e indicinalac moaraacilizar lac condicine Ao iocticing

Mejorar la idoneidad competencial, el compromiso
y el bienestar del personal judicial, con el fin de
alcanzar la excelencia en la Administracion de
Justicia.

@ Senvicios
tecnoldgicos

@& Buenas

@ Evaluacion del
Desempeno

@ Bienestar
y Salud

Comunicacion y
Proyeccion
Institucional

@ Modalidades
alternativas de
trabajo

S S S

Colaboracién
interna y externa

@ Desarrolloy
optimizacion de
SEervicios y procesos

® e

Planificacion
Institucional

Dirigir la gestion judicial en funcion de las
prioridades institucionales con el fin de
maximizar el uso de los recursos.

@ Gestion Estratégica
Institucional

Gestion de Politicas
Institucionales

@ Gestion AQr
por medio del
Portafolio de
Proyectos
Estratégicos

@ Reclutamiento
y Seleccion

inistrativ






Metas Estratégicas relacionadas a capacitacion en el
Plan Estratégico Institucional V 9.0
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*Existen dos metas pendientes de aprobaciénpor Corte Plena - Oficio 92-PLA-PE-2022.





Metas de capacitacién en la
Escuela Judicial

Que al finalizar el 2024 se haya incorporado de manera integral los valores y ejes transversales institucionales, en al menos 10
actividades de capacitacion de la Escuela Judicial.

Que al finalizar el 2024, se hayan disefiado e implementado, al menos 5 actividades de capacitaciéon anuales por parte de la
Escuela Judicial, acorde a los perfiles competenciales de la poblacién meta que se desea capacitar, con el fin de alcanzar el
desempefio deseado en la funcién.

Que al finalizar el 2024, la Escuela Judicial y Unidades de Capacitacion hayan implementado la estrategia integral de procesos de capacitacion innovadores,
accesibles y oportunos.

Que al finalizar el 2024, se haya implementado un sistema que permita la identificacion de necesidades, organizacion y el seguimiento de la gestion de
capacitacion del personal, que incluya un registro de las personas especialistas, que apoyan los procesos de capacitacion por temas.

Que al finalizar el 2024, se hayan realizado al menos |0 estudios de la efectividad de la capacitacion en la Escuela Judicial y Unidades de Capacitacion.

Que al finalizar el 2024, se haya implementado una estrategia de regionalizacion de la capacitacién que permita atender las necesidades regionales de
personal judicial, de manera continua.

Que al finalizar el 2024, se haya incorporado el médulo de los Servicios de Atencién y Protecciéon a la Victima, en los programas
de capacitaciéon de la Escuela Judicial.
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Metas de capacitacion en la Escuela
&\‘g} Judicial (pendientes de aprobacidn)

4

Que al finalizar el 2024, se haya cumplido la estrategia de capacitacion
diseflada para el ambito jurisdiccional

Que al finalizar el 2024, se hayan atendido de manera integral en los
distintos ambitos judiciales, aquellas actividades de capacitacion que
respondan a los temas de interés institucionales, que hayan sido
identificados por las entidades superiores de la institucion.






Metas de capacitacion en el
. [ Ministerio Publico

Que al finalizar el 2024 se haya incorporado de maneraintegral los valores y ejes transversales
institucionales,en al menos |10 actividades de capacitacion de la Unidad de Capacitacion del
Ministerio Publico.

Que al finalizar el 2024, se hayan disenado e implementado,al menos 5 actividades de capacitacion
anuales por parte de la Unidad de Capacitacion del Ministerio Publico,acordea los perfiles

competenciales de la poblacion meta que se desea capacitar, con el fin de alcanzar el desempeno
deseado en la funcion.

Que al finalizar el 2024, se haya implementado una estrategia de regionalizacion de la capacitacion
que permita atender las necesidades regionales de personal judicial,de manera continua.

Que al finalizar el 2024, se haya cumplido la estrategia de capacitacion disefiada para el
Ministerio Pablico.

15





g=ernsa  Metas de capacitacion en la

Y 4 PUBLICA

Y 4 °
Poder Judicial de Costa Rica
Una garantia de acceso a la justicia

Que al finalizar el 2024 se haya incorporado de manera integral los valores y ejes transversales
institucionales,en al menos |10 actividades de capacitacion de la Unidad de Capacitacion de la
Defensa Publica.

Que al finalizar el 2024, se hayan disenado e implementado,al menos 5 actividades de capacitacion
anuales por parte de la Unidad de Capacitacion de la Defensa Publica,acordea los perfiles
competenciales de la poblacidon meta que se desea capacitar, con el fin de alcanzar el desempeno
deseado en la funcion.

Que al finalizar el 2024, se haya cumplido la estrategia de capacitacion disefiada para la
Defensa Publica.
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O Metas de capacitacién en el

Organismo de Investigacion Judicial

Unidad de Capacitacién

para el Organismo de Invesfigacién Judicial

Que al finalizar el 2024 se haya incorporado de manera integral los valores y ejes transversales
institucionales,en al menos 10 actividades de capacitacion de la Unidad de Capacitacion del
Organismo de Investigacion Judicial.

Que al finalizar el 2024, se hayan disenado e implementado,al menos 5 actividades de capacitacion
anuales por parte de la Unidad de Capacitacion del Organismo de Investigacion Judicial,acordea los
perfiles competenciales de la poblacion meta que se desea capacitar,con el fin de alcanzar el
desempeno deseado en la funcion.

Que al finalizar el 2024, se haya implementado una estrategia de regionalizacion de la capacitacion
que permita atender las necesidades regionales de personal judicial,de manera continua.

Que al finalizar el 2024, se haya cumplido la estrategia de capacitacion disefiada para el
Organismo de Investigacion Judicial.
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%

e GESTION
HUMANA

Metas de capacitacion en la
Direccion de Gestion Humana

Que al finalizar el 2024, se haya implementado una estrategia de
regionalizacion de la capacitacion que permita atender las necesidades
regionales de personal judicial, de manera continua.

Que al finalizar el 2024, se haya cumplido Ila estrategia de
capacitacion disenada para el ambito administrativo.
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Propuesta

Analizar la situacion actual de las Unidades de Capacitacion, con el fin de identificar si
existen nuevas necesidades y requerimientos, que no son consideradas dentro del
Plan Estratégico Institucional y definir la incorporacion de nuevas metas estratégicas.

Revisar las Elaborar
necesidades propuesta de
de capacitacion nuevas

del PEI necesidades

/' Remitir a
Planificacion
para valoracion ‘

Elaboracion de
talleres

Elaborar un
Diagnostico

Brindar
acompafiamien
to
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. Poder Judicial
Proyectos Estrategicos P E '

CONTACTOS

Direccién de Planificacion

)
@ 2295-3600 Ext: 01-3600
® planificacion@poder-judicial.go.cr

@ www. http://intranet/planificacion/index.php/home






