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ACTA n.° 013-2022
CONSEJO DIRECTIVO DE LA ESCUELA JUDICIAL, San Joaquín de Flores Heredia, a las dieciséis horas, del 27 de octubre del año dos mil veintidós, se inicia la presente sesión extraordinaria vía Microsoft Teams, con la participación de la Mag. Dra. Sandra Eugenia Zuñiga Morales, presidencia, quien preside; la Licda. Rebeca Guardia Morales, directora a.i. de la Escuela Judicial; la Dra. Mayra Campos Zúñiga, en representación del Ministerio Público; el M.Sc. Jorge Arturo Ulloa Cordero, en representación de la Defensa Pública; el M.Sc. Randall Zuñiga López, subdirector general de O.l.J.; el Licda. Alejandra Valenciano Chinchilla, jueza del Tribunal de Penal de Pavas; la Licda. Waiman Hin Herrera, en representación de la Dirección de Gestión Humana; la Dra. Shirley Víquez Vargas, jueza del Tribunal Familia y la señora Aida Cristina Sinclair Myers, secretaria de la Escuela Judicial.   Invitados: el M. Sc. Hubert Fernández Argüello, integrante suplente presidencia del Consejo Directivo.
-0-
AGENDA
Designación de una persona integrante del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, para la integración de la “Comisión de Premiación del Poder Judicial”, año 2022, dado impedimento de la Dra. Sandra Eugenia Zuñiga Morales, presidenta del Consejo Directivo.
-0-
“ARTÍCULO ÚNICO

La Presidencia del Consejo Directivo de la Escuela Judicial integra la “Comisión de Premiación del Poder Judicial”.  No obstante, la Mag. Dra. Sandra Eugenia Zuñiga Morales, quien es presidenta del “Consejo Directivo de la Escuela Judicial”, también ocupa el cargo de presidenta del “Consejo de la Judicatura del Poder Judicial”, órgano que también integra la “Comisión de Premiación del Poder Judicial”.   

En virtud de lo anterior, ante la imposibilidad de que una persona tenga dos representaciones en integración de la “Comisión de Premiación del Poder Judicial”, deberá designarse a otra persona del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, para que integre dicha Comisión, 

En su lugar, se propone designar al M. Sc. Hubert Fernández Argüello, integrante suplente de la presidencia del Consejo Directivo de la Escuela Judicial.
-0-

SE ACUERDA: Que en vista de que la Mag. Dra. Sandra Eugenia Zúñiga Morales, es presidenta del “Consejo Directivo de la Escuela Judicial” y también presidenta del “Consejo de la Judicatura del Poder Judicial”, se designa al magistrado suplente y juez M. Sc. Hubert Arguello Fernández para que, en su calidad de integrante suplente de la presidencia del Consejo Directivo de la Escuela Judicial, integre la “Comisión de Premiación del Poder Judicial”. quienes se reunirán para la valoración de los atestados de las personas participantes y  otorgamiento de las premiaciones.  ACUERDO FIRME.
-0-
Se levanta la presente sesión por Microsoft Teams, a las dieciséis horas con diez minutos.
Mag.  Sandra Zúñiga Morales


      Licda. Rebeca Guardia Morales
Presidenta del Consejo Directivo, Escuela Judicial.         Directora a.í. de la Escuela Judicial.
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